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Med drugim preberite
• ODPRAVIMO VZROKE NEZADOVOLJSTVA, str. 2

• POJASNILO ODBORA ZA USMERJENO 
IZOBRAŽEVANJE IZOBRAŽEVALNE SKUPNOSTI 
SLOVENIJE, str. 3

• TELEVIZIJA V ŠOLI, str. 5

• VRNIMO DOSTOJANSTVO VZGOJI, 
IZOBRAŽEVANJU IN KULTURI, str.9

• KAJ Z BISTRIMI UČENCI? str. 9

Težje, kot se zdi, je ob praznič
ni uri našega avnojskega spomi
na, naše jugoslovanske zaveze in 
našega domovinskega zanosa za
pisati teh nekaj odstavkov, ki bi 
izrazili duha vsem krizam kljubu
joče dediščine in njenih stalnic, 
saj nam opore za naš zvesti, ne
omajni in vselej zmagoviti »iz ro
da v rod« v zakladnici slovenske 
besede zlepa ne more zmanjkati.

Zdaj pa, ko naj bi besedna 
kompozicija s svojo miselno in za 
ta naš aktualni trenutek primerno 
in smiselno vsebino zapolnila pa
leto mnogih odprtih vprašanj, je 
pero na vsem lepem v zadregi, ki 
prebija običajne meje izpovednih 
zapisovanj.

Že res - iz roda t' rod. In vse 
tiste visoke pesmi o domovini, ki 
je eden temeljnih smislov člove
kovega življenja. Domovina je

ena, vsem nam dodeljena. Do
movina, ti si kakor zdravje. Ka
ko bi te mogli ljubiti še bolj... Iz 
roda v rod. (In še stotero drugih 
resnic - prispodob, izrekov, pre
vlečenih z zlato patino, zapisanih 
v zlato knjigo naše kulture in glo
boko vsajenih v našo kulturno 
zavest.)

Pa vendar, roko na srce: kako 
naj si z njimi pomagamo, da nam 
bodo v pravo, trdno oporo za 
naše življenjsko občutje tu in 
zdaj, torej v času, ko se otepamo 
z nepotrebnim , iz samopašne 
megalomanije porojenim kriznim 
pomanjkanjem denarja in vseh 
drugih sredstev? Smo na tem, da 
kot narodna skupnost delovnih 
ljudi, kot država - republika ne 
ustvarjamo tako rekoč nobene 
akumulacije več, iz katere bi si 
zagotavljali svoj nadaljnji razvoj, 
obnovo dotrajanih strojnih na

prav v naših tovarnah, neizogib
no tehnološko modernizacijo, 
materialno in siceršnjo podlago 
za prehod v 21. stoletje. Kra raz
položljiva akumulacija gre za od
plačevanje dolgov, ki so bili pred 
poldrugim desetletjem v okviru 
zvezne države (ta je seveda tudi 
naša domovina in naša skupna 
skrb) najeti v želji, da bi kar se da 
pospešili razvoj nerazvitih prede
lov.

Dobršen del tega denarja pa je 
šel v nič, v prazno, kajti izkazalo 
se je, da razvoja, ki ga je sicer 
treba razumno pospeševati, ni 
mogoče - brezumno prehitevati. 
Z nebrzdanim hlastanjem smo 
dosegli prav nasprotne učinke od 
hotenih: namesto strme poti
v razvitost — klavrne bankrote, 
katerih posledic smo zdaj, sedeč 
na zatožni klopi, ko terjajo upni
ki od nas neizogibno poravnavo, 
deležni vsi, tudi tisti, ki se temu

Narava, ki nam je vsadila ljubezen do domovine, nam je 
naklonila tudi najrazličnejše možnosti za pospeševanje njene 
slave ter nam naložila dolžnost, da ji z vsemi močmi služimo.

Valvasor

hlastanju nismo pridružili in smo 
imeli začrtano in zastavljeno do
volj razumno razvojno pot.

Posledice so katastrofalne. Ob 
zdajšnjih bilancah je več kot očit
no, da nam primanjkuje denar
nih možnosti celo za sprotno po
ravnavo tekoče reprodukcije. 
Blagajniki družbenih skladov iz 
meseca v mesec rešujejo uganko, 
kako do denarja za plače delov
nih ljudi. V prenekateri gospo
darski organizaciji, v šolah, 
v kulturi, v zdravstvu, pa tudi, 
kar zadeva upokojence... Da 
o denarnih virih za nove naložbe 
niti ne govorimo. Vse je zastalo, 
vse je pod velikimi vprašaji.

A ne samo ta hip, te mesece, ta 
leta. Naša stiska ni nekakšna pre
hodna kriza, ki bi čez leto in dan 
minita in nam bi potlej spet zasi
jalo sonce. Breme odplačevanja 
nesmotrno najetih in še bolj ne
smotrno zapravljenih dolarskih 
milijard bo bremenilo tudi na
slednje rodove in jim, tako kot 
nam, jemalo zagonsko moč, 
ustvarjalno delovno spodbudo, 
motivacijo, kakršno imamo lju
dje lahko le, če dosegamo v svo
jem (združenem) delu uspehe, re
zultate, znamenja razvoja. Pro
padanje doslej ustvarjenega in 
nemoč, da bi učinkovito posegli 
vmes, nas ustvarjalno in delovno 
pač ne moreta spodbujati.

Razen če... Razen, če se dogo
vorimo drugače, če izterjamo 
drugačna medsebojna razmerja 
in zastavimo stvari na novo.

Iz bojev za svoj obstoj sm< 
v daljni in tudi še v nedavni zgc 
dovinski preteklosti, izhajali kc 
suvereni moralni zmagovalci. Iz 
bojevali smo si narodno avto 
nomnost v podobi in telesu lastn 
države - republike in si zastavil 
cilj, da jo iz nebogljenega klano 
siromakov s trdim delom spravi 
mo na stopnjo izobilja po zgledi 
evropskih sosed.

Pot k temu cilju nam je bolj a, 
manj uspevala, tudi na krilih rt 
volucijsko oživljenega in spodbi 
jenega domoljubja, ki pa je spr. 
čo neukročenih megalomanski 
zalomov in njihovih posledic n 
vsem lepem uplahnilo in se začt 
lo sprevračati v svoje nasprotje.

Smo na točki, ko vemo, da s 
nam kot kruh potrebni vnovič/ 
zagon, novo upanje in zavzetos, 
prerojeno zaupanje vase, vse t 
sto, kar je bilo, v drugih in dri 
gačnih okoliščinah, pa vendarl 
potrebno našim prednikom, a 
so izpolnili svoj dolg in se prebi 
skozi mnogotere sovražne zasi 
de.

Zdaj smo gospodarji na .svo 
zemlji, toda...

Ob tem našem »toda«, ki š 
zdaleč ni tako težak in usode/ 
kot je bil Damoklejev meč na 
narodi v preskušnjah preteklost 
čeprav nam tudi nad preprostos 
jo njihovih obvladovanj ne kal 
zamahovati z roko, se mi ton 
zastavlja vprašanje, kako in kol 
ko so nam lahko v teh naši 
zdajšnjih naprezanjih, da bi znc 
va prišli na zeleno vejo, ki se nat 
je spodmaknila, v oporo izpovet

Jaz, bratje, pa vem za domovino in mi vsi jo slutimo. Kar so 
nam šiloma vzeli, za kar so nas ogoljufali in opeharili, bomo 
dobili povrnjeno in poplačano s stoterimi obrestmi. Naša do
movina je boj in prihodnost. Ta domovina je vredna najžlaht
nejše krvi in najboljšega življenja. Iz muke trpljenja in suženj
stva neštetih milijonov bo vzrasla naša domovina: vsa ta lepa 
zemlja z vsem svojim neizmernim bogastvom. Cankar

V ta boj smo se podali in ga, 
z vsemi močmi, tudi z močjo do
movinske zavesti in zaveze te
meljnim zgodovinskim odloči
tvam, vgrajenim v našo narodno 
bit med enobejem in revolucijo, 
v trenutkih največje koncentracije 
vseh naših skozi stoletja in na 
mnogih frontah za preživetje uve
ljavljenih duhovnih sil, bojujemo 
z enotno, polno zavzetostjo, če
prav - spet roko na srce - ta hip 
ne povsem prepričani v njegov 
zmagoviti izid.

Pri vsem tem pogosto izreka
mo (tu pa tam najbrž s preveliko 
patetičnostjo) trditev, da bojuje
mo boj za preživetje slovenskega 
naroda. Z veliko platjo zvona 
opozarjamo na svojo ogroženost.

in rodoljubna gesla naših častitlji 
vih prednikov?

V neposredno oporo zanesljiv 
ne. V posredno pač. Samo z nj. 
mi, z zavestjo, ki je opredeljeval 
njihovo življenje in njihov upor/ 
boj, lahko izpeljemo, kar smo : 
bili zadali kot. cilj, to pa je tuc 
naš dolg do njih, ki so bojeva 
svoj težki boj za našo suvereno 
in naš narodni ponos.

Vsi rodovi, tudi tisti, ki jih i 
zdavnaj ni več, so vpeti v to naš 
zdajšnje zavzemanje.

In prav zato je vredno in pc 
trebno spet in spet prebirati velik 
besede, vklesane v granitni poc 
stavek usode in rasti.
VIKTOR KONJAR
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Odpravimo vzroke nezadovoljstva
PO

K
RO Sindikata o gibanju osebnih dohodkov

Več besede 
uporabnikom?

Pri takšnem načinu oblikovanja in obračunavanja osebnih dohod
kov, kakršnega imamo danes v izobraževanju in vzgoji, je učitelj 
primoran, daje stalno na preži, da izračunava in primerja svoj osebni 
dohodek, se upira in grozi, kadar je prizadet. Namesto da bi se 
v zbornicah pogovarjali predvsem o vzgojnih in drugih strokovnih 
vprašanjih, se pogovarjamo o denarju. Vse to pa zelo slabo vpliva na 
kakovost dela.

Ob spremembah in dopolnitvah Zakona o usmerjenem 
izobraževanju

Predlagane spremembe in dopolnitve Zakona o. usmerjenem izo
braževanju zadevajo približno sedemdeset členov veljavnega zakona, 
med njimi so tudi nakazane rešitve, ki pomembneje spreminjajo in 
dopolnjujejo zdajšnjo ureditev. Mnogih pobud za predrugačenje 
Zakona ni mogoče upoštevati v t. i. prvi fazi njegovih sprememb in 
dopolnitev, ker zanje še nimamo dovolj strokovnih utemeljitev. 
Počakati bomo morali, da bodo končani projekti o dolgoročnem 
razvoju 'visokega šolstva, o izobraževanju odraslih in o razvoju sred
nje šole.

Tokrat sta v edini točki dnevnega reda o tem spregovorila na 
skuppi seji družbena sveta za vzgojo in izobraževanje ter za vprašanja 
družbene ureditve.

Družbena sveta ugotavljata, da predlagane spremembe in dopolni
tve ne posegajo v temelje izobraževalnega sistema in se povečini 
z njimi strinjata. Udeleženci so dejali, da vseh vprašanj, ki se porajajo 
v vzgoji in izobraževanju, ni mogoče reševati s predpisi in zakoni, 
zato pa je treba poostriti odgovornost - tudi za sprejemanje progra
mov in njihove denarne posledice.

Predstavnik Gospodarske zbornice Slovenije je menil, da predlaga
telj (Republiški komite za vzgojo in izobraževanje ter telesno kultu
ro) v predvidenih spremembah in dopolnitvah Zakona o usmerjenem 
izobraževanju pri odločanju preveč zanemarja uporabnike, ki bi 
morali biti dejavnejši pri sestavljanju in sprejemanju vzgojno-izobra- 
ževalnih programov, zato so na seji zavrnili predlagateljeve težnje.

Do zdaj smo tudi preveč zanemarjali ekonomiko vzgoje in izobra
ževanja.Tudi zahtevo po uveljavitvi le-te bi morali včleniti med 
dopolnitve Zakona o usmerjenem izobraževanju, saj v praksi prepo
gosto ugotavljamo, da si uporabniki izobraževanje razlagajo kot 
»nadležno porabo«, nasprotno pa se izvajalcem zdi vsaka ekonomika 
odveč in nepomembna.
■ Potrebovali bi poseben zakon, ki bi urejal visoko šolstvo - tako sta 
predlagali obe slovenski univerzi. Takšnega zakona pa ni mogoče 
sestaviti v kratkem času, zato bo za zdaj te zadeve še zmeraj predpi
soval Zakon o usmerjenem izobraževanju. Na seji so menili, da je 
treba vsa razmišljanja o univerzi opreti na dozdajšnje delo in ugotovi
tve projekta o dolgoročnem razvoju visokega šolstva pri nas in se 
zavzemati za bolj odprto univerzo. Poostriti bomo morali tudi merila 
za izbiranje visokošolskih učiteljev, in ker je za uspešen študij zelo 
pomembna splošna izobrazba, še posebno jeziki, bo treba nekaterim 
vsebinam v srednjih šolah nameniti večji poudarek.

Razmisliti bi tudi morali o nadaljevalnem izpitu za vstop na univer
zo, tako je menil predstavnik Republiške konference Zveze sociali
stične mladine Slovenije, saj bi se s takšnim izpitom ognili vstopni 
selekciji, obenem pa bi posredno ugotavljali resnično kakovost sred
nješolskih vzgojno-izobraževalnih programov.

Udeleženci skupne seje družbenih svetov za vzgojo in izobraževa
nje in vprašanja družbene ureditve so poudarili, da se moramo- 
zavzemati za takšen vzgojno-izobraževalni sistem, ki bo vsakemu čim 
bolj omogočal razvijati njegove sposobnosti.
L. L. * v

Do takih bridkih spoznanj so 
prišli člani Republiškega odbora 
Sindikata delavcev v vzgoji, izo
braževanju in znanosti, ko so 30. 
10. 1987 razpravljali o gibanju 
osebnih dohodkov v prvih sed
mih mesecih t. 1. Kaže, da smo 
v Jugoslaviji na tem področju od
krili neslutene možnosti za .seja
nje slabega razpoloženja med 
ljudmi, za preusmeritev njihove 
pozornosti z dela in drugih pere
čih vprašanj na osebni dohodek, 
ki je vsak mesec drugačen, za 
razvijanje obrambnih sposobno
sti v ljudeh in nekaterih drugih 
lastnostih, ki naj bi bile v urejeni 
civilni družbi človeku manj po
trebne ali celo tuje.

Zamotana je pot do učiteljske 
plače, zamotana kot še nikoli. 
Nanjo vplivajo poleg gospodar
ske uspešnosti in dotoka denarja 
na sklade samoupravnih interes
nih skupnosti spremenljivi pred
pisi, metodologije in samouprav
ni sporazumi, pa še zapleteno 
izračunavanje gibanja osebnih 
dohodkov v gospodarstvu. Pro
svetni delavci skušajo vse to ra
zumeti, ne morejo pa se sprijaz
niti s tem, da se sklepi najvišjega 
republiškega organa - Skupščine 
SR Slovenije - o usklajevanju 
osebnih dohodkov v šolstvu z go
spodarstvom uresničujejo vse 
dosledno, z veliko zamudo in 
precejšnjimi neskladji. To vnaša 
v kolektive nemir in slabo voljo. 
V zadnjem času je bilo veliko 
vročih razprav o tem na posvetu 
mariborskih srednjih šol, v Šol
skem centru tehniško-pedagoške 
usmeritve v Murski Soboti in ne
katerih drugih srednjih šolah ter 
še kje. Sodeč po zahtevah na teh 
sestankih in po razpravi na seji 
Republiškega odbora, prosvetne 
delavce bode v oči kar nekaj 
stvari.

Zaostajanje pri usklajevanju 
osebnih dohodkov z gospodar
stvom je na prvem mestu. Zao
stanek naj bi v letošnjih prvih 
osmih mesecih znašal v povpreč
ju v osnovnem šolstvu skoraj 
6 odstotkov, v srednjem šolstvu 
pa še nekaj več (v osnovnem šol
stvu smo dosegli primerjalni in
deks 114 namesto 120, v sred-

0 družbenih dejavnostih na zvezni ravni
S seje sveta Zveze sindikatov Jugoslavije

Problematika družbenih de
javnosti je tako zelo povezana 
z gospodarskimi gibanji v naši 
družbi, da jo je nujno hitreje re

ševati že zaradi celotnega druž
benega razvoja, zato da bi pre
magali krizo, v katero smo zašli, 
in da bi vsi delovni ljudje in ob
čani- lahko živeli v ustreznejših 
razmerah. Družbene opredelitve 
.so izpblikovane, stališča so jas- 
n^r zaradi številnih vzrokov, 
predvsem gospodarskih, pa le 
počasi odpravljamo miselnost, 
po kateri so družbene dejavnosti 
napačno pojmovane kot poraba, 
in zaradi tega tudi v praksi, v po
litiki, uvrščene med porabo. Te
meljne "družbene opredelitve se 
v mnogih okoljih ne uresničujejo 
niti toliko, kolikor bi se lahko. 
Dogaja se, da nekatera po
membna dejstva, gibanja in zah
tevna razmerja sploh niso upo
števana. Sindikalni organi in or
ganizacije premalo zavzeto rešu
jejo težave, nič bolje pa ni tudi
v posameznih okoljih.

Tako je dejal v uvodni besedi 
na seji sveta Zveze sindikatov 
Jugoslavije Petar Rakočevič, se
kretar zveznih sindikatov, in 
obenem opozoril, da je treba 
zdajšnje stanje in težnje bolj ob
jektivno ocenjevati. Tudi pre
majhna zavzetost družbenih de
javnikov je vzrok, da se že tako 
slabo stanje še poslabšuje, saj si 
ne prizadevajo dovolj, da se že 
tako slabe razmere ne bi še po
slabševale, pfefhalo naredijo tu

di za to, da bi se položaj družbe
nih dejavnosti postopoma, pa če
prav v bolj skromnih razmerjih, 
vendarle popravil. To pa bi se 
moralo zgoditi, ne samo zato, da 
bi se zboljšal gmotni položaj teh 
dejavnosti, delavcev v njih in ne
posrednih uporabnikov njihove
ga dela, temveč tudi zato, da bi 
se gospodarstvo in drugi dejavni
ki izkopali iz krize, v katero so 
zašli.

Prav zaradi tega mora svet 
Zveze sindikatov Jugoslavije 
opozoriti na obveznosti, ki jih 
ima celotna sindikalna organiza
cija, pa tudi drugi dejavniki na
šega sistema socialističnega sa
moupravljanja, obenem pa se 
mora zavedati svojih nalog in od
govornosti za položaj v teh de
javnostih. To je pomembno prav 
zdaj - pred spremembami v go
spodarskem sistemu, ko spreje
mamo politiko in ukrepe družbe
nogospodarskega razvoja v letu 
1988, in pred že napovedanimi 
spremembami srednjeročnih na
črtov. Skratka, nujno je, da 
družba hitro in korenito spreme
ni svoj odnos do družbenih de
javnosti.

Znano je, kako zelo se je 
zmanjševal odstotek sredstev, 
namenjen tem dejavnostim; leta 
1979 je znašal 13,2 odstotka 
družbenega proizvoda države, 
leta 1985 pa se je zmanjšal v Ju
goslaviji na 10,1 odstotka, še bolj 
pa na Kosovu, v Bosni in Herce
govini, Črni gori in Vojvodini.

njem šolstvu pa 129 namesto 
140). Zatika se torej pri uresni
čevanju resolucije, ne da bi bilo 
do kraja jasno, kaj je v posamez
nih primerih vzrok za to, in kdo 
je odgovoren.

Prav toliko pa motijo prosvet
ne delavce tudi velike razlike 
v osebnih dohodkih v osnovnem 
šolstvu med občinami, v sred
njem šolstvu pa med vrstami šol. 
V nekaterih občinah so med svo
jimi osnovnimi šolami poenotili 
merila za delitev osebnih dohod
kov in s tem odpravili vsaj ta vir 
nezadovoljstva, so poročali na 
seji. Kljub temu pa ostajajo veli
ke razlike med občinami, čeprav 
uresničujejo osnovne šole pov
sod po svoji zasnovi enoten pro
gram. Tako dobivajo prosvetni 
delavci občutek, da je njihov 
osebni dohodek odvisen ne samo 
od gospodarskega položaja obči
ne, marveč tudi od večje ali 
manjše naklonjenosti občinskih 
vodstev.

V srednjih šolah smo z neena
ko učno obveznostjo, z nepo
sredno svobodno menjavo dela 
in nekaterimi drugimi načini do
segli, da znašajo razlike v izpla
čanih osebnih dohodkih že celo 
tretjino.

Kaj je mogoče storiti-, da bi bil 
večji red in da bi odpravili vzro
ke nezadovoljstva? Nekaj je mo
goče narediti že v občinah, če se 
tega lotimo načrtno in organizi
rano. Tako so na primer v celjski 
občini med prvimi uskladili 
osebne dohodke v vzgoji in izo
braževanju z gospodarstvom. Pri 
doseženi ravni osebnih dohod
kov vztrajajo in jih čim bolj spro
ti usklajujejo z gibanjem gospo
darstva. Zdaj poteka to brez več
jih zapletov in težav. Na zahtevo 
nekaterih krogov, da je treba 
preveriti osebne dohodke ravna
teljev, so odgovorili z zahtevo, 
naj analiza zajame hkrati osebne 
dohodke vseh 350 direktorjev 
v občini, šele potem bo prava 
podlaga za enakopravno primer
javo.

Marsikaj bo treba uresničiti 
v republiškem merilu. Vztrajati 
bo treba, da se resolucijske zah
teve o usklajenosti osebnih do-

Od leta 1982 do 1985 so se 
sredstva za skupne in splošne 
družbene potrebe v družbenem 
proizvodu povečala od 35,2 na 
44,3 odstotka. Petim ključnim 
družbenim dejavnostim (izobra
ževanje, zdravstvo, kultura, so
cialno varstvo in znanost) je bila 
leta 1982 namenjena tretjina teh 
sredstev, leta 1986 pa skoraj sa
mo še petina.

Leta, ki prihajajo, in težave, 
posebno v gospodarstvu, nujno 
zahtevajo realizem na vseh po
dročjih in resnično zavzetost, ni 
pa se mogoče sprijazniti z lagod
nostjo in malodušjem. Čas, v ka
terem opuščajo delo številne ne
donosne industrijske, gradbene 
in druge organizacije, zahteva 
več, ne pa manj socialistične soli
darnosti v financiranju primar
nih izobraževalnih, zdravstve
nih, socialnih in drugih življenj
skih potreb. To ni solidarnost 
z nedelavnimi, temveč solidar
nost s človekom od najzgodnejše 
življenjske dobe pa do »tretjega 
obdobja«, zato da bo lahko za
dostil' svojim in družbenim po
trebam. Vse to pa ne bi smelo 
biti odvisno samo od občine, pa 
tudi ne od republike in pokraji
ne, v kateri živijo ti ljudje.

Sindikat - tako meni Rakoče
vič - kot najširša in enotna orga
nizacija delavskega razreda in 
vseh delovnih ljudi se mora veli
ko bolj, nenehno in vztrajno pri
zadevati za krepitev delavsko-ra-

BILJANA
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hodkov dosledno uresničujejo in 
se osebni dohodki prosvetnih de
lavcev čim bolj sproti izravnava
jo z osebnimi dohodki v gospo
darstvu. Do konca leta naj bi po 
sedanjih izračunih dosegli indeks 
216,5 v primerjavi s povprečnimi 
osebnimi dohodki v letu 1986. 
Da bi odpravili neutemeljene ra
zlike med šolami, bo treba po
enotiti poročanje vseh šol in priti 
do natančnega pregleda nad de
litvijo dohodka in osebnih do
hodkov v vzgojno-izobraževal
nih organizacijah.

Republiški odbor je na koncu 
te razprave sklenil, da bo opozo
ril na ugotovljene pojave in po
manjkljivosti vseTki lahko pripo
morejo k uresničevanju sprejetih 
ciljev in zahtev prosvetnih delav
cev. V njegovem sporočilu so 
poudarjena naslednja stališča in 
zahteve:

1. Republiški odbor zahteva 
dosledno uresničitev resolucij- 
skih določil za leto 1987. Repu
bliški odbor zahteva in poziva 
vse samoupravne interesne 
skupnosti, da kljub težavnim 
razmeram zagotove v okvirih 
svobodne menjave dela sredstva 
za takšno vrednotenje progra
mov, da bodo doseženi sprejeti 
resoiucijski cilji.

Občinski odbori in odbori 
v posebnih družbeno-političnih 
skupnostih za spremljanje izvaja
nje družbenega dogovora mora
jo na enak način in v enakih 
rokih kot odbor udeležencev 
družbenega dogovora ugotavljati 
in objavljati ocene pričakovane 
rasti sredstev za osebne dohodke 
v gospodarstvu občine oziroma 
posebne družbeno-politične 
skupnosti, interesne skupnosti 
pa zagotoviti skladno z ugotovi
tvami in ocenami reden dotok 
sredstev.

Republiški odbor opozarja in
teresne skupnosti, da organizaci
jam v družbenih dejavnostih 
omogočijo kolikor toliko nor
malno gospodarjenje in načrto
vanje, zato naj ob nakazilih sred
stev opredele njihovo namemb
nost.

II
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Sredstva, namenjena 11 
vanju osebnih dohodkov* 
za ta namen tudi uporabi] jje

2. V družbi smo op1
znanje kot kvalitativen 
razvoja. Nerazumljivo je* 
lovne organizacije, ki sDpfj| 
v težave, iz katerih jih lat1 ^ 
peljejo samo strokovno us $|0 
Ijeni delavci, zahtevajo 
sredstev za usmerjeno iz( pu, 
vanje. Republiški odbor 
vse sindikate dejavnosti 
sebne izobraževalne skal' 
da se opredele do možni1 
poklica sredstev za ustf . 
izobraževanje. J

3. Republiški odbor z* ^ 
da Odbor udeležencev i 
nega dogovora o skupni!1. 
vah in merilih za samo* . 
urejanje odnosov pri pri1 
nju in delitvi dohodka v > 
veniji, skladno s točko ^ 
Usmeritev za uresničeval y 
ločil družbenega d« ^ 
o skupnih osnovah in me1 ^ 
samoupravno urejanje o1 
pri pridobivanju in deli1 ni 
hodka v SR Sloveniji * Vz 
1987, ugotori in objavi * Sei 
osebni dohodek za najnižj1 stj 
njo zahtevnosti. Ta kljul1 Sl, 
denim določilom še ni • v? 
Ijen in objavljen, kar p1 dc 
nezadovoljstvo med 1 sa 
v vzgoji in izobraževanju* tn,

Na seji Republiškega 1 te 
je pogovor nanesel tudi O1 gr 
novanje božiča v vzgojno-1 sle 
ževalnih organizacijah. * ni 
je bilo mnenje, naj pristf sk 
gani pošljejo pravočasno ta 
in vzgojno-varstvenim od V 
cijam enotna navodila, t- ni 
vati je treba, da otroci ne1 fa 
biti prepuščeni sebi, učnil
prehrana, varstvo in dru {r 
meljne dejavnosti vzgOl^
braževalnih in vzgojno- ,,,(
rtih rtrtranivar*!! na nT» -nih organizacij pa ne in( 
ni odločitvi posameznih 
cev, ali bodo na božič pral 
ali ne. Navsezadnje ima11 
pravilnik o šolskem koledj 
ga moramo spoštovati, do1 
pristojni organi ne spremi 
J. V.

kVa

, sti

zredne in celotne socialistične 
solidarnosti in pomagati ustvar
jati možnosti za nujne družbene 
dejavnosti.

Res je, da je tudi v teh dejav
nostih še veliko negospodarnosti 
in da je poleg vsega drugega tre
ba pospešeno odpravljati razne 
podvojitve. Vsi, s sindikatom 
vred, morajo z racionalizacijo 
pripomoči, da bo tisto, kar je 
nujno, lahko živelo in dajalo 
družbi kakovostne dosežke, ka
kršni so ji tako zelo potrebni, ne 
pa dopustiti, da vsi životarijo ali 
»umirajo«. Mar premore družba 
v zdajšnjih.razmerah toliko de
narja, kolikor ga potrebuje več 
kot 220 fakultet in okrog 100 
višjih šol, pa tudi za toliko sred
njih, kot jih imamo? Ker je de
narja premalo, sta resno ogrože
na njihov standard in kakovost 
vzgojno-izobraževalnega in 
znanstvenoraziskovalnega dela.

Od odgovornih zahtevamo, da se na ustreznih ravneh d 
Čanja dosledno zavzemajo za takojšnjo uresničitev začrtt' 
resolucijskih ciljev za leto 1987 glede drutbenogospodarsk 
položaja vzgoje in izobraževanja. Zahtevamo dosledno uskk 
tev ravni osebnih dohodkov delavcev v srednjem šolstvu Z [ 
nijo v gospodarstvu, izplačilo dosedanjega zaostanka oseb 
dohodkov učiteljev v primerjavi z osebnimi dohodki v goi 
darstvu,. kot je bil statistično ugotovljen ob polletju, v julij1 
avgustu 1987. Zahtevamo sprotno ovrednotenje osebnih 
hodkov delavcev v vzgoji in izobraževanju v skladu z dosel1 
mi osebnimi dohodki delavcev v gospodarstvu, pa tudi poj 
noma enakopraven položaj vseh delavcev v združenem delj 

Če do decembra 1987 delavcem v vzgoji in izobraževanj11 ^ 
bo dano in vrnjeno tisto, za kar smo se dogovorili in je zapti Vr 
v resoluciji in ustavi, bomo prisiljeni urejati stvari po ■S*
- tako kot drugi, ki se jim godi krivica in so izrabili 
samoupravne poti za rešitev problemov.

* na

(Sklepi zbora delavcev Srednješolskega centra tehniško-ped'e! 
usmeritve v Murski Soboti 27. 10. 1987) '4

Svetlejši časi za 
Prosvetnega delavca?

Namesto oportunizma in ne
prizadevnosti je Čedalje bolj živa 
zahteva po odgovornosti vseh, ki 
onemogočajo racionalizacijo 
v družbenih dejavnostih. Če pa 
že to zahtevamo - pravi Rakoče
vič - je treba še odločneje zahte
vati, da se nemudoma zmanjša 
družena režija (administracija) 
- od organizacij združenega dela 
pa do najvišjih organov in teles 
v federaciji.

GROZDANIČ

Izdajateljski svet Prosvetnega 
delavca je na seji 27. 10. 1987 
obravnaval pereč gmotni položaj 
glasila, finančno stanje ob peri
odičnem obračunu za tretje tri
mesečje in možnosti za nadaljnje 
redno izhajanje glasila. Izdaja
teljski svet je pri tem ugotovil, 
da so njegovi prejšnji pozivi usta
noviteljema in drugim samou
pravnim interesnim skupnostim, 
ki sofinancirajo glasilo, ostali ve
činoma brez pravega odziva, za
to se gmotni položaj Prosvetnega 
delavca slabša. Medtem ko so se 
cene tiskarskih storitev v poldru
gem letu štirikratno povečale, se 
že tako skromne dotacije zmanj
šujejo ali ne povečujejo v skladu 
s potrebami. Tako kot večina so
rodnih časopisov in strokovnih 
revij tudi Prosvetni delavec ne 
more izhajati brez družbene po
moči, saj naročnina še zdaleč ne 
zadošča za poravnavo stroškov.

V dozdajšnjih razpravah o pri
hodnosti Prosvetnega delavca je

zmeraj prevladalo stališ#, 
naš edini časopis za A !n 
vprašanja vzgoje in izd 
nja potrebujemo. Izdaj’ 
svet je zato sklenil, da bol ® 
no zahteval od ustano' c 
- Izobraževalne skupnost1 l!: 
nije in Republiškega svet’ 
sindikatov Slovenije tet1 
skupnosti, ki sofinanciraj’ 
lo (Pis za pedagoško ust11' 
Pis za kulturo in Skupno’1 ^ 
škega varstva Slovenije)*j J 
kladijo denarno pomoč ZJ 
mi stroški in tako omogd . 
daljnje redno izhajanje Pj s( 
nega delavca. Čimprej na)' ^ 
tudi urejena medseboj11’ ^ 
merja med ustanoviteljefl1;

i it
v

/Vl 
d

dajateljem glasila in p0^ j( 
ustrezni samoupravni sp01 
o sofinanciranju glasila- ^ 
da bo do tega v bližnji pf 
sti končno le prišlo in da *1
tajo tudi Prosvetnemu
boljši časi.
JOŽE VALENTINČIČ
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Kako se oblikujejo in razporejajo dohodek 
in sredstva za osebne dohodke

^ Nekatera načela pri oblikovanju in razporejanju dohodka in sredstev za osebne dohodke v šolstvu, s posebnim 
poudarkom na srednjem izobraževanju.

. Zaradi različnega položaja šol pri delitvi celotnega ustvarjenega 
. Prihodka in dohodka se porajajo v zvezi s to problematiko v skušči- 

posebnih izobraževalnih skupnosti in Izobraževalne skupnosti 
i°venije številna vprašanja; ta kažejo, kako zamotan je sistem pri 

, . ^rhi za uresničevanje resolucijskih opredelitev glede vrednotenja 
1 Programov organizacij združenega dela s področja družbenih dejav- 
'r ^sti ter oblikovanja sredstev za osebne dohodke in skupno porabo 
^ v Samih organizacijah izvajalcev.
n®
5Ht Zato poleg podatkov o giba- 

"ju osebnih dohodkov v letoš- 
1) ''jem letu v gospodarstvu in šol- 

d 5tvu podajamo tudi kratko obra- 
?'ožitev nekaterih dogovorjenih 

_ 'diodišč, ki vplivajo na urejanje 
rille problematike:

^ene programov 
storitev, posebno
'SREDNJEM 
'20BRAŽEVANJU

Skladno z Zakonom o svobod- 
n' menjavi dela na področju 
Vzgoje in izobraževanja se v po- 
Sebnih izobraževalnih skupno- 

. 5j'h in Izobraževalni skupnosti 
a ^ovenije izvajajo programi 

J v?gojno-izobraževalnih storitev, 
Ogovorjeni na podlagi sprejetih 
Sattioupravnih sporazumov o te
žjih planov skupnosti za teko- 
*e srednjeročno obdobje. Ti pro- 

^ &ami se vsako leto v letnih plan- 
j aktih posebnih izobraževal- 

nih skupnosti in izobraževalne 
st ^Upnosti Slovenije opredelijo 
rl0 bko po obsegu kot po vrednosti. 

, Rednost vzgojno-izobraževal- 
J1*1 programov je določena z več 

Skorji:
, 7 s predmetniki in učnimi na- 
chi za posamezni program oziro- 

,.y"a smer; z njimi je opredeljeno 
^ Vilo potrebnih pedagoških ur
ih 
ral 
0 
;d‘

^ njihovo izvedbo;
~ z obsegom vzgojno-izobra- 

Valne dejavnosti na šoli, ki se 
t2raža s številom oddelkov v po
teznem letniku, obseg vzgoj- 
n°-izobraževalnih dejavnosti se 
s Posamezno šolo uskladi na 
tlagi letnega delovnega načrta 
ter analize učinkovitosti,

~ s standardi in normativi za 
■0 tnotenje vzgojno-izobraže- 

Valne dejavnosti, sprejetimi na 
skupščini Izobraževalne skupno- 

zf st' Slovenije, ki pomenijo dogo- 
v°rjen vzgojno-izobraževalni 
standard ter kriterije za vredno- 
tenje vzgojho-izobraževalnega 
aela, skladno z družbeno dogo- 
Venimi možnostmi (na po
bočju srednjega izobraževanja 
tčunavamo tako prek 600 ra- 

njf ?'^nih programov vzgojnoizo- 
jisl “raževalnih storitev, čeprav je 
s\' Vrudnost 1 pedagoške ure, kot 
" Jajnižje kalkulativne enote, ena- 

1(3 za vse programe);
^ ~ z merili za vrednotenje pro- 
J^mov storitev so opredeljeni 

e'ementi cen teh storitev, ki 
iVključujejo dohodek, materialne 
I s^oške in amortizacijo osnovnih 
: Sredstev. Te sestavine se vred
nostno spreminjajo, v odvisnosti 

sprememb dohodka in oseb- 
n'h dohodkov zaposlenih v go
spodarstvu, cen na drobno oziro- 
nia cen v gradbeništvu.

IČC' , Glede na hitre spremembe cen 
al l1* osebnih dohodkov je močno 
# ^Postavljeno vprašanje tekočega 
iaj*. sPremljanja vseh gospodarskih 
>ol gibanj, saj se le na osnovi ugo- 
10' !0vljenih odstopanj lahko sproži- 
sti 'Orevalorizacijski postopki.

Načela za revalorizacijo posa- 
;f1 n>eznih elementov cen storitev 
■ajd v družbenih dejavnostih so dogo- 
stD1 ''orjena z Dogovorom o temeljih 
lO*1 aružbenega plana SR Slovenije 

ja obdobje 1986-90 v točki 93. 
Z# kna na naslednji način:

, ^rednosti programov in na- 
ki so jo določili udeleženci 

aiUoupravnih sporazumov o te- 
^'jih planov, bodo samouprav
ae interesne skupnosti revalori- 
,lrale v materialnih okvirih, do-

i< ^enih z resolucijo, razen če za 
a. Posamezne primere ne bo druga- 
,4 ^ določeno:

V ceni planirani del sredstev

1 ^ladi
osebne dohodke izvajalcev in

e skupne porabe bodo za

zagotovljene programe in soli
darnost valorizirale skladno 
z rastjo povprečnega nominalne
ga osebnega dohodka na zapo
slenega v gospodarstvu v SR Slo
veniji.

- Druge elemente v ceni za
gotovljenih programov bodo po
večevale skladno z rastjo cen na 
drobno.

- Samoupravne interesne 
skupnosti bodo lahko revalorizi
rale svoje programe med letom 
po periodičnih obračunin, celo
letno pa po zaključnem računu.

Posamezne spreminjajoče se 
parametre na republiški ravni 
spremlja in določa Zavod SR 
Slovenije za družbeno planira
nje, parametre, potrebne za 
spremembe cen storitev samou
pravnih interesnih skupnosti na 
občinski ravni pa spremljajo in 
opredeljujejo občinske planske 
službe.

Občinske planske službe po 
pravilu operirajo z manjšo količi
no podatkov, ki so jim hitreje 
dosegljivi, povprečni podatki, ki 
veljajo za vso republiko in so 
zbir raznovrstnih podatkov, pa 
so razpoložljivi z določeno ča
sovno zamudo v primerjavi z ob
činsko ravnijo.

V skladu s sprejetimi planski
mi izhodišči ter njihovimi spre
membami med letom, izvajalci 
med letom prejemajo akontacije 
povračil na opravljene storitve.

Glede na sprejeta izhodišča, 
morajo biti torej cene storitev 
v družbenih dejavnostih in tudi 
cene vzgojno-izobraževalnih sto
ritev oblikovane tako, da v izpla
čilih v povprečju omogočajo us
klajeno rast osebnih dohodkov 
zaposlenih v šolstvu.

DELITEV SREDSTEV 
PRIHODKA IN DOHODKA 
V ORGANIZACIJAH 
IZVAJALKAH

Po 37. členu zakona o usmer
jenem izobraževanju (skladno 
z 29. členom zakona o združe
nem delu) delavci v izobraževal
nih organizacijah pridobivajo 
dohodek iz celotnega prihodka, 
ki ga ustvarijo:

- s svobodno menjavo dela, ki 
po 35. členu ZUI poteka:

a) v neposrednih odnosih 
z uporabniki

b) v izobraževalnih skupno
stih in po njih

- z udeležbo pri skupaj 
ustvarjenem dohodku, kadar 
združujejo delo in sredstva z de
lavci v drugih temeljnih organi
zacijah

- s prodajo proizvodov in sto
ritev na trgu oziroma v okviru 
organizacije združenega dela

- na drugih podlagah, določe
nih z zakonom (po 99. členu 
ZZD n. pr. kompenzacija, pre
mija, regres, vrnitv davkov in 
drugih davščin, dotacija, darilo).

Poleg povračil interesnih 
skupnosti s področja vzgoje in 
izobraževanja pridobivajo torej 
posamezni izvajalci na področju 
usmerjenega izobraževanja tudi 
druge vire prihodka, na podlagi 
katerih oblikujejo celoten priho
dek: v visokem šolstvu so to 
sredstva na osnovi raziskovalne 
dejavnosti in neposrednih nalog, 
ki jih opravljajo za znanega upo
rabnika, v domovih za učence in 
študente so to sredstva, ki jih za 
bivanje vplačajo študentje in di
jaki sami, v zavodih za usposab
ljanje in izobraževanja duševno 
in telesno prizadetih otrok pa ti
sta, ki jih dobijo od skupnosti 
socialnega varstva in skrbstva ter 
zdravstvenih skupnosti; na po

dročju srednjega šolstva pridobi
jo še sredstva z neposredno me
njavo dela, z organizacijo izobra
ževanja ob delu, s prodajo izdel
kov, ki jih proizvedejo v šolskih 
delavnicah ipd.

Po 104. členu ZZD se dobi 
dohodek temeljne organizacije 
(tudi izobraževalne), ko se iz ce
lotnega prihodka temeljne orga
nizacije nadomestijo materialni 
in amortizacijski stroški po mini
malnih, z zakonom predpisanih 
stopnjah.

Prav tako določbe ZZD o raz
porejanju dohodka in čistega do
hodka ter o delitvi sredstev za 
osebne dohodke (110. do 138. 
člen) veljajo tudi za izobraževal
ne organizacije.

Politika delitve dohodka in 
sredstev za osebne osebne do
hodke, ki se izvaja v organizaci
jah izvajalkah, je v republiki 
enotno dogovorjena in oprede
ljena z Družbenim dogovorom 
o skupnih osnovah in merilih za 
samoupravno urejanje odnosov 
pri pridobivanju in delitvi do
hodka v SR Sloveniji. Letno se 
uresničuje na podlagi usmeritev, 
danih z letnimi resolucijami 
o uresničevanju družbenega pla
na.

Glede na več mogočih virov 
pridobivanja prihodka torej poli
tike delitve dohodka in sredstev 
za osebne dohodke ne more, in 
po zakonu tudi ne sme izvajati 
posamezna intersna skupnost. 
Zato tudi ni razumljiv očitek, češ 
da Izobraževalna skupnost Slo
venije, ki se nima pravice vmeša
vati v ugotavljanje in razporeja
nje celotnega prihodka izobraže
valnih organizacij in ne v razpo
rejanje njihovega dohodka in či
stega dohodka, kot tudi ne v de
litev sredstev za osebne dohod
ke, ne izvaja ustrezne politike 
delitve dohodka.

Notranja delitev dohodka iz
vajalcev se ureja na osnovi samo
upravnih sporazumov dejavnosti 
(s panožnimi sporazumi).

Vzgojno-izobraževalne orga
nizacije v skladu z zakonom 
o združenem delu poslujejo kot 
samostojni subjekti, pri čemer 
prevzemajo odgovornost za ka
kovostno izvajanje dogovorjene
ga programa, za dobro gospo
darjenje in racionalno izrabo 
družbenih sredstev. Kolikor bolj 
so ti pogoji uresničeni, tem višji 
so lahko tudi osebni dohodki 
v taki organizaciji. To opredelju
je tudi letošnja resolucija takole:

- sredstva za osebne dohodke 
in skupno porabo delavcev v po
sameznih organizacijah združe
nega dela s področja družbenih 
dejavnosti ter drugih negospo
darskih dejavnosti se bodo obli
kovala v odvisnosti od izpolnje
vanja dogovorjenega programa 
dela ter racionalnosti gospodar
jenja z družbenimi sredstvi. 
V organizacijah združenega de
la, ki bodo z večjim obsegom in 
kakovostjo svojega dela ter 
z manj zaposlenimi delavci dose
gli večji dohodek na zaposlene
ga, zlasti s povečanjem dohodka 
iz neposredne menjave dela, bo
do podani pogoji za nadaljnjo 
rast osebnih dohodkov.

Zaradi različnega položaja in 
sposobnosti izvajalcev pri prido
bivanju in oblikovanju celotnega 
prihodka in dohodka, zaradi ra
zlične notranje organizacije dela 
in različnih tedenskih in letnih 
delovnih obremenitev delavcev, 
različnega bremena raznih lokal
nih prispevkov in samoprispev
kov ter še drugih objektivnih ali 
pa subjektivnih vzrokov, so lah
ko osebni dohodki od šole do 
šole zelo različni.1

USKLAJEVANJE 
Z GOSPODARSTVOM

V Dogovoru o temeljih druž
benega plana SR Slovenije za 
obdobje 1986-1990 kot tudi 
v letnih resolucijah je glede us
klajevanja osebnih dohodkov 
sprejeto tole načelo: Povprečni 
izplačani osebni dohodek na za
poslenega v gospodarstvu se pri
merja s povprečnim izplačanim 
osebnim dohodkom na zaposle
nega v posamezni družbeni de
javnosti. Pri tem so v povprečje 
izplačanega osebnega dohodka 
v gospodarstvu zajete vse oprav
ljene nadure, dodatki za težje 
pogoje dela, nočno delo, teren
ski dodatki itd. Zato je tudi lo
gična primerjava z vsemi pov
prečno izplačanimi sredstvi na 
zaposlenega v družbenih dejav
nostih, pri čemer se upošteva tu
di na teh področjih dosežena viš
ja izobrazbena struktura zapo
slenih.

Družbeni plan SR Slovenije za 
obdobje 1986-90 v poglavju 
5.10.: Ukrepi glede življenjskega 
standarda, opredeljuje usmeri
tev glede usklajevanja osebnih 
dohodkov na naslednji način:

- v prvih dveh letih planskega 
obdobja bodo v organizacijah 
združenega dela družbenih de
javnosti postopno uskladili raven 
osebnih dohodkov glede na ra
ven osebnih dohodkov delavcev 
v gospodarstvu v razmerju, dose
ženem v letu 1979.

V letu 1979 so bila v primerja
vi z gospodarstvom v šolstvu do
sežena v izplačilih tale razmerja: 
v osnovnem šolstvu je bil pov
prečni izplačani osebni dohodek 
na zaposlenega od povprečnega 
v gospodarstvu višji za 17,8%, 
v srednjem šolstvu je bil višji za 
37,3%.

Zaradi zaostajanja povprečne 
ravni osebnih dohodkov zaposle
nih na področju šolstva za ravni
jo izplačanih osebnih dohodkov 
na področju gospodarstva v pre
teklih letih, se je usklajevanje, ki 
se je pričelo v letu 1985, nadalje
valo tudi v preteklem letu na 
način, da so izplačani osebni do
hodki zaposlenih v šolstvu v pov
prečju dosegli usklajenost v me
secu decembru 1986.

Ob tem pa še vedno ostaja 
odprto vprašanje, kako določiti 
usklajeno raven osebnih dohod
kov znotraj nekaterih šol zato, 
ker je ostalo nerešeno tudi vpra
šanje metodologije določanja 
izhodiščnega osebnega dohodka 
(v decembru), ki je osnova za 
usklajevanje osebnih dohodkov 
v tekočem letu.2 Posamezni ko
miteji za družbene dejavnosti, 
v katerih pristojnosti so te odlo
čitve, namreč v posameznih ob
činah uveljavljajo svoje metodo- 
gije, ki glede na zatečeno stanje 
in izplačila osebnih dohodkov 
v decembru posameznim izvajal
cem ustrezajo, drugim pa ne.

Glede na gibanje izplačil v de
cembru preteklega leta ter težav 
z metodologijo, ki je Republiški 
komite za delo ni poenotil, me
nimo, da bi morali usklajenost 
doseči ob primerjanju celoletnih 
podatkov o zaostalih osebnih do
hodkih; pri tem se je treba zave
dati, da je za dosego celoletne 
usklajene ravni osebnih dohod
kov v šolstvu (ne glede na način, 
po katerem se jo doseže) poleg 
sredstev za sprotno usklajevanje 
osebnih dohodkov potrebno za
gotoviti tudi dodatna sredstva 
(odvisno od stopnje usklajenosti 
posameznega področja).

Ob tem se pojavljajo še vpra
šanja, kako lahko delavci v posa
mezni šoli ugotovijo, ali so njiho
vi osebni -dohodki usklajeni ali

ne. Odgovor bi bilo mogoče do
biti le pri republiških odborih 
sindikata - na podlagi podatkov, 
ki jih zbirajo komisije udeležen
cev panožnih sporazumov dejav
nosti , in sicer s pomočjo primer
jave povprečno dosežene vred
nosti OD za pogojno nekvalifici
ranega delavca v panogi (npr. 
v srednjem šolstvu), s povprečno 
vrednostjo tega kazalnika, dose
ženega v istem obdobju pri posa
meznem podpisniku samouprav
nega sporazuma, če je dejavnost 
v povprečju usklajena.

KAKŠNA SO BILA 
RAZMERJA V OSEBNIH 
DOHODKIH 
V SLOVENSKEM 
ŠOLSTVU OD JANUARJA 
DO AVGUSTA 1987

Skladno z letošnjimi planskimi 
in resolucijskimi izhodišči so se 
osebni dohodki v letošnjem letu 
prvič usklajevali po predložitvi 
prvega periodičnega obračuna 
uporabnikov v gospodarstvu 
- v mesecu maju.

Zaradi očitkov nekaterih izva
jalcev, da je bilo usklajevanje 
prepočasno, v preglednici pred
stavljamo izhodišča, ki jih je za 
spremembo dohodka v cenah 
vzgojno-izobraževalnih storitev 
posredoval Zavod SR Slovenije 
za družbeno planiranje in pred
stavljajo okvir za ukrepanje inte
resnih skupnosti, ter časovno 
opredeljeni dvig akontacij po
vračil za opravljene storitve 
srednjega šolstva posebnih izo
braževalnih skupnosti in Izobra
ževalne skupnosti Slovenije. (1. 
preglednica: Primerjava izhodišč 
in realizacije za povečanje do
hodka v cenah storitev srednjega 
izobraževanja)

1. PREGLEDNICA
Primerjava izhodišč in realizacije za povečanje dohodka v cenah storitev srednjega izobraževanja za

izhodišče Zavoda SRS za družbeno planiranje dvig dohodka v cenah storitev ISS in PIS

datum
obvestila

povečanje 
za % :

kumulativna 
povečanja 
glede na 
december (%)

povečanje 
glede na 
povečanje 
1986 (%)

velja za 
obdobje 
ali mesec

povečanje
akontacij
(%)

povečanje 
glede na 
povečanje 
1986 (%)

27. 5. 5 5 67 v maju za 1-5 5 67
22. 6. 3,1 8,3 72,2 v juniju za 1-6 5,7 76,5
23. 7. 2,5 11,0 76,5 za avgust 30 84

8. 9. 3,4 14,8 82,5 za september - 89
23.10. 8 24,0 97,7 za oktober 20 98
2. PREGLEDNICA Povprečni izplačani osebni dohodki na delavca v gospodarstvu in šolstvu:

dejavnost - obdob.
9-123
1986 december

1-6
junij 1987 avgust 1987

1-8
1987 1987

gospodarstvo 166.455 190.839 233.109 266.280 200.643 216.573
osnovno šolstvo 205.606 251.583 322.632 308.588 231.189 247.047
srednje šolstvo 229.947 291.408 317.254 341.695 262.335 279.217
višje šolstvo 344.292 489.753 483.461 494.264 364.501 390.952
visoko šolstvo 269.781 315.055 383.963 449.818 317.734 346.381
Podatki o rasti osebnih dohodkov so razvidni iz 3. preglednice, ki prokazuje verižne indekse rasti 
(primerjava s prejšnjim mesecem)
3. PREGLEDNICA Verižni indeks rasti povprečnih izplačanih osebnih dohodkov v letu 1987 
(primerjava s prejšnjim mesecem)

jan.
(9-12) 86

febr
jan.

marec
feb.

april
mar.

maj
apr.

junij
maj

julij
jun.

avgust
jul.

gospodar. 86 107 99 110 103 110 113 101
osnov. š. 98 104 96 101 122 130 87 109
srednje š. 101 110 97 99 112 116 101 107
višje š. 85 122 96 92 126 122 92 111
visoko š. 103 112 100 98 103 122 108 109

4. PREGLEDNICA
Gibanje razmerja ravni povprečnih izplačanih osebnih dohodkov v šolstvu, v primerjavi z gospo
darstvom v obdobju jan. - avg. 1987 (primerjave z zadnjim trimes. 1986)

dejavnost
(9-12)

86 jan. febr. marec
Leto
april

1987
maj junij julij avgust

gospodar. 100 100 100 100 100 100 100 100 100
osnovno š. 124 115 112 93 99 116 138 107 116
srednje š. 138 132 137 123 119 128 136 121 128
višje š. 207 166 189 170 153 186 207 170 186
visoko š. 162 158 166 154 148 148 165 157 169

1 V nekaterih organizacijah, kjer so osebni dohodki pod povprečjem dejav
nosti, se zavzemajo za to, da se v merilih Izobraževalne skupnosti Slovenije 
povzamejo razmerja v vrednotenju posameznih del, ki jih opredeljujejo 
panožni sporazumi. Glede na zdajšnjo zakonodajo se v družbenih dejavnostih 
ne financira sistemizacije delovnih mest v posamezni izvajalski organizaciji, 
zato v merilih Izobraževalne skupnosti Slovenije tudi ni mogoče uveljaviti 
razmerij pri vrednotenju del iz panožnih sporazumov, kot bi nekatere šole to 
želele, saj sta ta dva sistema viednotenja (po programu in po sistemizaciji) 
v nasprotju oziroma se izključujeta.

2 V Izobraževalni skupnosti Slove
nije je treba v okviru metodologije za 
izvajanje družbenega dogovora opre
deliti le višino faktorja P - korekcij
skega faktorja, ki opredeli višino 
uresničevanja programa; predlog, ki 
je pripravljen, bo odbor za usmerje
no izobraževanje posredoval odboru 
podpisnikov družbenega dogovora 
v potrditev.

Iz podatkov o rasti osebnih 
dohodkov (3. preglednica) raz
beremo, da se povečane akonta
cije povračil dohodka v sred
njem šolstvu v maju (za 25% 
glede na prejšnji mesec) ter 
v juniju (za 41% glede na

Nadaljevanje na 4. str.
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Kako se oblikujejo 
in razporejajo 
dohodek in sredstva 
za osebne dohodke
Nadaljevanje s 3. str.

maj) niso v celoti prelile v izpla
čila zaposlenim, temveč da so se 
delno odlile v povečano obvez
nost do skupne in splošne pora
be, ponekod pa tudi v pokritje 
revalorizacijskih obveznosti. 
Dvig akontacije v mesecu avgu
stu (za 30%) je bil v izplačilih 
viden porast le delno (le 7%), 
razlog za zadrževanje izplačila 
pa je treba iskati predvsem 
v spremembah pravilnikov o de
litvi dohodka in sredstev za 
osebne dohodke v šolah ter v ne
popolni kadrovski zasedbi šol 
v tem mesecu.

Dosežena razmerja ravni 
osebnih -dohodkov v šolstvu so 
v primerjavi z gospodarstvom 
razvidna jz 4. preglednice.

Upoštevaje prikazani položaj 
in ocene letne rasti sredstev za 
osebne dohodke zaposlenih 
v gospodarstvu (116.5) je glede 
na dozdajšnjo raven usklajenosti 
osebnih dohodkov v šolstvu tre
ba s planom letošnjega leta zago
toviti poleg sredstev za sprotno 
revalorizacijo še tudi dodatna 
sredstva, tako za povprečno let
no uskladitev kot tudi za pokritje 
v povprečju povečanih prispev
nih stopenj, ki jih izvajalci plaču
jejo iz dohodka.

Ker še zmeraj velja zvezna in
tervencijska zakonodaja in ker 
v okviru omejenega globala 
sredstev usmerjenega izobraže
vanja ni mogoče zagotoviti za
dostnih sredstev, si bodo Izobra
ževalna skupnost Slovenije in 
posebne izobraževalne skupnosti 
prizadevale pridobiti potrebna 
sredstva v okviru republiške bi
lance sredstev skupne in splošne 
porabe za letošnje leto.

VPRAŠANJA, KI 
ZAHTEVAJO ODGOVOR

O informacijskem sistemu

Za sprotiio spremljanje gibanj 
na področju osebnih dohodkov 
je še posebno pomembno, da so 
ustrezni podatki čimprej na vo
ljo. Vendar prav tu naletimo na 
naj večjo težavo, saj so uradno na 
voljo le' Statistični podatki o iz
plačanih povprečnih osebnih do
hodkih za-posamezne segmente 
šolstva (osnovno šolstvo, sred
nje,'višjje in visoko) in še ti z za
mudo enčga j m pol meseca po 
obdobju, pa katerega se nanaša
jo. Isti podatki, razdelani po ob
činah, pa so dostopni z zamudo 
dveh mespcev. Taki časovni za
miki seveda onemogočajo hitrej
še reagiranje 'na izkazane spre
membe in so razlog za mnoga 
nezadovoljstva, izražena v zad
njem času.

Resolucija za leto 1987 je do
ločene republiške institucije za
vezala, da pospešeno pripravijo 
tak informacijski sistem, ki bo 
omogočil sprotno spremljanje 
sprememb v osebnih dohodkih 
posameznih kategorij zaposle
nih. Tak informacijski sistem, ki 
bo ažuren in ki bi omogočil pri
dobiti tudi podatke o višini oseb
nih dohodkov posameznih izva
jalcev, pa je predpogoj, ki bi šele 
omogočil realizacijo sklepa 
skupščine Izobraževalne skup
nosti Slovenije (z dne 17. 7. 
1987) o računalniško podprtem 
informacijskem sistemu za teko

če spremljanje stvarnih gibanj 
pri posameznih izvajalcih.

O pravočasnem in 
preprostejšem obveščanju 
izvajalcev o dvigu 
akontacij

Razumljivo je, da izvajalci, 
glede na visoko stopnjo inflacije, 
pričakujejo sprotne popravke 
cen programov storitev ter zah
tevajo, da so o spremembah tudi 
pravočasno obveščeni; iz podane 
preglednice razberemo, da so bi
le akontacije povračil srednjim 
šolam letošnje leto spremenjene 
celo prej, kot je Zavod SR Slo
venije za družbeno planiranje 
sporočil spremembe svojih para
metrov (avgusta je bila Izobraže
valna skupnost Slovenije celo 
kritizirana zaradi predčasnega 
ukrepanja).

O vsaki spremembi so bile šo
le tudi sproti obveščene (dvakrat 
so prejele kalkulacije cen stori
tev, šestkrat pa obvestila o spre
menjeni višini akontacije, v za
četku leta pa izhodiščne vredno
sti akontacije, obdelane po ele
mentih cene).

Finančni izpisi vrednosti pro
gramov zares niso preprosti, to 
pa je predvsem posledica preraz- 
drobljenih normativov in tega, 
da so šole financirane iz sredstev 
uporabnikov v več posebnih izo
braževalnih skupnostih (tudi 6). 
Tam, kjer je sodelovanje med 
poslovodstvom šole in računo
vodstvom zgledno, pri ugotavlja
nju finančnega stanja na podlagi 
podanih računalniških izpisov 
ter občasnih obvestil ni težav, 
prej nasprotno, z nadrobnim 
pregledom so zadovoljni.

Zaradi težav, ki se pojavljajo 
v nekaterih šolah, bomo v pri
hodnjem letu (če bodo kadrov
ska in računalniške zmogljivosti 
to dopuščale) skušali šolam po
slati mesečni pregled nakazil za 
opravljene storitve.

Premalo denarja za 
zvišanje akontacij

V posameznih obdobjih letoš
njega leta, predvsem v jesenskih 
mesecih, so posebne izobraže
valne skupnosti in Izobraževalna 
skupnost Slovenije imele težave, 
ker ni bilo zadostnega priliva 
sredstev prispevkov.

Ker v srednjih šolah primerja
jo svoje osebne dohodke tudi 
z osebnimi dohodki v osnovnih 
šolah svoje občine, je ob takem 
primerjanju potrebno upošteva
ti, da je vir za združevanje pri
spevkov za usmerjeno izobraže
vanje dohodek in ne bruto oseb
ni dohodki.

To namreč prav letos zaradi 
sprememb v obračunskem zako
nu, ki zmanjšujejo dohodek, 
vpliva na to, da na tem področju 
ne izkazujemo presežkov (kot 
večina drugih SIS), temveč pri
manjkljaj prihodkov. Posebne 
izobraževalne skupnosti in Izo
braževalna skupnost Slovenije so 
bilo zato septembra primorane 
zvišati prispevne stopnje, da bi 
lahko do konca letošnjega leta 
združili zadostna sredstva za 
uresničitev načrtovanih naiog; 
različni’ dinamiki združevanja 
sredstev med letom pa se ni mo
goče izogniti zaradi določenih 
zakonitosti, ki veljajo na tem po
dročju

Od načelnih odločitev 
do konkretnih ukrepov
Iz dela odbora za usmerjeno izobraževanje

V okviru Izobraževalne skup
nosti Slovenije delujejo trije 
skupščinski odbori: Odbor za os
novno izobraževanje. Odbor za 
usmerjeno izobraževanje in Od
bor za organizacijska in kadrov
ska vprašanja. Nemara ima Od
bor za usmerjeno izobraževanje 
največ nalog in obveznosti; vsaj 
tako lahko sklepamo, če sledimo 
posameznim sejam odbora. 
Dnevni redi so obširni, gradivo 
zajetno, odločitve pa pomembno 
posegajo v delo vzgojno-izobra- 
ževalnih organizacij na področju 
usmerjenega izobraževanja. Če
prav potekajo seje pod vodstvom 
predsednika odbora dr. Petra 
Venclja v pospešenem ritmu, 
trajajo domala ves delovni dan.

Na zadnji seji odbora, ki je 
bila 5. t. m., je bilo treba najprej 
izmenjati mnenja o programu 
Zveznega izvršnega sveta za zni
žanje inflacije, nato pa oblikova
ti mnenja k predlaganim spre
membam zakona o davku iz do
hodka temeljnih organizacij 
združenega dela in k osnutku za
kona o obravavanju amortizaci
je. Razprava je ob tem segla 
v prihodnost: v pripravi je reso
lucija za leto 1988, ki bo odmeri
la denar tudi izobraževanju 
(ovori se o »ničelni rasti« sred
stev za izobraževanje) omejitve
nim ukrepom Zisa tudi izobraže
vanje ne bo ušlo, pa bomo prisi
ljeni sami poiskati možnosti za 
varčevanje. Kaže, da bo v vzgoji 
in izobraževanju obvezna amor
tizacija za osnovna sredstva do 
leta 1990 prilagojena obsegu na
menskih sredstev zanjo; kratko
ročno je to olajšava, dolgoročne 
posledice tega ukrepa pa niso 
obetavne.

O novem predlogu samou
pravnega sporazuma, ki bo ure
jal štipendiranje študentov viso
kih šol v Sloveniji iz sklada Bori
sa Kraigherja, se je razvila šele 
prva razprava, odločitev pa je 
odbor preložil na prihodnjo sejo. 
Štipendije iz tega sklada naj bi 
bile za 20 odstotkov višje kot 
druge kadrovske štipendije, pre

jemali pa naj bi jih študenti 
z izrazito nadpovprečnimi učni
mi uspehi, ki dokazujejo pri štu
dijskem, raziskovalnem in stro
kovnem delu tudi izjemne inte
lektualne sposobnosti in uspeš
nost. Tako naj bi načrtneje od
krivali, usmerjali in spodbujali 
prihodnje raziskovalce, visoko
šolske učitelje in druge strokov
njake.

Razprava se je ustavila dlje pri 
poročilu o oblikovanju oddelkov 
v srednjem izobraževanju v le
tošnjem šolskem letu. V prvem 
letniku je namreč še vedno 21 
oddelkov z manjšim številom 
učencev kot dopuščajo sprejeti 
normativi in standardi. V večini 
primerov gre za programe, ki 
pripravljajo za tako imenovane 
deficitarne poklice in v katere 
kljub naporom ne dobijo zadosti 
kandidatov. Zato je odbor 
obravnaval taka odstopanja z ra
zumevanjem, prav tako tudi te
žave, ki jih imajo manjša odroč
na ali obmejna središča (npr. 
Tolmin, Idrija, Črnomelj, Mu
ta). Nihanje med doslednostjo in 
popustljivostjo pri teh odločitvah 
odpira vedno znova vprašanje 
šolske mreže pa tudi programske 
zgradbe srednjega izobraževa
nja.

Pohvalno prožnost in modrost 
je odbor za usmerjeno izobraže
vanje pokazal, ko se je letos pri
javilo precej več kandidatov za 
naravoslovno-matematično de
javnost, kot je bilo predvideno; 
odbor je odobril 8 dodatnih od
delkov in s tem odprl pot nadalj
njega izobraževanja večjemu šte
vilu nadarjenih učencev.

Na odboru za usmerjeno izo
braževanje pristanejo tudi mno
gotere vloge za podporo in fi
nančno pomoč. Sem spada že 
ustaljeno sofinanciranje mladin
ske periodike. Odbor je ugodno 
rešil tudi vlogo Prosvetnega de
lavca za dodatno pomoč in s tem 
pokazal pričakovano naklonje
nost do glasila delavcev v vzgoji, 
izobraževanju in znanosti.
JOŽE VALENTINČIČ

Šole naj imajo enake 
možnosti za delo

Na seji skupščine Posebne izo
braževalne skupnosti za pedago
ško usmeritev (29. oktobra) so 
delegati sprejeli predlog finanč
nega načrta te Skupnosti in Izo
braževalne skupnosti Slovenije 
za tekoče leto. Ugotavljali so, 
tako kot Odbor za planiranje in 
programiranje piša za pedagoško 
usmeritev, da bo treba v prihod
nje več denarja nameniti regresi
ranju prehrane učencev inf na 
vseh osnovnih in srednjih šolah

zagotoviti tople obroke, sprego
voriti pa bo treba še o izjemno 
visokih cenah zdravniških pre
gledov za šolarje. Skupščina tudi 
meni, da je treba financiranje 
pedagoškega tiska prenesti med 
skupne naloge Izobraževalne 
skupnosti Slovenije, še zlasti se 
bodo zavzeli za Prosvetnega de
lavca, ki je zdaj v resnično težav
nem položaju.

Sprejeli so tudi Predlog spre
memb o temeljih plana izobraže

Največja ovira za kakovostno uresničevanje vzgojno-izobratevalne- 
ga programa so neizenačene možnosti za delo, saj je višina osebnih 
dohodkov odvisna od tega, na kateri šoli kdo dela. Zato je treba takoj 
odpraviti nedopustno visoke razlike v osebnih dohodkih med srednji
mi šolami, saj presegajo že sto tisoč dinarjev na mesec za enaka dela in 
naloge.

Po dveh letih, odkar so pristojni obljubili, da bodo odpravili 
neutemeljene razlike med šolami in pripravili drugačna merila za 
financiranje šol in nagrajevanje, pa tudi za primerjanje osebnih do
hodkov z gospodarstvom, se ni nič spremenilo - nasprotno: razlike 
med šolami se povečujejo.

V splošni družbeni krizi smo se pedagoški delavci, ki vzgajamo in 
izobražujemo prihodnje pedagoške delavce, znašli na repu osebnih 
dohodkov. Pri Izobraževalni skupnosti Slovenije nismo mogli uvelja
viti zahteve, da bi v spremenjenih normativih upoštevala značilne 
zahteve srednjega pedagoškega programa, ki jih ponavljamo nemočno 
Že nekaj let. V tem se izraža odnos do pedagoškega šolstva, ki bi ga 
morala Izobraževalna skupnost Slovenije vsaj enakopravno obravna
vati, če mu že ne priznava prednosti pri razvoju šolstva v Sloveniji.

Nedopustno je, da nihče ne spremlja učinkov sedanjih normativov 
in finančnega poslovanja šol; nihče jih tudi ne popravlja, niti tedaj, ko 
so napake pri financiranju očitne. Od tod take razlike med šolami pri 
nas, medtem ko v večini drugih držav ne dopuščajo, da bi bili delavci 
v istem šolskem sistemu med seboj neenakopravni. Od Izobraževalne 
skupnosti Slovenije terjamo, da izenači pogoje delovanja - tudi z izred
nimi dotacijami za izravnavanje osebnih dohodkov ter s popravki 
normativov za materialne stroške. Skrajni čas je, da se tega občutljive
ga področja loti strokovno in ne amatersko v raznih odborih, kjer 
vedno prevlada interes večine. Pedagoške srednje šolstvo pa je v manj
šini.
(Iz pisma sveta in zbora delavcev Srednje pedagoške šole 
v Ljubljani.)

St

valnih skupnosti za obdobje 
1986/90 in Osnutek sprememb in 
dopolnitev Samoupravnega spo
razuma o temeljih plana Izobra
ževalne skupnosti Slovenije za 
leta 1986/90.

Ne glede na to, kako bodo 
v prihodnje organizirano Izobra
ževalna skupnost Slovenije in 
posebne izobraževalne skupno
sti, še vedno bo pedagoško šol
stvo imelo izjemen pomen, tako

da bo zanj moral vedno obsM 
poseben organ. Prebrali so 
pismo Srednje pedagoške šoKh 
Ljubljane in iz njega objavi]2 ^ 
odlomek. Na skupščini so skl^ 
li, da bodo s pismom (s podo| jJ 
vsebino jih je zadnje čase vel 
seznanili najvišje republiške 
gane za šolstvo, pa naj pori 
kako naprej.

J' >1

Zaskrbljenost je
utemeljena
S seje odbora za osnovno izobraževanje

Odbor za osnovno izobraževa
nje Izobraževalne skupnosti Slo
venije je 10. t. m. na seji, ki jo je 
vodil predsednik odbora Le
opold Kejžar, obravnaval nekaj 
podobnih vprašanj kot odbor za 
usmerjeno izobraževanje in tako 
skupaj z njim sooblikoval pred
loge za skupščino Izobraževalne 
skupnosti Slovenije. Največ časa 
pa se je razprava ustavila pri 
vprašanjih, ki so življenjskega 
pomena za osnovno šolstvo.

Eno izmed takih vprašanj je 
dopolnjeni Samoupravni spora
zum o skupnih izhodiščih za obli
kovanje samoupravnih sporazu
mov o temeljih planov izobraže
valnih skupnosti za obdobje 
1986-1990. Predlog sprememb in 
dopolnitev je Izobraževalna 
skupnost Slovenije poslala ob
činskim in drugim izobraževal
nim skupnostim že spomladi. 
Večina občinskih izobraževalnih 
skupnosti je sprejela dopolnjeni 
sporazum, tri občinske izobraže
valne skupnosti so ga zavrnile, iz 
trinajstih pa še ni odgovora. Čla
ni odbora so se spraševali, kako 
more znotraj interesnih skupno
sti odpovedati tako pomemben 
člen sistema, ki zagotavlja med 
drugim tudi solidarnostno porav
navo stroškov za osnovno izo
braževanje. Kako si lahko stro
kovna služba nekaterih občin
skih izobraževalnih skupnosti 
- sama ali v dogovoru z drugimi 
občinskimi dejavniki - prilašča 
pravico, da zadrži predloge, na
menjene skupščinam samou
pravnih interesnih skupnosti? So 
se tudi tu v samoupravnem odlo
čanju pojavili neki »filtri«, ki 
prestrezajo pretok informacij do 
pristojnih samoupravnih orga
nov?

V razpravi o strokovnem spo- 
polnjevanju pedagoških delav
cev so člani odbora posumili, ali 
niso taki filtri tudi na Izobraže
valni skupnosti Slovenije. Zavod 
SRS za šolstvo je namreč že pred

meseci pripravil celostno P 
gramsko-organizacijsko zasri 

*štrokbvnega spopolnjevanja i 
dagoških delavcev, vendar je1 
bor za osnovno izobraževanj2 
ni dobil v obravnavo. Toliko i 
vorimo o potrebnosti nenehn1 
izobraževanja pedagoških del 
cev, o nujnih naložbah v njih 
pedagoško in strokovno usj 
sobljenost, o sistemu, ki naj b1 
po tolikih letih govorjenja in 
odločitvi same Skupščine S 
končno le postavili na no 
Vendar gre tudi letošnje I* 
h koncu brez večjih zboljšav.1 
vsega načrtovanega strokovtf 
spopolnjevanja je Izobraževs 
skupnost Slovenije odobrila' 
vodu SRS za šolstvo samo de1 
za spopolnjevanje vodstve1 q 
delavcev. Kljub temu je bilo ^ 
veliko kratkih seminarjev in1 {jj 
tivov, saj so potrebe občut1 g 
vendar so šole vse bolj v zadh 0 
kako poravnavati poleg pol1 
stroškov tudi kotizacije za sd ^ 
narje. Očitno varčujemo na * 
pravem koncu.

V razpravi o gibanju oseb1 
dohodkov v osnovnem šob1 ^ 
v prvih osmih mesecih je zasl1 S 
Ijenost veljala predvsem zaostn 3 
kom pri usklajevanju oseb* 
dohodkov z gospodarstvom,2 
sti v nekaterih občinah, kjer 
zaostanki nerazumljivo vid 
(npr. Koper in Piran). Po pon 
kih Zavoda SRS za statistik0 
celostno osnovno šolstvo v let0 
njih osmih mesecih dose! 
v primerjavi z gospodarstvom 
deks 114, za usklajenost z os2 
nimi dohodki v gospodarstvu 
bi morali doseči indeks 120. f1 
kaj občin je primerjalni ind* 
doseglo in celo preseglo - seri 
v primerjavi z osebnimi doho< 
v gospodarstvu posamezne ob 
ne - še več pa je takih, ki ga # 
dosegle.

Odbor bo pozval ustrezne < 
gane v občinah, naj preučijo s1 
nje in ukrepajo.
JOŽE VALENTINČIČ

Izobraževanje odraslih 
- prednost ali nadloga?

Gospodarska zbornica Slove
nije je po sklepu Skupščine SRS 
pripravila program ukrepov za 
pospešitev izobraževanja odra
slih. V njem je strnila dozdajšnje 
ugotovitve o potrebnosti tega 
izobraževanja, o njegovem kri
tičnem zaostajanju v primerjavi 
z razvitimi deželami, o potreb
nosti nenehnega dopolnjevanja 
in posodabljanja izobrazbe in 
strokovne usposobljenosti.

Da bi pospešili razvoj izobra
ževanja odraslih, bi morali po 
oceni Gospodarske zbornice 
marsikaj spremeniti v sistemu in 
politiki izobraževanja. Zakon 
o usmerjenem izobraževanju naj 
bi obravnaval to dejavnost z več
jim posluhom. Zakon o svobod
ni menjavi dela pa naj bi zagoto
vil sredstva vsaj za razvojno de
javnost na tem področju. 
Z ustreznejšo mrežo šol in od
delkov naj bi izobraževanje pri
bližali zaposlenim, organizaci
jam za izobraževanje odraslih pa 
omogočili uspešnejše delo. 
V predlogu Gospodarske zborni
ce so podrobneje razčlenjeni tudi 
drugi ukrepi - o njih bomo še 
pisali.

Predlog Gospodarske zborni
ce je prišel o pravem času, med 
drugim tudi zato, da se na vseh 
ravneh jasno opredelimo do na
daljnjega razvoja izobraževanja 
odraslih pri nas. Na odboru za 
usmerjeno izobraževanje pri Izo
braževalni skupnosti Slovenije je 
na zadnji seji predlogu sledila 
burna razprava. Pravzaprav ne 
predlogu', marveč ^strokovne

mu« mnenju o predlogu, ki g2 
pripravila skupna stroko'11 
služba ISS. Medtem ko je vrt1 
nje strokovne službe po od 
udeležencev pokazalo zelo m*1 
naklonjenosti predlogom d 
spodarske zbornice, je več1 
udeležencev na seji pokazala 
naklonjenost pospešenemu P 
voju izobraževanja odraslih, 
ga morajo bolj kot doslej potil 
rati tudi vsi organi znotraj ' 
braževalnega sistema.

V razpravi o predlogu Gos| 
darske zbornice, ki je sledila 
nekaj dni na odboru za osno'* 
izobraževanje Izobraževal 
skupnosti Slovenije, je bilo P 
položenje bolj sproščeno ' 
umirjeno, uglašeno v skupni s* 
bi za nadaljnji napredek izoh 
ževanja odraslih (člani odh° 
niso dobili k predlogu tudi oP 
njenega »Strokovnega« tt^. 
nja). Veliko je bilo danih dotf 
dopolnitev in dodatnih pobij 
nekaj tudi opozoril, kaj bo tf£ 
natančneje opredeliti in kje f 
skati nove finančne vire za 
izobraževanje. w

Končni sklep razprav na 
odborih je bil. da je predlogjJ 
spodarske zbornice dobra p0" 
ga, ki jo bo treba s skupnim 
zadevanjem dopolniti, da bfri 
pereča vprašanja nadaljnra 
razvoja izobraževanja odra*1 
čim bolj celostno predstavi]2
slovenski skupščini. Nato p3,, 
treba čim prej preiti od stan 
h konkretnim ukrepom in oe'| 
njem.
JOŽE VALENTINČIČ
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Redaktorja pri ljubljanski televiziji, ki se ukvarjata s šolsko televizijo, Tea Bidovec in Janez Kranjc in hitita 5 sinhronizacijo na 
sinhronizacijo (tako pravijo na televiziji, če oddaji dodajo slovensko spremno besedilo namesto kakega drugega), sta kljub obilici dela 
navdušena. Zakaj? Sole čedalje bolj sprašujejo o oddajah, prosijo tu in tam za kakšna besedila, ki jih naša redaktorja prav rada kopirata 
in pošljeta. Zdi se jima, da ne delata v prazno. Zdaj pa smo dobili v roke še Barometer gledanja, ki ga izdaja služba za raziskovanje 
programa, in glej, kaj smo opazili: v stolpcu, ki vsebuje oceno oddaj gledalcev, so šolske oddaje med najboljšimi. Neki četrtek je prejela 
oddaja Umetnostna zgodovina: Antika - Rim najvišjo oceno 4,1. Za primerjavo si oglejmo ocene na splošno zelo priljubljenega 
televizijskega dnevnika istega dne, ki je prejel oceno 3,9, priljubljeni tednik pa 4,0. To so tri oddaje, ki so bile ta dan najbolje ocenjene.

Seveda te ocene niso dali samo šolarji, temveč vsi ljudje, ki gledajo televizijo; to pa pomen teh ocen raje zveča kakor zmanjša. Se en 
razveseljiv podatek smo dobili od službe za raziskavo programa. Kar štirideset odstotkov šolarjev vidi oddajo šolske televizije, čeprav še 
nimajo vse šole videorekorderjev. Nekatere šole si pomagajo tudi drugače. Ker so oddaje šolske televizije tudi popoldne, naročijo učitelji 
učencem, naj oddaje gledajo in jim včasih dajo celo naloge, povezane z njimi.

Jasno nam je, da bomo bogastvo teh videoinformacij lahko popolnoma izrabili šele takrat, ko bo začela delovati slovenska medioteka, 
kjer bo vsak izmed nas lahko dobil tisto videokaseto, ki jo želi videti. Seveda bi si jo lahko ogledal tudi v medioteki. Zamisel o taki 
ustanovi je na srečo že prodrla tudi v »družbeno« zavest naše republike, tako da smo o tem vprašanju že razpravljali in še bomo na 
številnih sejah. Zdi se mi, da je čas med sejami predolg. Utegne se zgoditi, da bodo končni pogovori o medioteki ravno takrat, ko bo 
kakšna huda gospodarska kriza, in bomo imeli vsi občutek, da je medioteka v primerjavi z drugimi našimi težavami najmanjši problem.

V jesenskem sporedu šolske televizije imamo več beograjskih oddaj 5 skupnim naslovom SVET OKOLI NAS. Vodi jih dr. inž. Predrag 
Ristič, ki zelo pogumno zahaja v področja zgodovine, biologije, kemije, fizike, geofizike, geografije, geologije, astronomije in lahko bi jih 
našteli še nekaj. Nam je ta niz dobrodošel, ker so taki interdisciplinarni prijemi dokaj redki. Za avtorja pa je bil to očitno nekoliko nevelik 
zalogaj, ker je zamešal nekaj izrazov s teh področij, nekajkrat izgubil logično nit< včasih pa zašel v nasprotja celo v eni in isti oddaji. Ob 
prevodu teh oddaj smo poklicali strokovnjake s teh področij, ki so zadevo seveda uredili, razen ene same oddaje, druge po vrsti,
Z naslovom ORIENTACIJA. Za to oddajo, so rekli, naj prevzame odgovornost sam avtor, učitelj in učenci pa naj jo uporabijo zgolj kot 
pobudo za pogovor o trditvah in ugotovitvah dr. inž. Predraga Rističa in ločijo pleve od zrnja. Oddaja je bila že na sporedu in tista šola, ki 
jo je posnela na videokaseto, si lahko privošči »video-križanko« in ugotavlja, kje je avtor naredil napako. Naj izdam samo eno »cvetko« 
v uvodu oddaje: »Človek brez naslova ni človek...«

Prihodnjič pa se bomo pogovorili o pripravah za izdelavo slovenskih oddaj šolske televizije in o temah, ki jih bodo oddaje obravnavale.
MAKO SAJKO

V_______ _______________________________________________________________________________________________________ J
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Šolska televizija je v svojem jesenskem sporedu že prikazala tele oddaje:

TOREK
PSIHOLOGIJA
Misliti ustvarjalno - Kaj je ustvarjalnost?
Ustvarjhalna osebnost
Spodbujanje ustvarjalnosti
Kako do ustvarjalnosti
Otrok in šola I do III: Učenec in učitelj,
Ali sem dovolj radoveden.
Nekatere je strah, V šolo radi hodimo

NARAVOSLOVNI DAN
Čim boljši zrak, tem več lišajev
Fosili 1 in 2
Pesem kraškega gozda
Človek proti gozdu
Noben gozd ni navaden gozd

JEZIKOVNI UTRINKI 
O bralnih navadah I in II 
Priročniki
Birokratska slovenščina
Pogovorni ali kratki nedoločnik
O deljenju besed
Polglasnik
Kako ogovarjamo
Pogovorno vikanje
Raba zaimkov ti, vi, oni

TUJI JEZIKI
Angleščina od XIV do XXIII 
Francoščina od I do VI

KEMIJA
I. Dokazi za obstoj molekul in atomov
II. Korozija

GEOGRAFIJA 
Svet okoli nas I do IV:
Razvoj obzorja 
Orientacija 
Orientacija v času 
Planet, na katerem živimo

SND
Zobozdravstvo I in II

PROMETNA VZGOJA 
L Vsi otroci morajo v šolo
2. Rdeča luč
3. Kolo z motorjem
4. Otrok v prometu
Dobro videti in biti dobro viden

ČETRTEK - ESTETSKA VZGOJA

UMETNOSTNA ZGODOVINA
Prazgodovina - Kamena doba - Zemeljska doba
Stare civilizacije - Mezopotamija in Egipt
Antika - Grčija
Antika - Rim
Srednji vek - Romanika
Srednji vek - Gotika
Srednji vek - Bizanc
Renesansa
Barok, rokoko, klasicizem 
XIX. stoletje

GLASBENA VZGOJA
Glasbeni inštrumenti: Kljunasta flavta,
Flavta, Klarinet, Fagot, Oboa, Saksofon, 
Trobenta, Pozavna, Rog, Violina, Violončelo 
Harmonikarski orkester (KUD Vide Pregare)

KULTURNA DEDIŠČINA 
Govorica rož
Mlini in mlinarstvo v dolini Krke
Govorica slovenske kmečke noše
Svetila
Stare ure
Govorica niti
Kozarec naš vsakdanji



SPORED ŠOLSKE TELEVIZIJE ZA JESEN 1987
TOREK

Datum Ura PREDMETNIK NASLOV CIKLA - EPIZODE Traja
17. 11. 10.05 KEMIJA III. Nafta in njeno pridobivanje 18’05”

GEOGRAFIJA Svet okoli nas V: Zrak 32’40”
SND Zobozdravstvo III 9’45”
JEZIKOVNI UTRINKI O vikanju in onikanju 3’4T’ I
TUJI JEZIKI Angleščina XXIV 30’

Francoščina VII 30’
24. 11. 10.05 KEMIJA IV. Katalizacija 19’50”

GEOGRAFIJA Svet okoli nas VI: Morje - zibelka življenja 39’
SND Zobozdravstvo IV 9’45”
JEZIKOVNI UTRINKI Vabilo 3T8”
TUJI JEZIKI Angleščina XXV 30’

Francoščina VIII 30’
8. 12. 10.05 KEMIJA V. Ogljik 20’05”

GEOGRAFIJA Svet okoli nas VII: Tla 18’30”
OBRAMBRA VZGOJA Radiološka - biološka - kemična zaščita 20’
JEZIKOVNI UTRINKI Prilastkovi oziralni odvisniki 3’
TUJI JEZIKI Angleščina XXVI 30’

Francoščina IX 30’
15. 12. 10.05 KEMIJA VI. Anorganske spojine ogljika 20’04”

GEOGRAFIJA Svet okoli nas VIII: Gorovja 23’
OBRAMBNA VZGOJA Zažigalna sredstva in zaščita pred njimi 18’
JEZIKOVNI UTRINKI Oziralna zaimka ki in kateri 3T3”
TUJI JEZIKI Angleščina XXVII 30’

Francoščina X 30’
22. 12. 10.05 KEMIJA VIL Organsko in anorgansko onesnaževanje 17’39”

GEOGRAFIJA Svet okoli nas IX: Vulkani in potresi 30’
OBRAMBNA VZGOJA Osnovni pogoji preživetja 19’25”
JEZIKOVNI UTRINKI O pogovornem jeziku 2’45”
TUJI JEZIKI Angleščina XXVIII 30’

Francoščina XI 30’
29. 12. 10.05 KEMIJA VIII. Od rude do surovega železa 19’

GEOGRAFIJA Svet okoli nas X: Voda vir življenja 30’
OBRAMBNA VZGOJA Voda vir življenja 20’
JEZIKOVNI UTRINKI O pesniškem jeziku 3’
TUJI JEZIKI Angleščina XXIX 30’

Francoščina XII 30’
5. 1. 10.05 KEMIJA IX. Koloidi 19T0”

GEOGRAFIJA V kraljestvu Zlatoroga 30’50”
OBRAMBNA VZGOJA Sodobna letala in helikopteiji 30’
TUJI JEZIKI Angleščina XX 30’

ČETRTEK
Datum Ura PREDMETNIK NASLOV CIKLA - EPIZODE Traja
19. 11. 10.05 UMETN. ZGODOVINA XX. stoletje I 24’20”

GLASBENA VZGOJA Zapisi za mlade - Ubald Vrabec 28’30”
26. 11. 10.05 UMETN. ZGODOVINA XX. stoletje II 25’

GLASBENA VZGOJA Zapisi za mlade - Janez Bitenc 30’40”
3. 12. 10.05 GLASBENA VZGOJA Zapisi za mlade - Pavel Šivic 3T30”

KULTURNA DEDIŠČINA Umetnost Babilona, Asira in Mezopotamije 22’40” _____
10. 12. 10.05 GLASBENA VZGOJA Zapisi za mlade - Samo Vremšak 25T2”

/ KULTURNA DEDIŠČINA Pivsko posodje od barjanca do nas 19T5”
17. 12. 10.05 GLASBENA VZGOJA Zapisi za mlade - Albin Weingerl 34’

KULTURNA DEDIŠČINA Pripoved stare Pohorske steklarne 19T5”
Med tapiserijami in tapetami 15’22”

24. 12. 10.05 GLASBENA VZGOJA Zapisi za mlade - Radovan Gobec 3315”.
KULTURNA DEDIŠČINA Zgodba o stari Livarni 20’30”
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SN, BIOLOGIJA, NARAVOSLOVNE
DEJAVNOSTI
NOBEN GOZD NI NAVADEN GOZD
SMOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
MARKO KMECL. DIPL. INŽ. GOZ., EKON.

Učenci ponovijo posamezna poglavja iz biologije, geologije, geografije in 
•drugih ved. Spoznajo interakcijsko delovanje dejavnikov (živih in neživih) 
v prostoru, katerega sestavni del je tudi gozd.
Spoznavajo in ugotavljajo:
- sestavo gozdnega rastlinstva in njegove socialne značilnosti
- različnih tipov gozdov glede na sestavo drevesnih vrst in glede na gospo

darjenje
odvisnost tal od gozda in gozda od tal; odvisnost tal in gozda od geološke
zgradbe
kraške pojave
nekatere človekove gospodarske aktivnosti v zvezi z gozdom 
enkratnost in vrednost vsakega gozda 
nekatero živalstvo v gozdu ter odnos človeka do divjadi 
pomembnost, pestrost in vsebine nekaterih gozdnih učnih poti.

'SEBINA
Marsikomu se zdi gozd enak gozdu, nič posebnega. Vse je tako navadno, 

oda noben gozd ni navaden gozd. Opazovanje in preučevanje gozda razo- 
eva resnice obstajanja in življenja gozda, kajti tudi gozd je živo bitje, 
spleteno in občutljivo.

Film se sprehodi po nekaterih gozdnih učnih poteh po Sloveniji, ki so 
.ejene tako, da bi obiskovalcem, predvsem učencem osnovnih in srednjih 
tl, pomagale dopolniti in ponazoriti vedenje o zelo zapleteni gozdni skup-
osti.
Ta skupnost ni samo seštevek dreves v gozdu, temveč občutljiva skupnost 

'tstlin in živali, vmes pa še nežive narave.
Na gozdni učni poti Pekel pri Šempetru v Savinjski dolini »se pogreznemo 
zemeljsko skorjo«. S pomočjo kraških pojavov (podzemne jame in požiral- 
ki) ugotovimo, kako majhen del zemeljske skorje je živi gozd. Toda v tej „ 
nki plasti se dogaja vse: gozd nastaja, živi in umira.
Mravlje in deževniki, skoraj neopazni prebivalci gozda, so njegovi po- 

»embni sožitelji in soustvarjalci.
Gozd zagotavlja ugoden vodni režim, je najbolj zgodnji energijski vir; tudi 

t industrijo. Človek se v tem prostoru pojavlja kot sovražnik in kot pozna-

. ^

valeč in branitelj. Gozdna učna pot v Peklu razodeva tudi marsikakšno 
drugo resnico. Je geološko zanimiva, geodetsko in geografsko privlačna. 
Obiskovalca spremlja slikovita knjižica, v kateri mrgoli ilustracij in prikazov, 
privlačna pa je tudi zaradi ugank in križanke.

Na gozdni učni poti v Rakovem Škocjanu človek doživlja svojo majhnost. 
Biološka in gradbeniška ustvarjalnost narave v vsakem pogledu prekašata 
domišljijo in sposobnosti človeka.

Na gozdni učni poti pri Bolfenku na Pohorju je človek gozdu vzel njegovo 
prvotno podobo in funkcijo. Listnate gozdove je spremenil v iglaste in gozd 
spreminja v smučišča.

Predtrški gozd pri Radovljici izpostavlja varovalnost gozdov. Mnogo člo
vekovega dela, od prebivališč do komunikacij, učinkovito in poceni varuje 
gozd. Stare bivake in delovne navade ter orodje in oprema - vse to je 
razstavljeno in prikazano v tipičnih gozdarskih prebivališčih iz lesja in lubja. 
Avtorji filma sugestivno in resno načenjajo vprašanje človekovega odnosa do 
divjadi. Ali pozimi divjadi pomagati, jo hraniti, jo varovati - to je vprašanje, 
ki še vedno nima prepričljivo dokazanega odgovora.

Gozdna učna pot v Panovcu pri Novi Gorici je posejana z drevesi z vsega 
sveta. Pomorščaki in plemiči so prinašali s svojih potovanj drevesa iz savan, 
pragozdov, step in pustinj, posamezna drevesa, ki v Panovcu dokazujejo 
svoje obstajanje. Gozdna raziskovalna ploskev dokazuje človekovo nujnost 
in odločenost, da košček za koščkom razgrinja zapletene skrivnosti drevesa 
in gozda.

V Sloveniji je še nekaj gozdnih učnih poti. Delajo nove. Vse imajo nekaj 
skupnega, vsaka pa je tudi drugačna.

NAVODILO
Vsebina filma in filma kot izraznega sredstva sta izrazita didaktična in 

učno-vzgojna pripomočka. Film nas v bistvu prepričuje, da obiščemo kakšno 
ali kar vse gozdne učne poti.

Primeren je za osnovno šolo in vse smeri srednjega usmerjenega izobraže
vanja. Posebne priprave na film niso potrebne. Morda pa je učencem dobro 
pokazati kakšnega od vodnikov, s katerimi so opremljene vse gozdne učne 
poti.

Zaradi heterogenosti vsebine filma pa naj učenci po končanem predvaja
nju izluščijo poudarjene ugotovitve v filmu:
- interfunkcionalnost gozda
- zapletenost njegove zgradbe
- odnos človeka do gozda
- odnos človeka do divjadi.

Hkrati naj ugotovijo različnost in dopolnilnost prikazanega v filmu, tiste
mu, kar so vedeli o gozdu doslej.

ESEM KRAŠKEGA GOZDA
TOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
ARKO KMECL, DIPL. INŽ. GOZ., EKON.
‘enci:
tpoznajo ekološke in socialne vrednote kraškega gozda, zgodovino njego- 
■ega uničenja in prizadevanja za njegovo obnovitev 
ugotovijo eksistenčno povezanost gozda na krasu in kraškega človeka 
poznajo odnos med človekom, krasom in morjem 
gotovijo občutljivost in ranljivost kraškega sveta 
poznajo zgodovino in vzroke uničevanja kraškega gozda 
eznanijo se s posledicami razgozdenega krasa
poznajo, da se tudi na krasu s pomočjo gozdarjev vendarle gozd razmero- 
ra hitro obnavlja
poznajo sedanje največje sovražnike kraškega gozda
ooznajo, da je gozd na krasu pogoj človekovega in sploh prostorskega
reživetja.

BINA
imera se sprehodi skozi kraški prostor, kjer srečujemo vse najbolj tipič- 
travne pojave in procese takšnega prostora: podnebje, geologijo, nasta- 
tal, kraški pojavi, pogozdovanje na krasu idr. Ta del prikazuje tudi 

> (zgodovinsko) povezanost tega območja s sosednimi ter vpliv te soseš- 
na razvoj našega krasa. Boj za vsako ped zemlje, za vsako drevo in za 
■ga človeka na krasu je trd in krut. Žačetek filma je torej na splošno 
mativen in razpoloženjski. Kras s svojimi značilnostmi spodbuja tudi 
,vno ustvarjalnost. Številni pesniki, pisatelji in slikarji pa tudi prvi goz- 
ki strokovnjaki za kras so rojeni ali pa so delovali na tem območju, 
ikazana je prvotna gospodarska dejavnost človeka na krasu, ki je usmer- 
v preživetje z vsemi dobrimi in tudi zlemi posledicami za kraški svet.

Plemena in narodi - Iliri, Etruščani, Benečani, Slovani - so prihajali in 
odhajali, nihče ni bil bolj prizanesljiv, vsi so hoteli (morali) preživeti.

Bolj kot kjerkoli sta človek in gozd povezana in odvisna eden od drugega 
prav na krasu. Človek je gozdu pravzaprav največji sovražnik, toda tudi 
dobrotnik; vendar samo zato in dotlej, ko ga bo spet izrabil. Gozd pa ima na 
krasu tudi veliko drugih naravnih sovražnikov: burjo, ogenj, žled. Najučin
kovitejše zdravljenje je biološko. Biološko ravnovesje pomeni stabilnost in 
trajnost.

Kraški prostor mora živeti. Kruto muči svoje prebivalce. Ti pa krvavijo, se 
ga oklepajo in tudi bežijo. Po tisoč letih se kras spet odeva z gozdom, 
zmaguje z njegovo močjo in s človekovimi spoznanji. Velika pogozdovanja 
niso več potrebna. Še vedno pa so potrebne pazljivost, obzirnost in skrb 
slehernega Slovenca.

NAVODILA
Učenci o krasu, o njegovih ekoloških, geografskih in drugih posebnostih 

poslušajo pri najrazličnejših predmetih osnovnega in srednjega usmerjenega 
izobraževanja. Žato je film primeren za osnovno in srednjo šolo. Filmsko 
sliko spremlja besedilo, ki je tokrat prepričljivejše in povednejše od slike. 
Razdeljeno je na tri kategorije:

- splošno (socialno-ekološko-zgodovinsko)
- strokovno gozdarsko in
- izrazito kulturno in čustveno.
Berejo ga različni glasovi, kar poudarja razlike in hkrati življenjsko preple

tenost vsebine, ki jo film obravnava. Zato lahko film gledajo učenci pri 
pouku biologije, geografije, geologije, umetnostne vzgoje in slovenskega 
jezika. Učenci naj pred gledanjem filma obnovijo kar vedo o:

- geološki sestavi krasa
- značilnostih rastlinske odeje na krasu
- geografski opredelitvi krasa in
- ekoloških problemih krasa.

OVEK PROTI GOZDU
!TRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
j. IGOR SMOLEJ 
,.ici:
oznajo soodvisnost med gozdom in človekom: ker iz gozda jemljemo 

jtrebne dobrine (sekamo, nabiramo, se rekreiramo), ga s tem spreminja
lo in preusmerjamo njegov naravni razvoj;
poznajo, da sta naše življenje in napredek odvisna od zdravega okolja, 
in veliko od gozda in gozdnih dobrin;

V^.poznajo, kakšen pomen je imel gozd za človeka na posameznih razvojnih 
aopnjah človeštva, kako so se v zgodovini spreminjale in naraščale zahte- 

—'e po dobrinah iz gozda;
~ spoznajo, da ne moremo iz gozda neomejeno jemati vsega tistega, kar 

potrebujemo. Če vzamemo preveč, ga pričnemo uničevati;

- spoznajo, da življenjskega okolja ne oblikujejo samo neživi in živi naravni 
dejavniki, pač pa tudi človekova dejavnost, ki je pogosto uničevalna;

- spoznajo, kako uničujemo svoje okolje in slabšamo naravne življenjske 
razmere, namesto da bi okolje varovali;

- soznajo, kako deluje onesnažen zrak na rastlinje (gozdno drevje) in kakš
ne so posledice za gozd in okolje;

- ugotovijo, da lahko prav vsak pripomore k čistejšemu okolju in bolj 
zdravim gozdovom.

POVZETEK VSEBINE
Gozdove so v preteklih geoloških dobah oblikovali samo naravni dejavni

ki, šele zadnjih nekaj tisoč let jih sooblikuje tudi človek. Gozd je bil človeku 
zmeraj dobrotnik. V vsej svoji zgodovini je človek v gozdu iskal hrano, 
različne uporabne snovi in druge dobrine. Na izkrčenih gozdnih površinah je 
lahko pridelal več hrane, les je bil vir energije v rudarstvu, železarstvu in



steklarstvu, gozdovi so omogočili hiter razvoj lesnopredelovalne industrije in 
lesne trgovine. Pretirano jemanje dobrin iz gozda je podrlo ravnotežje med 
človekom in gozdom in privedlo do opustošenj. Kljub velikemu znanju 
o zgradbi in življenju gozda in sodobnemu gozdnemu gospodarstvu gozd še 
vedno uničujejo in slabijo številni človekovi posegi. Gozdna paša in prešte
vilna rastlinojeda divjad preprečujejo naravno obnovo gozda iz semena. 
Zaradi novih cest, daljnovodov, smučišč, zaradi iz malomarnosti povzroče
nih gozdnih požarov in gozdnogospodarskih napak v preteklosti se zmanjšuje 
gozdna površina. Gozd ne daje več toliko, kot bi lahko. Najhujše od vsega 
pa je, da zaradi onesnaženega zraka propadajo naši gozdovi skoraj povsod 
po Sloveniji. Iz ozračja se na gozdove usedajo mnoge strupene snovi, ki so se 
dvignile iz termoelektrarn, toplarn, topilnic, kurišč in avtomobilskih izpu
hov. Kot suhe usedline ali kisle padavine uničevalno delujejo na gozdno 
rastlinje: propadejo najprej iglasta drevesa, nato še listnata. Ko propade ves 
gozd, začneta voda in veter odnašati rodovitna tla. Propad gozda razvrednoti 
okolje. V onesnaženem ozračju gozd ne more ozdraveti sam. Če hočemo

zaustaviti njegovo propadanje, moramo zmanjšati onesnaževanje, predvsem 
pa spremeniti svoj odnos do gozda in življenjskega okolja.

NAVODILA
Film dopolnjuje učno snov 4. razreda osnovne šole (poglavji o vlogi gozda 

v življenjskem okolju in varstvu narave pri predmetu Spoznavanje narave). 
Film ni bil posnet posebej kot učni pripomoček, zato sta vsebina in besedilo 
na nekaerih mestih najbrž prezahtevna. Potrebna je razlaga posameznih 
v filmu prikazanih ali omenjenih pojavov in trditev, ki jih učenci še ne 
poznajo. Najbolje bi si bilo film ogledati dvakrat, ker pa je predolg, je 
morda bolje film najprej pogledati, učno snov pa potem navezati na vsebino 
filma in vprašanja, ki jih bo sprožil.

Film je v celoti primeren za učence 8. razreda osnovne šole in srednjega 
usmerjenega izobraževanja in rabi lahko kot izhodišče za izvedbo naravo
slovnih dejavnosti.

KAKO NASTAJAJO FOSILI-1. del
SMOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
AVTORICA FILMA LIDIJA CIGOJ
SMOTRI
Učenci
- spoznajo, kaj so fosili
- spoznajo svetovno znano nahajališče fosilov v Dolžanovi soteski

VSEBINA
Georges Cuvier je oče vede o fosilih. Fosili so ostanki organizmov iz 

prejšnjih geoloških dob. Lahko se je ohranilo celotno telo, del telesa ali pa 
še manj kot to, npr. le odtis, sled.

Fosili so stari deset tisoč let in več, saj so to ostanki organizmov, ki so 
živeli pred holocenom. V filmu je geološka preteklost ponazorjena z urami.

Artefahti so lahko stari več kot deset tisoč let, a vseeno niso fosili. Fosile 
imenujemo tudi okamnine v širšem pomenu besede. Izraz fosil je boljši od 
izraza okamnina; vsaka okamnina namreč ni zares okamnela. Zmrznjen 
mamut ni okamnel, je pa fosil.

Nastajanje fosilov, fosilizacijo, zagotovijo le izjemno naklonjene okolišči
ne, v katerih se znajdejo bitja po smrti. Kljub temu je ponekod v zemeljskih 
plasteh vse polno fosilov, npr. v Dolžanovi soteski pri Tržiču. Svetovno 
slavo so soteski prinesli paleozoiski apnenci v sivih in rdečkastih barvnih 
odtenkih, v katerih iščejo učenci fosile, in črni apnenci, ki grade območje 
prodora in piramidam podobne pečine.

Predstavljeni so tudi fosili v sivih in rdečkastih apnencih s poudarkom na 
ramenorožcih.

Črni apnenci pa slove po foraminiferi Schtvagerina carniolica.

NAVODILA
Film je uvod v 2. del filma, ki govori izključno o tem, kako nastajajo fosili. 

Uporaben je za naravoslovni dan v srednjem izobraževanju in ob redni učni 
snovi v 8. razredu.

V filmu so našteti zemeljski veki; razčlenjen pa je le kenozoik. Zato 
priporočamo še dodatno pojasnilo v zvezi z zgodovino Zemlje.

Učitelj lahko doda:
- fosili - dokaz razvoja živih bitij
- vodilni fosili in njihov pomen
- fosili govore o davnih morjih in kapninah itd.

KAKO NASTAJAJO FOSILI-2.del
SMOTRI, POVZETEK VSEBINE IN NAVODILA:
AVTORICA FILMA LIDIJA CIGOJ

SMOTRI
Učenci
- spoznajo pet najpogostejših načinov fosilizacije
- spoznajo tudi, da se ti načini lahko prepletajo.

VSEBINA
Ponovitvi pojma fosila in fosilizacije sledijo načini fosilizacije. Prvi način 

fosilizacije je petrifikacija ali okamnitev. Primerki petrificiranih praživali, 
koral, školjk, polžev, amonitov, morskih ježkov, kosti sesalcev in lesa, 
pojem petrifikacije le še utrdijo. Za oddih poskrbe egipčanske piramide, ki 
so zgrajene iz numulitnih apnencev in živi fosil brodnik, ki je najbližji še 
živeči sorodnik izumrlih amonitov.

Drugi način fosilizacije je inknistacija ali prekrivanje. Ponazarjajo ga 
primerki inkrustriranih kosti in rastlin. Lehnjak zdajšnje dobe je subfosil.

Tretji način fosilizacije je karbonizacija ali poogienitev. Primerkom poo- 
gleneih rastlin in rastlinskih delov se pridružujejo pooglenele živali in žival
ski deli.

Četrti način fosilizacije, konservacija, zajema ohranjevanje organizmov 
v asfaltu, ledu, vročem puščavskem pesku in jantarju.

Kratka ponovitev vseh štirih načinov fosilizacije ob animirani skici snov 
utrdi.

V petem načinu fosilizacije so zajeti odtisi in odlitki. Opisano je nastajanje 
kamenih jeder na primeru školjk.

Posebnost so psevdomorfoze. Ponazorjene so z amoniti, katerih hišice so 
iz pirita. Poznati mor.amo tudi psevdofosile. Sicer nas lahko zavedejo.

Film se konča s fosilom ribe, ki je, stisnjena v usedlini, zapustila svoj 
pozitiv in negativ. Ta fosilna riba je zanimiva tudi zato, ker je deloma 
petrificirana, deloma pa karbonizirana.

NAVODILA
Prvi in drugi del filma Kako nastajajo fosili predstavljata celoto, ki je 

namenjena predvsem naravoslovnemu dnevu v srednjem izobraževanju. 
Učenci naj bi si ob tem dnevu ogledali paleontološko zbirko v Prirodoslov
nem muzeju Slovenije ali pa Dolžanovo sotesko pri Tržiču oziroma kako 
drugo nahajališče fosilov. Lahko bi si ogledali tudi razstavo mineralov in 
fosilov, ki je vsako leto v Bistrici pri Tržiču.

Film je uporaben tudi pri pouku v 8. razredu osnovne šole ob poglavju 
Okamnele priče preteklosti.

STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE

PRAZGODOVINA 
KAMENA DOBA
Zemeljska doba
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

SMOTRI
Učenci:
- spoznajo najznačilnejše umetnine prazgodovinske dobe, v potovanju skozi 

čas skušajo razumeti prazgodovinsko obdobje
- ugotovijo, da je imel že prazgodovinski človek velik smisel za obliko ter 

komponiranje živalskih in človeških figur
- v korelaciji z zgodovino povezujejo posamezna obdobja tega časa - pale- 

olit, mezolit, mlajša kamena doba idr. in ugotovijo, da je vse, kar je 
človek v posameznem obdobju ustvaril, tesno povezano z njegovim nači
nom življenja in dela

- spoznajo prvega izumitelja.

VSEBINA
V filmu spoznamo, da nas opazovanje in razumevanje umetnine »prestavi« 

v čas, v katerem je umetnina nastala. Avtor nas na zanimiv način, s predsta
vitvijo nekaterih najbolj znanih likovih del prazgodovinskega obdobja in 
z animiranim filmom popelje v razumevanje nastanka jamskih slikarij, upo
rabnih predmetov ter orodja in orožja tega obdobja. Spoznamo predmete in 
slikarije paleolitske dobe, mezolitika in mlajše kamene dobe ter ugotovimo, 
da so življenjske razmere, pridobivanje dobrin, razvoj tehnologije, skratka, 
da je veliko dejavnikov vplivalo na oblikovanje umetnin in umetniško obli
kovanih predmetov te dobe. Ob teh predmetih lažje razumemo obdobje.

V filmu vidimo, da se je v prazgodovinskem človeku razvil tudi smisel za 
obliko. Prazgodovinski človek je opazoval žival, si zapomnil njene značilne 
oblike in te poenostavljene oblike »prenesel« v svoje bivališče - jamo. Slikal 
je in kiparil z naravnimi materiali - zemeljske barve, glina, kovine, kosti idr. 
Svoje slikarije je komponiral na stenah svojih bivališč ter pri tem poudarjal 
oblike, gibanje. Umetnine so sugestivne, izjemno realistične. Kot motiv se 
v začetku pojavlja žival, kasneje človek. V bronasti in železni dobi se pojavi 
tudi nakit, več orodja in orožje. Film nam predstavi tudi človeka, prvega 
izumitelja sekire.

NAVODILA
Film je uporaben pri likovni vzgoji v osnovni šoli in pri umetnostni vzgoji 

v srednji šoli. Dr. Radovan Ivančevič , avtor filma, nam je prijeten sogovor
nik.
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- 2. del

j..

Stare civilizacije

MEZOPOTAMIJA
EGIPT
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

Smotri
■ Učenci:
- spoznajo, da je tudi človek spoznal, da se po znakih lahko sporazumeva 

- še danes se sporazumevamo z znaki;
- ugotovijo, da so znaki umetniške oblike;
- razumejo pojma monumentalen in vertikalna perspektiva 
M' prepoznavajo kulturne spomenike Mezopotamije in Egipta.

VSEBINA
' V oddaji spoznamo civilizacijo Mezopotamije in Egipta. Avtor ugotovi, da 
se tedaj, ko človek ustanovi mesto, začne zgodovina, ker se takrat pojavi 
tudi pisava.

V Mezopotamskih dolinah, ob rekah Evfrat in Tirgis, je nastalo veliko 
mest, izmed katerih je danes znan predvsem Babilon. Človek je gradil ta 
mesta iz opeke, pomembne stavbe je oblagal z glazirano opeko in jih krasil 
z barvastimi reliefi. Mesta so imela tudi stopničasto piramido - cikurat, ki je 
rabil v astrološko-astronomske namene, bil je tudi simbol absolutne oblasti.

Mezopotamska umetnost nas seznaja s pisavo, ki je stopnja v razvoju 
človekovega vizualnega komuniciranja. Še danes se sporazumevamo z znaki. 
Poleg mezopotamskega klinopisa je ža razvoj pismenosti pomemben Egipt, 
kjer se je prav tako iz slik postopoma razvila pisava s hieroglifi. Nas zanima
jo umetniške oblike kot znaki, kot pojmi.

V dolini Nila so nastala številna mesta, najbolj znana kultura Egipta je 
najbrž pod piramidami. Tako kot mezopotamska je tudi egipčanska umet
nost statična, trdna, zaprta in priča o tisočletnem nepretrganem razvoju.

V filmu vidimo organizacijo faraonovega groba piramide, ter si podrobno 
ogledamo Tutankamonov grob.

Ob egipčanski umetnosti spoznamo pojem monumentalnosti in si razloži
mo egipčansko pojmovanje prostora na sliki - navpična perspektiva.

NAVODILA

Avtor razloži pojme ikonografija, monumentalnost, skuša odgovoriti na 
vprašanje nastanka jezikov in posega v mnoge družbene probleme takratne
ga časa. Film je primeren za predvajanje v srednji šoli.

STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE
- 3. del
Antika

GRČIJA
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA 
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB 
SMOTRI
Učenci:
- spoznajo celotnost grške umetnosti, prepletanje raznih umetnosti med 

seboj;
— ugotovijo, da je v stari Grčiji človek merilo vseh stvari ter spoznajo 

njegovo vlogo v umetnosti;
- razumejo odnos skulptura-arhitektura in arhitektura-narava ter razmišlja

jo o tem odnosu v današnjem svetu;
ši ogledajo nekaj umetnostnih spomenikov arhajskega, klasičnega in hele
nističnega obdobja.

VSEBINA
Tradiciji grške kulture dolguje veliko vsa zdajšnja svetovna kultura. Pri 

tem ne mislimo samo kulture in umetnosti, temveč njeno navzočnost v vsak

danjem življenju. Pri starih Grkih spoznamo idejo o razmerju duha in telesa, 
vrsto umetnosti, gledališče, dramo .in težko bi našteli vse, kar smo podedo
vali od Grkov.

V filmu spoznamo temeljne arhitektonske zamisli o idealnem razmerju 
polkroga do nečesa, kar se dogaja v središču, spoznamo skladnost in geslo, 
da je človek merilo stvari. Avtor nam te trditve razloži na zgledih arhitektu
re in kiparstva.

V razvoju grškega kiparstva spoznamo tri jasno določene faze, in sicer 
arhaična - toga, statična, geometrična, ornamentalna, klasična - v kateri sta 
idealno in realno v ravnovesju; in pozna helenistična, v kateri prevladuje 
gibanje in nemir. Ta razvoj lahko enako spremljamo v razvoju moške posta
ve in v razvoju ženske figure. Zgled grške umetnosti ali natančneje grške 
arhitekture odlično kaže, kako je mogoče odnos ljudi do življenja neposred
no razbrati iz likovnih del. iz arhitekture. Razmerje med arhitekturo in 
kiparstvom lahko v filmu spremljamo na primeru timpanona, kjer ugotovimo 
razmerje skladnosti, harmonijo. Razmerje skladnosti najdemo pri Grkih tudi 
v odnosu arhitekture do narave.

NAVODILA

Film je primeren za predvajanje pri predmetu umetnostna zgodovina 
v srednjih šolah, sicer pa bo všeč vsakemu razmišljajočemu mlademu gledal
cu.

STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE
-4. del
Antika

RIM
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA 
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

SMOTRI
Učenci:
- ugotovijo povezanost grške in rimske civilizacije;
- spoznajo, da so v starem Rimu vladali disciplina in red, odlična organizaci

ja ter sistem na vseh področjih delovanja;
- se seznanijo z mnogimi umetnostnimi spomeniki tega obdobja;
- povedo, kateri materiali so bili uporabljeni pri oblikovanju likovnih del in 

uporabnih predmetov.

VSEBINA
Grška in rimska civilizacija sta trdno povezani, rimska kultura je prodrla 

globlje v Sredozemlje in je bistveno spremenila ves prostor, na katerem je 
delovala. Bronasti kipci, izdelki rimske industrije, pričajo o nenehnem raz
voju in tradiciji kulture, portret Solinke nam kaže popolnost kiparjevega 
oblikovanja.

Rimsko cesarstvo je uresničila disciplina odlično organiziranih rimskih 
legij. Rimljani so povsod gradili ceste, mostove, viadukte, akvadukte. V fil
mu spoznamo tudi organizacijo rimskega mesta, veliko predmetov za vsak
danjo rabo, od bronastih izdelkov do čudovitega stekla.

Spoznamo razmerja v umetnosti, dojemanje prostora, način oblikovanja 
telesa in draperije, izviren rimski zemljevid, ki prikazuje tudi naše kraje. 
Rimljani so mislili, načrtovali in delovali v merilu.

NAVODILO
film je primeren za prikazovanje v srednji šoli in ga je nujno navezovati na 

predmeta umetnostna vzgoja in zgodovina.

STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE
spoznajo likovni jezik tega obdobja v arhitekturi, kiparstvu in slikarstvu; 
ugotovijo, da je umetnost odsev določenega časa, prostora in življenja.

- 5. del
Srednji vek ' i

ROMANIKA ! ' s . t

SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA
PRIPRAVILA MAG. HELENA,,BERCE UGLOB ,

1 > • n ur > v J. c' 'n •< a::-
■ 1 r ' S' K .;i 4 i x „ ;SMOTRI

Učenci
se seznanijo z nekaterimi zgodovinskimi dejstvi srednjega veka; 
zasledujejo razvoj obdobja in dojamejo slogovne značilnosti romanike;

VSEBINA
Avtor prof. dr. Radovan Ivančevič nas na začetku nadrobno seznani 

s problematiko fevdalnega družbenega reda in razdeli srednji vek v dve fazi: 
v Zgodnji srednji vek - mračno obdobje in v romaniko, ki pomeni popolno
ma jasno strukturiran srednjeveški slog.

Ob zgledih in zgodovine umetnosti zasledujemo razvoj tega obdobja v ce
lotni Evropi s poudarkom na naših krajih.

Likovni jezik tega obdobja izbira med elementi ploskovitosti, linearnosti 
in poenostavljeno stilizacijo. Prizori - motivi se nizajo po načelu sestavljanja 
posamičnega, s katerimi se sestavlja večja celota. Kiparstvo in slikarstvo sta 
podrejena arhitekturi, kompozicije se nizajo po načelu subordinacije. Pro
stor - globina v slikarstvu se pojavlja v obliki planov, ki se vrstijo drug nad 
drugim.
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Umetnost je proizvpd določenega trenutka časa, prostora in življenja, NAVODILO 
obenem pa sama oblikuje življenje in nanj vpliva. Razumevanje filma zahteva določeno poprejšnje znanje iz zgodovine in

razumevanje družbenih pojavov in je primemo za vpletanje v pouk zgodovi
ne umetnosti v srednji šoli.

STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE
- 6. del
Srednji vek

GOTIKA
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA 
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB 
SMOTRI
Učenci
- v likovnih delih spoznajo položaj človeka v družbi tega časa;
- spoznajo značilna likovna dela gotike in njihove slogovne značilnosti;
- ugotovijo, da so mnogi arhitekturni spomeniki gotike spomenik človeko

vega znanja, obvladovanja naravnih sil z matematiko in geometrijo;
- likovno umetnost povezujejo z literaturo tega časa.

VSEBINA
Dante, Petrarca, Boccaccio, Giotto, to so imena gotike, tistega časa. ko «e 

značilni ustvarjalci obračajo k človeku in življenju. Gotika je kulturno umet
niško obdobje 13. in 14. stoletja - čas rojevanja novega humanizma.

Avtor nam primerjalno prikaže razlike med romansko in gotsko umetnost
jo: S linija, globoko zajemanje volumna v prostor, vstopanje prostora v obli
ko, obrnjena - inverzna perspektiva v slikarstvu. Umetnost gotike s svojimi 
humanističnimi težnjami, s povečevanjem pomembnosti človeške podobe in 
pomembnosti te podobe v prostoru, z rastjo značilno človeške čustvenosti je 
pravzaprav nujen pogoj za umetnost renesanse, v kateri se je ta svoboda 
dokončno uresničila.

NAVODILA

Film je ustrezen za predvajanje v srednji Šoli. Učence že prej pripravimo 
na korelacije z literarno umetnostjo.

STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE
- 7. del
Srednji vek

BIZANC
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA 
PRPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

- se naučijo gledati bizantinsko umetnost v povezavi z drugimi kulturami in 
civilizacijami.

VSEBINA
Umetnost Bizanca je umetnost območja Vzhodnorimskega cesarstva, raz

vila se je iz poznoantične tradicije in je vzporedna z romaniko. gotiko in 
začetkom renesanse v Zahodni Evropi.

V filmu vidimo in analiziramo ikone in mozaike z vidika ikonografije, 
likovne tehnike in likovne kompozicije. Iz prvega Justinijanovega obdobja 
v filmu podrobno spoznamo Eufrazijevo baziliko v Poreču.

SMOTRI
Učenci:
- spoznajo zgodovinski razvoj umetnosti Bizanca,
- analizirajo ikone in mozaike tega obdobja po likovno pomembnih merilih,
- podrobno spoznajo spomenik tega obdobja na našem ozemlju.

NAVODILA
Film nas spodbuja k drugačnemu gledanju likovnih del, kot smo vajeni. 

Spoznamo, da pri tem ni pomembno spoznavati mnogih imen in letnic, 
ampak povezovati kulture in civilizacije, ki smo jih dostikrat vajeni shematič
no gledati kot povsem ločene.

STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE
- 8. oddaja

BAROK
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA 
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

SMOTRI

Učenci:
- primerjajo barok s prejšnjim obdobjem - renesanso;
- analizirajo baročna in rokokojska likovna dela;
- ugotovijo, da je v renesansi človek svet odkril, v baroku pa ga je osvojil;
- se navajajo na razmišljanje v likovni umetnosti ter na samostojno analizo 

likovnih del.

VSEBINA
V renesansi je človek odkril svet. v baroku ga je osvojil. Ljudje so v tem 

obdobju v znanosti odkrili marsikaj novega, bistvenega, predvsem o sploš
nem dinamizmu, gibanju.

Gibanje je podlaga baročne slike, kipa, arhitekture. V kompozicijah si 
stojijo nasproti različne diagonale, si nasprotujejo tople in hladne barve, 
dinamika je izražena v spopadu svetlobe in sence.

Razkošnemu obdobju baroka sledi prav tako bogat, vendar lahkoten 
frfotav čas nežne dekoracije - rokoko. J,

V filmu spoznamo dela baročne umetnosti, med njimi precej del Strossma-
jerjeve galerije v Zagrebu. Avtor nas prijetno vpelje v analizo teh del. Velik 
poudarek da primerjavi renesančne - trikotne kompozicije in baročne di
agonalne elipsaste kompozicije.

Barok, ki izraža gibanje, tudi zahteva gibanje.

NAVODILA »
Film predvajamo v srednji šoli pri predmetu umetnostna zgodovina oziro

ma umetnostna vzgoja. Daje možnosti za korelacijo s številnimi drugimi 
predmeti. ,,
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RENESANSA
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

SMOTRI
Učenci:
- spoznajo značilnosti renesančnega obdobja;
- vidijo, da je v renesansi človek odkril svet;
- v likovni umetnosti ugotovijo, da se je pojavil portret kot samostojna

slikarska zvrst, da se je; pojavila geometrična perspektiva pri upodabljanju 
prostora na risbi in sliki ter da se je'tudi arhitektura podfedila človekovi 
meri; : ' ' • . i, < ■ j

--se nauče razčlenjevati'likovna dela. -ti > ’ . n •. <
/' f - J ■■ t 1 ' . i ; •( 4 j * j " vj

Renesansa ali preporod postavlja v ospredje človeka, prevladovati začno 
sodobniki, krajina in drugi elementi resničnosti, ki zanimajo človeka. Portret 
se je osamosvojil kot samostojna slikarska zvrst. Človekov individualizem se 
je neposredno izrazil v geometrični perspektivi, ki ni nič drugega kot subjek
tiven pogled na svet.

Človek spet postane merilo stvari, arhitektura se mu podredi, postane 
preprostejša in po njegovi meri. Ideal arhitekture je postal osrednji prostor, 
v skladu z mislijo, da je človek vselej v središču vesolja.

Avtor imenitno poveže likovno umetnost z razvojem znanosti in tehnike 
v tem obdobju, kajti pomen in ugled znanosti sta vse bolj rasla (v življenju 
renesančnega človeka. #

V filmu vidimo precej renesančnih likovnih del, ki jih avtor, razčlenjuje 
glede na barvne zakonitosti, likovno kompozicijo, persp.ektivistične zajcon*-
tosti. '-V .V L V
NAVODILA _ a JI » .>'v v 't A/ v ' T

Film je primeren za'pre<ilv'ajarije, pti predrfielih1 umetnostna zgodovina in 
umetnostna vzgoja v srednjih Šolah. Možne so korelacije z glasbeno vzgojo 
- v filmu je prisotna renesančna glasba.



STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE
-10. oddaja
XIX. STOLETJE
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA 
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

SMOTRI
Učenci:
- spoznajo nekaj likovnih del, stilov 19. stoletja;
- ugotovijo, da je razvoj industrijske revolucije močno vplival na umetnost 

tega obdobja;
- vidijo, kako je fotografija vplivala na slikarstvo tega obdobja;
- začutijo povezanost umetnosti s celotnim življenjem.

VSEBINA
V 19. stoletju se stili hitreje zamenjujejo kakor dotlej. V filmu spoznamo 

likovna dela empira, romantike, realizma, impresionizma, tja do simboliz
ma. Vse, kar danes označuje našo civilizacijo, se je spočelo prav v 19. 
stoletju. Spoznamo razvoj industrijske revolucije in njen vpliv na umetnost.
Na zgledih vidimo vpliv fotografije na umetnost, značilnosti novih materi
alov ter vpliv na arhitekturno snovanje itn., razne vplive na področje tradici
onalnega likovnega komuniciranja. Avtor nam zanimivo pove, kako je na 
eni strani slikarstvo s svojim načinom komponiranja in oblikovanja dostikrat 
vplivalo tudi na komponiranje v fotografiji; na drugi strani pa je fotografija 
kot dokument, uporabljen za likovno upodobitev v sliki, ter s svojimi speci
fičnimi možnostmi ali načini tudi vplivala na slikarstvo.

NAVODILA
Film je primeren za predvajanje v srednji šoli, posebno v tistih VIP, kjer 

■ se pojavlja kot predmet tudi fotografija.

STILI - OBDOBJA - ŽIVLJENJE
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XX. STOLETJE-i. del
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

SMOTRI
Učenci:
- spoznajo različne smeri v umetnosti začetka 20. stoletja;
- ugotovijo, da v umetnosti 20. stoletja ne prevladuje en stil, ampak plurali
zem stilov;
- dojamejo vprašanje časa v umetnosti;
- razumejo povezanost sodobne arhitekture z naravo;
- se navajajo na "boljše opazovanje svojega okolja.

VSEBINA
Dvajseto stoletje je stoletje, v katerem živimo. V filmu nam avtor predsta

vi različne smeri umetnosti 20. stoletja, začenši s fovisti, impresionisti, ab
straktno umetnostjo idr. ter označi značilnosti reševanja likovnosti. Z animi
ranim filmom nam avtor predstavi tudi razmerje med umetnikom in družbo.

Ob prikazu umetnin iz slikarstva, kiparstva in arhitekture spoznamo, da 
označuje umetnost 20. stoletja pluralizem stilov.

V filmu najdemo tudi odgovor na sicer zamotano vprašanje časa oziroma 
časa v sliki, kajti umetnost nas je v stoletjih navadila na to, da je na isti sliki 
ob istem času lahko samo en prostor in eno dogajanje. Avtor govori tudi 
o problemu prostora na sliki, pri plastičnem oblikovanju in posebej v arhi
tekturi. Pri arhitekturnem prostoru vidi posebno vrednost v tem, da se 
vračamo k naravi, da funkcionalno povezujemo svoje bivalno okolje z odpr
timi in zaprtimi prostori. Človek postane zopet središče zanimanja.

NAVODILA
Film je primeren za predvajanje v srednji šoli pri zgodovini umetnosti m 

pri umetnostni vzgoji. Film je dobra iztočnica za pogovor z učenci.
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XX. STOLETJE-II. del
SMOTRE, VSEBINO IN NAVODILA
PRIPRAVILA MAG. HELENA BERCE GOLOB

SMOTRI
Učenci:
- spoznajo gibanje in hitrost v umetnosti našega časa;
- vidijo, da se je v 20. stoletju področje vizualnega komuniciranja razširilo 

še na druge medije;
- zaznajo iskanje človekovega mesta v prostoru.

VSEBINA
Gibanje in hitrost sta dve obsesiji in značilnosti našega časa. Gibanje je 

ena izmed stalnih tem sodobne umetnosti in se kaže različno v današnji 
umetnosti. Cela vrsta umetnikov računa z gibanjem in obračanjem, z raz
merjem med predmeti v prostoru, z optičnimi spremembami, ki nastajajo 
zato, ker se predmet giblje ali pa se mi premikamo v razmerju do njega.

V sodobnem trenutku in sploh v umetnosti 20. stoletja v širšem pomenu 
besede ne komuniciramo več samo s klasičnimi vejami upodabljajočih umet
nosti. V filmu ugotovimo, da se je področje vizualnega komuniciranja never
jetno razširilo s celo vrsto novih izraznih sredstev: fotografijo, filmom, 
televizijo. Umetnosti se med seboj tudi povezujejo in izhajajo ena iz druge. 
Iskanje človekovega mesta v prostoru je večna človekova stiska, morda tudi 
vprašanje našega obstoja.

NAVODILA
Film je primeren za predvajanje v srednji šoli, saj daje možnost za neštete 

korelacije z drugimi predmeti, npr. z literarno umetnostjo, zgodovino idr.

PRILOGO TELEVIZIJA V ŠOLI FINANCIRA 
IZOBRAŽEVALNA SKUPNOST SLOVENIJE
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Vrnimo dostojanstvo vzgoji, 
izobraževanju in kulturi
kjave Slavističnega društva Slovenije

Letošnje strokovno zborovanje slavistov v Bohinjski Bistrici (od 1.
3. oktobra) je bilo namenjeno spopolnjevanju strokovnih in 

didaktičnih vsebin, potrebnih za lažje in boljše opravljanje vzgojno- 
kobraževalnega dela na vseh stopnjah, hkrati pa je bilo to strokovno 
ječanje tudi priložnost za izmenjavo mnenj in izkušenj med udele
ženci.

Vsebina zborovanja je bila bo- 
jftta; razpravljali so jezikoslovci, 
derarni zgodovinarji in redki di
daktiki, nadvse razveseljivo pa je 
dilo močno zastopstvo tržaških 
i11 goriških slavistov. Izmed njih 
le zbudil posebno pozornost Du- 
'ko Jelinčič, sicer znani tržaški 
a'pinist, ki je prebral svoje raz
mišljanje Dileme planinskega pi- 
sanja. Kot ponavadi je bilo nekaj 
feferatov v tesnejši zvezi s tcza- 
km, kjer je bilo zborovanje (o 
Mencingerju, Vodniku, Krstu

pri Savici, o bohinjskem govo
ru), jubilejne narave je bil refe
rat Slovenci ob dvestoti obletnici 
V. St. Karadžiča, spominske pa 
Dramatika Gregorja Strniše. 
Mogoče je še največ svežih sap 
prineslo predavanje dr. Franca 
Zadravca Literatura maloštevil
nega naroda in primerjalna lite
rarna teorija, po tehtnosti in za
nimivosti pa se mu je pridružilo 
še nekaj referatov (dr. F. Ber
nik, dr. B. Pogorelec, dr. F. Ja
kopin, dr. B. Paternu, dr. J. Ko

ruza, dr. M. Kmecl, dr. O. 
Kunst Gnamuš, dr. A. Skaza, 
dr. J. Dular, J. Povše).

Na občnem zboru se je poslo
vil zelo uspešni dosedanji pred
sednik društva dr. Aleksander 
Skaza. Novi predsednik je postal 
dr. Jože Toporišič, tajnik pa asi
stent Velemir Gjurin. Zadnji 
dan zborovanja je bila ekskurzija 
po Bohinju, zelo dobro jo je pri
pravil dr. J. Mahnič, manjša sku
pina pa je pod vodstvom dr. M. 
Kmecla odšla na Triglav.

Društvo je na svojem občnem 
zboru sprejelo tri izjave: Slavi
stično društvo Slovenije in naš 
čas, posebno izjavo slavistov iz 
SD Nova Gorica, ki se sklada 
z izjavo SDS, in izjavo, v kateri 
Slavistično društvo Slovenije na
sprotuje ukazu zveznega sekre

tarja za ljudsko obrambo admi
rala flote Branka Mamule; po 
tem ukazu morajo biti od 31. 12. 
1987 imena vojašnic in drugih 
javnih objektov JLA v vseh re
publikah SFRJ izpisana v srbo
hrvaščini, v Sloveniji pa poleg 
tega še v slovenščini, v Makedo
niji še v makedonščini, na Koso
vu še v albanščini. Slavistično 
društvo zahteva, naj Zvezni se
kretariat za ljudsko obrambo 
ukaz še letos nadomesti z novim, 
ki ne bo kršil ustavno priznane 
enakopravnosti jezikov, od Iz
vršnega sveta Skupščine SRS pa, 
naj pri Zveznem sekretariatu za 
ljudsko obrambo podpre zahte
vo Slavističnega društva.

Od izjav objavljamo prvo, ki 
je neposredno povezana z vzgojo 
in izobraževanjem.

pobude
odmevi

Sergej' Kapus: Einsteinov gong, 1987, akril - platno

Slavistično droštvo Slovenije in naš čas
Slavistično društvo Slovenije 

N bi kot strokovno društvo skr
ilo za razvoj slovenistike in 
v skladu s potrebami in naravo 
s|ovenske kulture tudi za razvoj 
5irše slavistike. To nalogo Slavi- 
stično društvo povečini tudi 
°Pravlja na znanstvenem, po
ljudnoznanstvenem in vzgojno- 
l2obraževalnem področju. Toda 
Posebne razmere, v katerih živi
jo, so tudi Slavistično društvo 
Potegnile v vrtinec, v katerem se 
je moralo in se še mora spopasti 
'n spopadati z nekaterimi bolj 
Političnimi kot strokovnimi 
vPrašanji. V obdobju t. i. usmer- 
leitega izobraževanja smo se mo- 
Mi bojevati za temeljno vredno
to slovenskega naroda in kulture 
" za materinščino, za ustrezno 
^esto in vlogo slovenskega jezi
ta in književnosti v slovenskih 
'*Aah. Slavistično društvo Slove
nje je bilo prvo strokovno dru- 
.No, ki je kritiko usmerjenega 
l2obraževanja podkrepilo s kon- 
taetnim predlogom za spremem
bo učnega načrta in programa. 
Mtupaj z Društvom za primerjal- 
fo književnost Slovenije je sesta- 
vilo osnutek učnega načrta in 
Programa za slovenski jezik in 
književnost za srednje šole in da- 
lo poleg tega vrsto pobud za pri
pravo novih jezikovnih in literar
nih učbenikov in priročnikov. 
Mavistično društvo Slovenije je 
doseglo, da je pri prenovi slo

venskega šolstva oziroma po
pravljanju napak, ki jih je zagre
šilo t. i. usmerjeno izobraževa
nje, v slovenskih šolah materinš
čina zopet dobila veljavo temelj
ne vrednote in izhodišča za izo
blikovanje vzgojno-izobraževal- 
nih načrtov in programov. Ven

dar Slavistično društvo Slovenije 
tudi s sedanjo prenovo šolstva ni 
povsem zadovoljno. Slovenske 
slaviste ne zaskrbljuje samo ma
terialna revščina našega šolstva, 
marveč tudi odnos vodstvenih 
ustanov in služb do učitelja in 
učenca. V našem šolstvu je še

Kaj z bistrimi učenci?

vedno prisotna »inšpektorska 
miselnost«, ki namesto žive in 
ustvarjalne šole zahteva togo 
spoštovanje in uradniško izvaja
nje učnih načrtov in programov. 
Slavistično društvo Slovenije 
meni, da so še tako dobro sestav
ljeni učni načrti in programi sa
mo skupno izhodišče, ki naj bi ga 
učitelj posredoval in učenec 
sprejemal v skladu s svojimi indi
vidualnimi posebnostmi in stvar
nimi življenjskimi zahtevami so
dobnega civiliziranega sveta. 
- Kljub tem in podobnim kritič
nim pripombam, ki jih je še ne
kaj, bi lahko rekli, da sta sloven
ski jezik in slovenska književnost 
v Trubarjevem 1986. letu zopet 
dobila v slovenskih šolah ustrez
nejše mesto in veljavo.

Toda v tem Trubarjevem letu 
in, žal, tudi leto pozneje se pod 
različnimi imeni in naslovi od 
zloglasnih skupnih programskih 
jeder do najnovejših členov pri 
predlogih za spremembo zvezne 
ustave vedno znova pojavljajo 
poskusi unitarizma v vzgoji in 
izobraževanju. Slovenski slavisti 
take poskuse zavračamo, od pre
novljene slovenske ustave priča
kujemo, da bo z jasno in kleno 
slovensko besedo nedvomno za
pisala pravico in dolžnost sloven
skega naroda, da ohrani in brani 
nacionalno pristojnost in neokr
njeno suverenost na področju

Končno resno razmišljanje 
0položaju nadarjenih v naši šoli! 
Nov veter, ki je tokrat odločno 
2avel ne le skozi didaktično te- 
°rijo. temveč tudi skozi pedago- 
tao prakso, me je po vseh teh 
'etih napolnil z novim pričakova- 
I'jsm, polnim ustvarjalnega ne
gira, pa tudi z zgroženostjo nad 
številčnostjo učiteljev in prihod- 
njih učiteljev, ki jih je strah na
darjenih, pa so zato proti poseb- 
temu delu z nadarjenimi (glej 
Prispevek Cvete Razdevšek Puč
ko).

Iz osebnih izkušenj me »pro
blem« nadarjenega učenca med 
Povprečnimi spremlja že dobro 
desetletje. Pravzaprav je krivič- 
no to »srečo, bogastvo« imeno- 
vati »problem«, vendar ne gre 
drugače, če pomislim, da se 
v vsem desetleju pedagoška 
Praksa ni bistveno izboljšala in 
da torej nadarjenemu posamez- 
tiku, kljub razvoju didaktične 
teorije in nekaterim žal stihij
skim praktičnim izkušnjam, ne 
dajem(o) nič več in nič boljšega. 
To spoznanje je zame vir neneh- 
pe slabe vesti, saj je prav nadar- 
Jeni učenec v skupini izziv za ne
pretrgano iskanje boljših metod 
111 oblik dela.

Nadarjen učenec je tisti, ki pri 
Pouku s postavljanjem vprašanj. 
2 dvomom v učiteljevo trditev in 
s svojimi spoznanji pomaga uči- 
elju razviti ustvarjalen drama- 
'dni dialog, ki utegne pritegniti 
udi druge, morda celo , takšne

učence, ki jih le malokdaj kaj 
zanima. Nadarjeni posameznik 
je tisti, ki z izvirnostjo svojih sto
ritev prinaša v skupino vedno 
novo svežino. In kaj je hujše za 
učitelja (in učenca) kot dan za 
dnem monotonost istih situacij. 
Strah pred tem, da bo nadarjeni 
posameznik prekosil učitelja? To 
je za učitelja vendar največje 
priznanje!

Prav nadarjeni otrok je tisti, ki 
bo najhitreje, morda že v pred
šolskem obdobju, spoznal rela
tivno vrednost »faktografskega« 
znanja. Njemu učitelj brez stra
hu pred izgubo avtoritete prizna, 
da nečesa ne ve in mu hkrati 
pokaže pot do informacije.

Težko si predstavljam poklic
no usmerjenost učitelja, ki mu 
intelektualna rast in osebnostno 
zorenje njegovih učencev ne po
menijo nič. Tudi argumenti o ne
varnosti, da bi se izoblikovali 
elitni sloji v naši brezrazredni 
družbi, me ne prepričajo. Navse
zadnje ne govorimo le o izobra
ževalnih. ampak o vzgojno-izo- 
braževalnih procesih. Po mojih 
izkušnjah so storitve nadarjenih 
lahko kakovostno in količinsko 
tudi več kot desetkrat večje od 
povprečnih učencev. Pa vendar 
mirno gledamo, kako naši naj
večji umski potenciali gojijo ne
delavnost v prepričanju, da je to 
zaradi njihovih »posebnih spo
sobnosti« čisto v redu. Nikakrš
nega elitizma ali celo ogrožanja 
enotnosti šolskega.sistema ne vi

dim v tem, da od otroka, ki sta 
mu narava in okolje dala sposob
nost, da dela hitreje in bolje, to 
tudi pričakujemo.

Moje .trditve so seveda ama
terske, izkušnje pa stihijske, ker 
sem vsa ta leta ravnala nesiste
matično, po svojih notranjih, 
pretirano idealističnih in impul
zivnih nagibih. Razlog za to je 
bila nezrela zavest pedagoških 
inštitucij, prakse in okolja glede 
dela z nadarjenimi.

Subjektivne ocene stanja so 
vedno problematične, naj mi bo 
oproščeno, vendar je ravno v od
nosu učitelj-učenec toliko oseb
ne dvosmerne angažiranosti, da 
je povečevanje učiteljeve zavesti 
glede pomembnosti dodatnega 
dela z nadarjenimi prvi pogoj za 
individualno strokovno usposo
bitev in uresničevanje v praksi. 
Prav v povečevanju te učiteljeve 
zavesti vidim temeljni kamen 
sprememb.

Glas dr. Strmčnika o nujnosti 
diferenciacije pri pouku je bil že 
pred leti zanimiva teorija, ki je 
dobila korenine le pri posamez
nih učiteljih, ki so v bistvu vsa 
leta iskali potrditev za svoj oseb
ni čut odgovornosti do najspo
sobnejših. Vendar se ta čut dolž
nosti prepogosto razbije ob mno
gih ovirah, na katere naleti. Naj
prej je tu problem odkrivanja in 
odbiranja nadarjenih (knjižica 
Jana Makaroviča Odkrivanje ta
lentov je odlično branje in poma
ga izkristalizirati odnose, priroč

nik za delo pa to ni). Kar naprej 
se-nam dogaja, da k dodatnemu 
delu vključujemo predvsem 
agresivne in komunikativne na
darjene posameznike, tistih, ki 
so posebneži ne le po sposobno
stih, ampak tudi vedenjsko, pa 
morda nikoli, ne pritegnemo.

Nič manjši problem niso do
datne vsebine, oblike dela idr., 
ki jih učitelji mnogih predmetov 
iščemo, preoblikujemo; ustvar
jamo po svoji presoji in celo re
produciramo na popolnoma vo- 
lunterski podlagi. Prav te dodat
ne vsebine bi morale biti izredno 
skrbno pripravljene, tako z izo
braževalnega kot z metodičnega 
in vzgojnega vidika. Nadarjeni 
učenec pa ima še druge zahteve: 
želi možnost za svobodnejše, iz- 
virnejše alternativne rešitve, ak
tualne v prostoru in času in teh
nološko moderne reševanje pro
blemov. Učiteljeva »topla bese
da« (naj mi tov. N. Guček opro
sti) se le ne bo mogla zmeraj 
meriti s privlačnostjo sodobnih 
tehnologij, video in TV tehnike 
in računalniških obdelav. Vse to 
utemeljuje v začetku omenjeno 
spoznanje, da danes niti tisti uči
telji. ki se zavedamo svoje dolž
nosti do dela z nadarjenimi, ne 
moremo ponuditi nadarjenemu

' Še
veliko. Zaostrene so gmotne 
možnosti, v katerih delamo, saj 
je bilo včasih razmnoževanje (fo
tokopiranje) dodatnih besedil

otroku nič več kot pred leti. 
Žal je bolj banalnih vzrokos

vzgoje in izobraževanja. - Slavi
stično društvo Slovenije sodi, da 
bodočnost Jugoslavije ni v nasil
nem »usklajevanju« nacionalnih 
kultur, marveč v svobodnem in 
ustvarjalnem sodelovanju teh 
kultur na vseh področjih in rav
neh.

Za ustvarjalno in svobodno 
življenje so nujno potrebni neka
teri pogoji.

Slavistično društvo Slovenije 
zahteva, da se tudi v širši Jugo
slaviji spremeni odnos /ne dekla
rativni, marveč dejanski/ do na
rodov in narodnosti, do legitim
ne pravice vseh in vsakogar, da 
spoznava in goji materinščino, 
nacionalno literaturo in kulturo 
nasploh - ne samo kot šolske 
predmete, marveč kot temeljne 
vrednote človekove samobitno
sti in svobode.

Slavistično društvo Slovenije 
protestira proti novemu zvezne
mu obračunskemu zakonu, ki ga 
je prevzel tudi republiški, ker 
določa vzgoji in izobraževanju 
samo služnostno vlogo v pripra
vah za materialno produkcijo, 
kulturo pa opredeljuje samo kot 
vprašanje življenjske ravni in so
lidarnosti. Zahtevamo, da se tu
di vzgoji in izobraževanju ter 
kulturi vrne dostojanstvo, kajti 
družba /tudi socialistična!/ lahko 
napreduje samo v skladnem in 
celovitem razvoju vseh področij 
duhovnega in materialnega živ

ljenja. - Človek ne živi samo od 
kruha!

Slavistično društvo Slovenije 
sodi, da samo nenehna in stro
kovna skrb za vzgojo in izobra 
ževanje lahko opredeli jn ovred
noti vsebino in smisel tega po
dročja družbenega in narodove
ga življenja in tudi mesto iavV- 
go učitelja na vseh stopnjah iz 
braževanja. Ne moremo in ne 
smemo dovoliti, da bi bila vzgoja 
in izobraževanje vedno odprto 
proračunsko in ideološko vpra
šanje, ki se ga da pragmatično in 
politično voluntaristično reševati 
in urejati v skladu s trenutnim 
razpoloženjem in prepričanjem 
vodilnih gospodarskih in 'politič
nih krogov.

Slavistično društvo Slovenije 
je strokovno društvo. Prizadeva 
si za razvoj slovenskega jeziko
slovja, literarne vede in kulturo- 
logije. Slavistično društvo Slove
nije pričakuje in zahteva, da bo
do na vseh strokovnih in znan
stvenih področjih v naši ožji in 
širši domovini obveljali samo 
strokovni in znanstveni argu
menti in dejstva, -j Ta misel je 
vodilo Slavističnega društva Slo
venije in tudi letošnjega strokov
nega srečanja v Bohinjski Bistri
ci. -

Slovenski slavisti upamo ^ da 
ljudem dobre volje in misli; v Ju
goslaviji nazadnje ne bo ostal na 
voljo samo etični imperativ.

malenkosten izdatek, danes pa 
je že nepremostljiva ovira. Uči
teljeva preobremenjenost z de
lom ubija ustvarjalnost in željo 
po inovacijah. Ironična je ugoto
vitev, da se nam utrne največ 
inovativnih in ustgvarjalnih za
misli med bolniško odsotnostjo.

Edina spodbuda in priznanje, 
ki ga učitelj dobi za tovrstno de
lo, so dosežki nadarjenih otrok 
in njihovo veselje, ko dodatno 
delo opravijo. To je vsekakor ve
liko, ni pa vse, kar ustvarjalen 
učitelj od družbe za tako delo 
pričakuje. Tudi vzgojni učinek 
delovnih uspehov je izreden, saj 
učence usmerja predvsem notra
nja motivacija ali tekmovanje 
s samim seboj.

Dileme pri vrednotenju teh 
dosežkov seveda so, vendar se 
mi zdi to manj pomembno. Prav 
tako ne bi razpravljala o večji 
upravičenosti notranje ali zuna
nje diferenciacije, ker ta trenu
tek za uresničevanje korenitih 
novosti ni stvarnih možnosti. 
Menim pa, da bi zadeli žebelj na 
glavo, če bi mogli vsem učiteljem 
ponuditi vsaj kakovostno dodat
no gradivo za delo z nadarjenimi 
in učitelje ter vodstva šol motivi
rati za delo. Veliko strokovne 
pomoči pri odkrivanju nadarje
nih pričakujem od šolskih sveto
valnih delavcev.

Tako kot na drugih področjih 
splošnega družbenega pomena 
se tudi v vzgoji in izobraževanju 
s tem problemom znanstveno 
ukvarjajo posameznik: v raznih

ustanovah, vendar njihove ugo
tovitve neposredno ne-vplivajo 
na prakso in v nobeni obliki ne 
obvezujejo katere koli vzgojno- 
izobraževalne ustanbve. Delo 
z nadarjenimi bi že včeraj mora
lo postati stalna naloga, vodstev 
osnovnih šol, in to ne le z organi
ziranjem dodatnega pouka, am
pak s spodbujanjem ustvarjalne
ga dela z nadarjenimi učenci 
v vsakem oddelku, '■ , ^

Vztrajanje pri zgleano vodeni 
administraciji, ki jo od učitelja 
pričakujejo ravnatelj, svetovalec 
in kaj vem kdo še, češ da je tga 
merilo kakovosti, je* za usvarjal- 
nega učitelja ponižujoče;, saj vidi 
takšen učitelj svoje1 poslanstvo 
v čiso drugi vsebini. Morda je 
tudi to eden, od razlogov, da naj
boljši odhajajo'in ne prihajajo 
več v naše vrste. Je torej tudi ta 
kadrovska sestava razlog za do
kajšnje pomislžke proti delu 
z nadarjenimi?

Navsezadnje je nenavadno, da 
se za največje umske zmogljivo
sti tako malorzanimajo družbe
nopolitične organizacije. Kakšno 
vlogo ali stališče ima pri tem 
SZDL? Kaj bi mora! storiti Za
vod SRS za šolstvo in kaj lahko 
storijo komiteji za družbene de
javnosti?

Razveseljivo širok je prostor, 
ki ga je Prosvetni delavec name
nil tej temi . Naj bo tudi odmevov 
veliko in naj pomagajo odpraviti 
pomisleke tistih (prihodnjih) uči
teljev, ki se bojijo pametnih. 
JELKA VINTAK
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dopisniki
poročajo

V radovljiški občini podelili 
Žagarjeve plakete

V petek, 23. oktobra 1987 so 
prosvetni delavci občine Radov
ljica skromno slavili svoj stanov
ski dan. Organizacijska dela je 
grevzela Osnovna šola Staneta 
Žagarja Lipnica in pripravila pri
reditev v Domu kulture v Pod
nartu.

Izobraževalna skupnost Ra
dovljica in Skupnost otroškega 
varstva iste občine sta se pred 
tremi leti odločili, da bosta za
služnim prosvetnim delavcem 
v občini podeljevali Žagarjeve 
plakete. Priznanje naj bo javna 
zahvala za posebne uspehe peda
goškim delavcem pri njihovem 
delu, spominja pa naj jih na 
predvojnega znanega učitelja 
Staneta Žagarja, ki je skoraj dve 
desetletji poučeval na Srednji 
Dobravi pri Kropi.

Prireditelj je želel s kratkim 
kulturnim sporedom in nagrada
mi dodati slavnostnemu dnevu 
kanček pridiha Lipniške doline, 
ki hrani spomine na večstoletno 
kovaštvo v Kropi in Kamni gori
ci. Iz tega okolja je tudi akadem
ski slikar Kamilo Legat, zato je 
prav njegova dela izbral za na
grade dobitnikom Žagarjevih 
plaket.

Po sklepu Odbora za podeli
tev Žagarjevih plaket pri Izobra

ževalni skupnosti občine Radov
ljica so letos prejeli plakete uči
teljice:

MARIJA KOLAR za priza
devno in inovacijsko delo v glas
beni vzgoji,

MILICA POGAČNIK za
zgledno pedagoško delo in pri
spevek k rasti jezikovne in knjiž
ne kulture,

ANTONIJA MIŠMAŠ za zav
zeto delo v šoli in zunaj nje, pri 
katerem je pokazala izreden po
sluh za ljudi v okolju, kjer je 
delovala,

MARIJA JAMNIK za peda
goško delo in vzgojo mladine na 
kulturnem področju,

SLAVICA NUK za vestno, 
domiselno in vsestransko uspeš
no pedagoško, kulturno ih druž
benopolitično delo.

V uvodnem kulturnem spore
du je bil slavnostni govornik 
predsednik Republiškega komi
teja za vzgojo in izobraževanje 
ter telesno kulturo. V Ljubljani 
Franci Pivec, nastopali so učenci 
iz šole gostiteljice in Moški ko
morni pevski zbor DPD Svobo
de iž Podnarta pod vodstvom di
rigenta Egija Gašperšiča.
STANE MIHELIČ

Z igrico in lutkami 
h koroškim Slovencem
Ob gostovanju Srednje vzgojiteljske šole

Srednja vzgojiteljska šola je že 
drugo leto gostovala v Železni 
Kapli, med koroškimi Slovenci. 
Že lansko gostovanje je potrdilo, 
kako dobrodošli so taki obiski 
s programom za predšolske in 
osnovnošolske otroke. Igralski 
skupini so spremljali še najboljši 
učenci, ki so se izkazali pri Ga
šperjevi bralni znački. Obisk na 
Peršmanovi domačiji je bil po
sebno doživetje, posebno zato, 
ker je domačin, inž. Peter Kuhar 
znal živo pripovedovati o voj
nem času in usodi koroških Slo
vencev ter o mnogih usodah in 
partizanskem boju; zanimivo je, 
da je majhen, toda zgovoren 
spominski muzej na Peršmanovi 
domačiji tako rekoč edini te vr
ste v Avstriji. Po vrnitvi v Želez
no Kaplo so otroci dvojezičnega 
vrtca kar težko pričakali igralsko 
skupino. Za predšolske otroke 
so uprizorili plesno-glasbeno 
dramatizacijo Zajček Uh. Neo
bremenjeni otroci niso poznali 
zadrege in so si želeli, da bi jim 
prihodnje vzgojiteljice še kaj zai
grale, ali pa še kdaj kaj tako 
vedrega uprizorile. Druga skupi
na je potem pripravila zložljiv 
lutkovni oder v dvorani, kamor 
so prišli otroci iz dvojezične os
novne šole. Lutke somrsikje na 
Koroškem bolj redek gost; kljub 
temu da je bila po pouku pred
stava lutkovne igre Josefa Pavli- 
ka Zavržena knjiga, in čeprav so 
nekateri morali na šolski avtobus 
še preden je bila predstava kon
čana, je zbranost šolarjev doka
zovala, da je bilo vse to zanje 
doživetje. Domačin učitelj Tra- 
unik je povedal, kakšno je stanje 
v dvojezični šoli. Kdo od starej
ših, ki so bili navzoči, je pojas
njeval to, kar se je dogajalo na 
odru, potihoma še v nemščini, če 
je že bilo potrebno.

Otroci so sodobno lutkovno 
igrico lepo sprejeli. Tudi men
torji obeh prireditev so lahko za
dovoljni, da so učenci znali živo, 
tudi s humorjem odigrati in za
dovoljiti mlado koroško občin

stvo. Uprizoritev sta podprli Slo
vensko prosvetno društvo Zarja 
in Posojilnica - Bank v Železni 
Kapli. Ob vrnitvi je sledil kratek 
obisk v celovškem Mladinskem 
dijaškem domu. Zgledno urejeni 
dom se lahko ponaša, da učenci 
povečini sami skrbijo za uredi
tev, red in čistočo. Naši učenci 
so si z zanimanjem ogledali di
sko, mednje je prišel tudi tajnik 
Zveze slovenskih organizacij dr. 
Matevž Šturm in nazorno prika
zal današnje življenje in proble
me na Koroškem. Pomudil se je 
tudi pri šolskem problemu - Slo
venci se upirajo ločenim šolam 
- ter prikazal ozadje takšnih ali 
drugačnih presenečenj, ki jih do
življajo koroški Slovenci iz dne
va v dan. Podpira pa jih nemška 
demokratična javnost, zlasti uni
verza je odločno naklonjena 
manjšinskemu vprašanju Sloven
cev. Tudi kratek postanek na 
Gosposvetskem polju in pri Go
spe Sveti je potekal v znamenju 
zgodovinskega orisa preteklosti 
in sedanjosti.

Za učence Srednje vzgojitelj
ske šole iz Ljubljane je bilo koro
ško gostovanje zelo lepo doživet
je, ki ga bodo rade volje ponovili 
prihodnje leto. O koroških Slo
vencih so slišali to in ono doma 
in nekaj v šoli, toda živo doživet
je koroške resničnosti se je bolj 
kot kaj drugega zasidralo v nji
hovo zavest; tu je del naroda, ki 
nima polne pravice do svojega 
maternega jezika, tu je veliko 
predanih, prizadevnih ljudi, ki 
z ljubeznijo in odločnostjo brani
jo temeljne človeške in narodne 
pravice; tu je gostovanje mladih 
ljudi iz matične domovine kot 
praznik za koroško mladino. Ve
liko je tega, kar spodbuja učence 
k razmišljanju, hkrati pa jih opo
gumlja za delo, ki ne bo zgolj 
vzgojiteljsko. Če je takšna ali 
drugačna uprizoritev doma ne
kaj samoumevnega, je na Koro
škem vendarle izjema in praznik 
slovenske besede.
I. G.

Še zmeraj živo mladinsko Prisrčno, delovno, predvsen
varčevanje pa slovensko
6. konferenca mentorjev mladinskega varčevanja 
Ljubljanske banke-združene banke

V soboto, 17. oktobra je Ljub
ljanska banka-združena banka 
že šestič zapored organizirala 
konferenco mentorjev mladin
skega varčevanja. Konferenca je 
namenjena izmenjavi izkušenj 
mentorjev mladinskega varčeva
nja s predstavniki vzgojno-izo- 
braževalnih organizacij in banč
nimi delavci, hkrati pa je to tudi 
priložnost za podelitev Vošnja
kovih plaket vsem, ki so s svojim 
delom največ pripomogli k raz
voju mladinskega varčevanja.

6. konference se je udeležilo 
150 mentorjev mladinskega var
čevanja, predstavnikov Zavoda 
SR Slovenije za šolsvo in njiho
vih organizacijskih enot, Zveze 
prijateljev mladine. Zveze hra- 
nilno-kreditnih služb Slovenije, 
Združenja bank Slovenije, pred
stavnikov temeljnih bank, zdru
ženih v Ljubljansko banko-zdru- 
ženo banko in združene banke.

Konferenco je začela predsed
nica sveta mentorjev za mladin
sko varčevanje Ljubljanske ban
ke-združene banke s poročilom 
o delu v mladinskem varčevanju 
med 5. in 6. konferenco, uvodni 
referat konference pa je imel dr. 
Miroslav Glas z Ekonomske fa
kultete v Ljubljani na temo Var
čevanje prebivalstva v zdajšnjem 
gospodarskem položaju.

Drugi del konference je pote
kal v treh delovnih skupinah, ki 
so obravnavale varčevanje na 
predšolski stopnji, spodbujanje 
učencev osnovnih šol za varčeva
nje v šolskih hranilnicah in raču
nalniško podprto vodenje šol
skih hranilnic. Razprava v vseh 
treh skupinah je pokazala, da 
mentorji zelo dobro ocenjujejo 
sodelovanje z Ljubljansko banko 
na vseh področjih.

Dosežen je bil velik premik pri 
vzgoji k varčnosti na predšolski 
stopnji; tako vzgojitelji vzgojno- 
varstvenih organizacij kot bančni 
delavci, ki delajo v mladinskem 
varčevanju, se zavedajo, da na 
tej stopnji n" moremo spoodbu- 
jati le denarnega varčevanja 
temveč vse tiste zaposlitve, ki 
spodbujajo varčno ravnanje in 
ustvarjalno delo - oboje pa tudi 
vodi v denarno, kolektivno var
čevanje otrok. Banka kot usta
nova otrokom ne sme biti tuja, 
z njo naj se seznanijo kot z de
lom svojega okolja in življenja, 
kot z ustanovo, ki bo varno shra
nila njihov privarčevani denar.

V drugi delovni skupini so 
udeleženci obravnavali delo 
v šolskih hranilnicah. Večina

hranilnic uspešno deluje, opaža
mo, da je čedalje več kolektivne
ga varčevanja in da se hranilnice 
vse bolj uveljavljajo v življenju in 
delu osnovnih šol. Položaj men
torjev je vse trdnejši, saj prepri
čanje, da je delo mentorjev po
dročje Ljubljanske banke, izgi
nja. Mentorji želijo, da jim bo 
Ljubljanska banka tudi v prihod
nje dajala takšno podporo kot 
doslej, želijo, da bi se nadaljeva
le izobraževalne akcije za men
torje pa tudi dodatno izobraže
vanje delavcev v bankah, ki de
lajo v mladinskem varčevanju. 
Delovna skupina je menila, da 
bo v prihodnje treba narediti več 
tudi za same učence - delavce 
hranilnice. Ti naj bi čimbolj ob
čutili svojo pripadnost sistemu 
Ljubljanske banke-združene 
banke; zato predlaga skupina or
ganiziranje tekmovanj šolskih 
hranilnic tako po temeljnih ban
kah kot na ravni Ljubljanske 
banke-združene banke.

V tretji delovni skupini so 
udeleženci pozitivno ocenili delo 
na področju računalniško podpr
tega vodenja šolskih hranilnic, 
saj je bilo po mnenju mentoijev 
delo sistematično in učinkovito. 
Vendar je tudi tu potreben po
gled naprej; mentorji menijo, da 
je treba na področjih vseh te
meljnih bank izbrati poskusne 
šole, kjer si bodo mentorji lahko 
ogledali računalniško vodenje 
hranilnice, saj menijo, da bi bilo 
tako izobraževanje najučinkovi
tejše. V prihodnje bo treba zago
toviti še bolj kakovostne progra
me za vodenje hranilnic, tudi na 
računalnikih.

Ob konferenci mentorjev je 
Ljubljanska banka-združena 
banka skupaj s Slovenskim šol
skim muzejem izdala brošuro 
o Mihaelu Vošnjaku, ki pred
stavlja nadaljevanje publicistič
nega dela Ljubljanske banke pri 
oznamovanju pomembnih oseb
nosti iz zgodovine hranilništva in 
bančništva na Slovenskem. Ob 
tem pomembnem dogodku je bi
la v preddverju dvorane, kjer je 
potekala konferenca, postavlje
na tudi razstava o življenju in 
delu Mihaela Vošnjaka.

Sklepni del konference je bil 
slavnosten, saj je Ljubljanska 
banka že šestič podelila Vošnja
kove plakete šestindvajsetim na
juspešnejšim mentorjem, ki so 
s svojim delom pripomogli k raz
voju mladinskega varčevanja.
Š. PROSTOR

NENAVADNE IN ZANIMIVE RAZGLEDNICE

Ne le bajke o nastanku dežele, tudi pripovedi o dogodkih 
v njej, je naše ljudstvo vestno prenašalo iz roda v rod. Tudi 
naša mladina ne sme pozabiti nanje. Morda bodo k temu 
pripomogle razglednice iz zbirke Slovenija v ljudski pripovedi, 
ki jih je izdala Turistična zveza Slovenije. Besedilo je napisala 
Dušica Kunaver, risbe je prispeval France Kunaver, razgledni
ce pa je oblikoval Srečko Šajn. Razglednice so v prodaji pri 
Turističnem informacijskem centru v Ljubljani, Titova 11.

Svet
VZGOJNO-VARSTVENE ORGANIZACIJE LJUTOMER
v širši sestavi

razpisuje dela in naloge

- RAVNATEUA VZGOJNO-VARSTVENE ORGANIZACIJE 
LJUTOMER

Kandidat mora izpolnjevati poleg pogojev po Zakonu o vzgoji in 
varstvu predšolskih otrok še pogoje za opravljanje del in nalog 
vzgojitelja ali strokovnega delavca po določilih 38. in 39. člena 
Zakona o vzgoji in varstvu predšolskih otrok in imeti:
- 5 let delovnih izkušenj, od tega najmanj 2 leti dela pri vzgoji in 

varstvu predšolskih otrok
- organizacijske in strokovne sposobnosti in to dokazati s svojim 

preteklim delom
- dejaven in pozitiven odnos do samoupravnih socialističnih odno

sov.

Izbrani kandidat bo imenovan za 4 leta.
Prijave z dokazili o izpolnjevanju razpisnih pogojev pošljite v 15 dneh 
od objave razpisa na naslov: Vzgojno-varstvena organizacija Ljuto
mer, Fulneša 5, 69240 Ljutomer z oznako »za razpisno komisijo«.
O izidu razpisa boste obveščeni v 30 dneh po izbiri.

Na pobudo Zavoda SRS za 
šolstvo so se 24. oktobra v len
davskem vrtcu zbrale vzgojitelji
ce, ki vodijo dvojezične oddelke 
v vrtcih na narodnostno meša
nem območju občin Murska So
bota in Lendava.

Osma ura, ki je bila uradno 
določena za začetek seminarja, 
je že minila, prijeten klepet 
v večnamenskem prostoru vrtca 
Nafta pa kar ni ponehal. Nekako 
ob pol devetih je ena od vzgojite
ljic oznanila: »So že tu«!.

Ne čisto neznane, pa vendar 
z veseljem in kančkom radoved
nosti pričakovane gostje so se 
pridružile čakajočim vzgojitelji
cam. Prišla je skupinica osmih 
mladih, vedrih, otroško vedo
željnih deklet - vzgojiteljic iz slo
venskih ali dvojezičnih vrtcev na 
avstrijskem Koroškem. Tako so 
bile zbrane vse vzgojiteljice iz 
Slovenije in Avstrije, ki jih druži 
enaka naloga: seznanjanje pred
šolskih otrok s slovenskim jezi
kom. Razlika je le v tem, da naše 
vzgojiteljice seznanjajo s sloven
skim jezikom otroke madžarske 
narodnosti, vzgojiteljice iz Koro
ške pa otroke slovenske narod
nosti. Povedale so, da hodijo pri 
njih otroci v vrtec tudi ali predv
sem zato, da bi se na željo star
šev naučili slovensko, kajti oni, 
mladi starši namreč, slovenščino 
obvladajo le delno ali pa nič, 
njihova narodnostna zavest in 
občutek pripadnosti slovenske
mu narodu pa sta iz dneva v dan 
večja.

Seminar iz slovenskega jezika 
je bil vsebinsko zasnovan tako, 
da bi udeleženke dobile čimveč 
praktičnega znanja in napotkov 
za vzgojno delo z otroki v slo
venskem jeziku. Ob Slovarjih 
slovenskega knjižnega jezika, 
Slovenskem pravopisu in Slo
venski slovnici so praktično pre- 
skusile, ali znajo uporabljati jezi-
kovne priročnike tedaj, če je tre
ba poiskati in razjasniti kakšno 
novo besedo ali pa preveriti in 
potrditi znano.

Pri bralnih vajah so se nemalo 
nasmejale in namučile, ko je bilo 
potrebno pravilno prebrati na 
primer: prosi me za denar - pro
si, pa boš dobil, to so blede bar
ve - tebi se blede, mora me tlači 
- mora priti sem in podobno.

Pred tem jim je predavateljica 
prof. Cilka Jakelj razložila in ob
novila morda že pozabljeno zna
nje, pa je kar šlo. Vzgojiteljice 
pa so še dolgo premišljevale 
o tem, kako pomembno je, da 
najprej same dobro obvladajo

slovenski jezik, in šele po1' 
uče otroke.

Tudi tokrat so se vzgojiti) 
iz dvojezičnih vrtcev izkazale* 
dobre gostiteljice in kole# 
Svoje avstrijske goste so v? 
medse za delo v skupinah 
praktično poskusile, kako bi1 
podrobneje in strokovno pFj 
no izdelale vzgojni načrt, po 
terem bi seznanjale otroke ss 
venskim jezikom po načelu 
znanega k neznanemu in od» 
jega k težjemu.

Obisk vzgojiteljic iz avstrij5 
Koroške tokrat ni bil prvi. Pr 
stavniki društev in organizacij 
imajo na Koroškem tudi slo'1 
ske vrtce, so bili že na pogo';' 
v Lendavi, nato so povabili ph 
stavnike Zavoda SRS za šol*1 
v Celovec, da jim predsta' 
zasnovo dvojezične vzgoje 
Slovenskem. Po tem pogo'1 
so prišle vzgojiteljice še v leno 
ski vrtec, da si tako dvojezi* 
vzgojno delo ogledajo v saf 
oddelkih.

Ob tej priložnosti so nas p(l' 
le, naj jih vendar obvestilna 
povabimo, kadar bomo imeli' 
kršno koli obliko jezikova' 
izobraževanja. Tako smo jih I 
vabili na zadnji seminar, njih1 
udeležbo pa sta omogočila 
Republiški komite za vzgoja 
izobraževanje in telesno kuhj 
ter republiška Skupnost otros 
ga varstva.

Razšli smo se s prijateljsk' 
stiski rok, z nasmehi na obra? 
z Župančičevo Abecedo na pn 
in v gozdu pod pazduho in oW 
bami, da se čimprej spet sr«‘ 
mo. Saj je po mnenju vseh vzi 
jiteljic udeleženk tako stroko' 
ispopolnjevanje nujno potreh 
in zelo koristno, ne le za s* 
kovno rast, temveč tudi za zah 
njavo izkušenj in prispevek k' 
brim sosedskim odnosom- ,

Na koncu nam je bilo fl*
žal, da se moramo že raziti. I 
grešali pa smo tudi vzgojite') 
iz Porabja na Madžarskem 
lahko prav na takih srečal 
oplemenitijo znanje slovensk1 
jezika. Saj sploh ni šlo za pr£l 
šanje ali prevzemanje zasfl( 
dvojezične predšolske vzg1’ 
temveč le za usposabljanje vzi 
jiteljic v slovenskem jeziku 
praktično vzgojno delo s p( 
šolskimi otroki, to pa je tudi{ 
no, zaradi česar bi se rade 'j 
krat srečale vzgojiteljice'treh1 
žel, ki si želijo, da bi njih 
otroci spoznali lepo in pra'" 
slovenščino.
JANA KOLARIČ

Tehnična vzgoja po novem
Brez praktičnega dela je pouk tehnične vzgoje 
osiromašen

Zavod SRS za šolstvo in Teh
niška založba Slovenije sta lan
sko pomlad po slovenskih osnov
nih šolah ugotavljala opremlje
nost z orodjem in gradivom, za 
pouk tehnične vzgoje. Ta je sla
ba, po šolah zelo različna, če
prav si vsi želijo enotno oprem
ljenost za pouk tehnične vzgoje, 
kot predvidevajo učbeniki in 
programi. Za zdaj je največ od
visno od iznajdljivosti ravnate
ljev šol in posameznih učiteljev.

Skupina strokovnjakov Zavo
da SRS za šolstvo in Tehniške 
založbe Slovenije je pripravila 
poskusni program najnujnejšega
gradiva za pouk tehnične vzgoje
v petem razredu (večinoma pa
pirno gradivo), ki so ga v prejš
njem šolskem letu že ponudili 
šolam. K ugodnim cenam tega 
gradiva so verjetno pripomogle 
delovne organizacije (papirnici 
Radeče in Vevče, Paloma, Aero 
Celje, Kartonažna tovarna Ljub
ljana tozd Lepenka Tržič), ki so 
dale Tehniški založbi Slovenije 
svoje izdelke po nižjih cenah.

Pripravljeno je že tudi gradivo 
(les in kovine) za pouk tehnične 
vzgoje za šesti razred, pomladi 
prihodnje leto pa bo šolam na 
voljo že vse gradivo od petega do 
osmega razreda. Zapleta se pri 
gradivu za osmi razred, kjer so

v programu osnovne elektrod 
nike, gradivo za to pa je p F' 
drago.

Tehnična vzgoja bi bila ^ 
dobro organiziranega praktn 
ga dela zelo osiromašena, zato 
poleg učbenikov in delov11 
zvezkov nujno uporabljati h 
učno gradivo, z njim 
spoznavajo posamezne mateh1 
in jih tudi uporabljajo.

Seveda se zatika pri denaflj 
Kako priskrbeti to gradivo z3* * * * v’ 
učence? Za zdaj so šole prepe
čene svoji iznajdljivosti. Nek*1] 
re bremenijo starše, drug« | 
odrekajo predvidenemu proM 
mu tehnične vzgoje in jo prep" 
čajo učiteljevi ustvarjalne*1' 
Občinske izobraževalne skup1)1' 
sti - razen koprske - se niso i2j‘| 
zale pri plačilu za gradivo. Nej. 
bi morali vpeljati enotno fine111, 
ranje tovrstnega gradiva za '1 
Slovenijo, če želimo uresniče')' 
program tehnične vzgoje po ^ 
novnih šolah, so poudarili na1*! 
davnem pogovoru o tej Pr0 
matiki pri Tehniški založbi^'? 
venije. Dogovorili so se tudi'” 
bodo skušali s pomočjo GosPj 
darske zbornice Slovenije pri*! 
niti k akciji z gradivom za p°! 
tehnične vzgoje čim več delov1®' 
organizacij.
L. L.
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Razmišljanje o vzgojno-izobraževalnem delu 
v 1. razredu

Mislim, da me je k razmišlja
nju o uvajalnem obdobju v 1. 
razredu spodbudil prav aktiv uči
teljic prvih razredov v naši obči
ni, 13. 10. 1987. Smo torej na 
polovici uvajalnega obdobja in 
poročati je bilo treba, kje smo 
z učnim načrtom in kako poteka 
delo v razredu. Poročale so po
samezne učiteljice in vedno bolj 
me je stiskalo pri srcu, kajti ob 
spe nanju, da delam drugače, mi 
ni bilo vseeno. Kar razočarana 
sem bila ob znanju njihovih 
učencev, ob uresničevanju učne
ga načrta idr. Zakaj?

Uvajalno obdobje sem si pred- 
"tavljala in ga seveda po poprejš
njem izobraževanju na seminarju 
povsem drugače razumela, če
prav sem ga poskušala izpeljati 
glede na dane možnosti in se mu 
vsaj delno približati. Zdelo se mi 
je čudovito. Otroci bodo zdaj 
manj čutili prehod iz male šole 
v »veliko«, ne bo več tistega stra
hu, nestrpnosti in notranje stiske 
staršev, katerih otroci nimajo 
poprejšnjega znanja, saj jim ga 
mala Šola tudi ni dolžna dati. 
Kako sem jih prepričevala leto 
za letom, naj bodo strpni, da 
bodo tudi njihovi otroci znali 
brati tako kot vsi drugi pred nji
mi in da vsak otrok naredi toli
ko, kolikor zmore. Najprej pa se 
seveda mora šole veseliti, z vese
ljem prihajati vanjo, počasi naj si 
začne znanja želeti. Ali se tudi 
vam, tako kot meni zdi, da mora 
biti za učence prav zelo hudo, če 
jih od prvega šolskega dne zasi
pamo s črkami, če smo živčni in 
nezadovoljni, če že čez 14 dni ne 
»vežejo« ali ne znajo brati. Taki 
smo V šoli, še hujše pa je doma, 
saj si vsaki starši želijo in zahte
vajo od otroka, da se čimprej 
nauči brati, zato ga mučijo tudi 
po uro, dve. Zakaj?

Ali nismo tudi sami krivi? 
Smo starše dovolj obvestili, jih 
poučili, da otrok potrebuje čas, 
od nas pa pričakuje strpnost, ra
zumevanje in pomoč.

So tudi otroci, ki prav zaradi 
tega pritiska doma s strahom ho
dijo v šolo. Kaj bo, če ne bodo 
znali? Saj bi radi, pa še ne zmo
rejo. Imam učence, kar vidim, 
kako nesrečni so, ko bi morali 
pisati po nareku, pa še ne znajo. 
Zato nareka ne pišemo. Šele ko 
postane tudi tvoj otrok prvošo
lec, šele prav razumeš vse takšne

učence. V tem obdobju jih zelo 
dobro spoznaš. Kako so še po
trebni igre, tega da delajo, ven
dar se posamezniku še ni treba 
izpostavljati. V kolektivu se mo
ra počutiti varno, zato ga ne 
smemo prizadeti že v začetku. 
Ravno zato smo uvedli uvajalno 
obdobje in prav je, da smo ga. 
Govorimo, da bomo razbreme
nili učni načrt, da se učenje bra
nja nadaljuje v drugem razredu 
in prav je tako, le da ravnamo 
tako v praksi. Otroku dajmo čas, 
da bo spoznal, da se ne more 
samo igrati, da je treba tudi dela
ti, se učiti, pripravimo ga do te
ga, da si bo učenja želel. To pa 
se bo zgodilo le, če ga bomo 
znali počasi popeljati iz igre v de
lo in verjemite mi, da je to mo
goče. Zavedati pa se moramo, 
da moramo znati biti strpne, po
trpežljive, tudi ljubeče, če hoče
te, me, učiteljice elementarke. 
Učenci nas morajo imeti radi, 
potem bo delo z njimi lepo, tudi 
poigrati se moramo znati, upo
števati njihove želje in jih nepri
siljeno, počasi privesti do zna
nja. Obenem pa si moramo pri
dobiti zaupanje staršev, ki nam 
lahko s pravilnim in lepim odno
som do otrok veliko pmagajo.

Razmišljam tudi o tem, kako 
se lotiti dopolnilnega pouka v za
četku šolskega leta. Mislim, da 
nisem edina, ki ugotavljam, da 
so v tem obdobju zelo prizadeti 
tisti učenci, ki morajo ostati po 
pouku in se učiti. Saj gredo ven
dar tako radi skupaj domov! Biti 
moramo iznajdljivi in opraviti iz
biro čimbolj neopazno in nepri
zadeto. Na primer: danes osta
nejo z mano vozači, naslednjič 
tisti, ki hodijo peš, učenci iz te in 
te vasi itn. Menim pa, da bi jim 
z dopolnilnim poukom lahko pri
zanesli vsaj v uvajalnem obdob
ju-

Torbice naj bi učenci le nosili 
domov. Kdo se bo veselil otro
kovega izdelka, kdo ga bo poh
valil, včasih tudi grajal, če ne 
starši? Tudi pri učenju naj mu 
pomagajo. Ali ni spodbudno za 
otroka, če ve, da so izdelki v nje
govih zvezkih staršem všeč? Ali 
nima otrok več veselja do uče
nja, če vidi, da so veseli tudi 
starši? Pravimo, kako pomemb
no je sodelovanje šole s starši. 
Kako pa naj sodelujejo, če ne 
vedo, kaj se v šoli dogaja, pa

Uspeh in izziv pedagogike
Pedagoška obzoija se imenuje nova zbirka Državne založbe Slove

nije, v kateri so že samo letos izšle štiri knjige. Če dodamo še knjigo 
Franceta Strmčnika Sodobna šola v luči diferenciacije in individuali
zacije, ki so jo izdali pri Zvezi organizacij za tehnično kulturo 
Slovenije, lahko govorimo o pravem prazniku pedagogike na Sloven
skem ali natančneje: to naj bo izziv in spodbuda vsem, da bodo 
razvijali pedagogiko, ki bo uporabna v prihodnosti in ne le v zdajšnjih 
razmerah.

O knjigah iz zbirke Pedagoška obzorja Bariče Marentič Požarnik 
Nova pota v izobraževanju učiteljev in Norberta Jaušovca Spodbuja
nje Otrokove ustvarjalnosti smo v Prosvetnem delavcu že pisali, na 
priložnostnem srečanju (27. oktobra 1.1.) v Demonstracijskem centru 
Državne založbe Slovenije pa so poleg teh predstavili še knjigi 
Ladislava Bognarja Igra pri pouku na začetku šolanja in Wolfganga 
Nagla Odkrivanje in spodbujanje nadarjenih otrok.

O ustvarjalnosti in nadarjenih učencih razpravljamo zadja leta 
veliko. Nekoliko bolj pozno kot v večini razvitih dežel pa smo se 
dokopali do spoznanja, da nas le večja skrb za nadarjene in načrtno 
vzgajanje in izobraževanje le-teh lahko pomagajo razviti, da bomo 
premagali povprečnost in prešli v inovacijsko družbo. Naglova knjiga 
skuša pomagati nadarjenim otrokom, da bi čim bolj razvijali svoje 
sposobnosti in polno osebnost, obenem pa naj bi pomagala učiteljem, 
vzgojiteljem in staršem pri delu z nadarjenimi otroki. Temelj vsega 
naj bo: delati z otrokom in zanj. Pisec opisuje, kako skrbijo za 
nadaijene v Nemčiji (niso ločeni od drugih, imajo pa štipendije in 
posebne učitelje). Tudi za nas je uporaben njegov predlog, naj bi bila 
na šolah posameznim učiteljem kot svetovalcem ali mentorjem nalo
žena skrb za nadarjene otroke. Za otroka pa je posebno pomemben 
začetek šolanja, zato smo Bognarjeve knjige toliko bolj veseli. Učni 
načrti v nižjih razredih sicer poudarjajo, da se morata prepletati igra 
in pouk, toda v praksi se pojavlja veliko vprašanj, ker nujnost igre pri 
pouku praktično in teoretično še ni dovolj pojasnjena. Znano je sicer, 
da se z igro izraža ustvarjalnost, da sta igra in delo, posebno še 
svobodno in ustvarjalno delo, povezana in da igra z otrokovim 
razvojem postopno prerašča v delo. Vemo tudi, koliko kritik doživlja 
šola in njene teorije, ki so mnoge obremenjene s tradicionalizmom in 
konservatizmom, zato je treba šoli in vpletanju igre v njeno dejavnost 
nameniti več pozornosti.

Bognar v svojem delu opisuje prve izkušnje Zavoda za prosvetno 
pedagoško službo na območju osijeških občin, kjer že nekaj let iščejo 
ustreznejšo obliko dela v prvih razredih osnovnih šol. Pojasniti skuša 
smisel in utemeljenost igre pri pouku.
L. L.

ravno zdaj. ko je najbolj zanimi
vo in najbolj pomembno za otro
ka. Mislim, da je najlepše prebi
rati prvošolčev zvezek že od pr
vega dne, še posebno, ker je na
predek iz dneva v dan zelo vi
den.

Elementarka sem že dvajseto 
leto in naj vam na koncu svojega 
razmišljanja, ki še pri meni ni 
končano, povem, da sta mi zače
tek lanskega in letošnjega šol
skega leta ostala v najlepšem

spominu, hudo mi je le, da ima
mo premalo prostora, težave 
z urejenostjo učilnice, da ni po
trebnih učnih pripomočkov, kaj
ti le tako bi bilo mogoče uvajal
no obdobje skoraj v celoti ures
ničiti. Kljub vsemu sem prepri
čana, da lahko delam dobro, ko
likor zmorem v 115 let starem 
šolskem poslopju. In verjemite, 
lepo mi je.

ANGELCA PRŠA

UčiteU obrambe in zaščite 
pred novimi nalogami
Nekaj predlogov za zboljšanje obrambno-začitnega 
področja v Programu življenja in dela osnovne šole

Strokovni svet SR Slovenije za 
vzgojo in izobraževanje je na se
ji, junija 1987, sprejel prenovlje
ni program vzgojno-izobraževal- 
nega področja obrambe in zašči
te v osnovni šoli. Ta program je 
v učnem načrtu uvrščen v peto 
področje z naslovom Telesnovz- 
gojno in zdravstveno vzgojno- 
izobraževalno področje. V' po
glavju Obramba in zaščita pred
videva:

- tečaj prve pomoči v 7. razre
du osnovne šole, 30 ur, z delitvi
jo učencev v manjše skupine do 
20 učencev;

- tečaj družbene samozaščite 
v 8. razredu osnovne šole z 10- 
urnim programom, ki vsebuje 
predvsem požarno preventivo, 
življenje v naravi v improvizira
nih razmerah, samozaščitne na
loge itn.;

- vsebine, pomembne za po
dročje obrambe in zaščite, ki so 
umeščene v posamezne predme
te;

- obrambni dan z vsebino, 
usmerjeno in prilagojeno prej 
navedenim tečajem in nekaterim 
drugim predmetnim področjem.

Pri interesnih dejavnostih, ki 
jih oblikuje osnovna šola, pa so 
predvidene tele dejavnosti:

- obrambni krožek
- različna tekmovanja mladih 

v znanju in spretnostih s področ
ja SLO in DS

- interesne dejavnosti, ki jih 
na osnovni šoli in zunaj nje orga
nizirajo družbene organizacije in 
društva (kurirčkova pošta. Mladi 
gasilec, član podmladka RK, ta
borniki, Ljudska tehnika, razni 
športi idr.).

Navedene vzgojno-izobraže- 
valne dejavnosti uresničujejo ra
zlični učitelji, od slavista, biolo
ga, učitelja tehnične in telesne 
vzgoje do drugih, tudi zunanjih 
sodelavcev osnovne šole. Tako 
raznovrstni učitelji, ki so povrh 
vsega še prepuščeni sami sebi 
- za to področje nimamo niti sve
tovalcev pri vseh enotah zavoda 
za šolstvo - in še marsikaj druge
ga povzroča, da so vzgojno-izo- 
braževalni učinki pouka obram
be in zaščite zelo različni. Za to 
področje tudi nimamo na enem 
mestu zbrane strokovne literatu
re in ne ustreznega priročnika za 
metodiko in didaktike obrambe 
in zaščite. Na voljo je nekaj po
samične strokovne literature, 
predvsem za prvo pomoč - pri
pravil in izdal jo je Rdeči križ 
Slovenije, za požarno preventivo 
npr. priročnik za gasilce in druge 
knjige, ki jih pripravlja Gasilska 
zveza Slovenije ob akcijah Mladi 
gasilec. Življenje v naravi itn. ter 
literatura, ki jo pripravlja Zveza 
tabornikov Slovenije. Nekatere 
vsebine, ki so predvidoma uvrš
čene v druge predmete, biologi
jo, kemijo, zemljepis, tehnični 
pouk, družbeno-moralno vzgo
jo, telesno vzgojo pa so zbrane 
v Priročniku za usposabljanje zu
najšolske mladine, ki ga je izdal 
Republiški sekretariat za ljudsko 
obrambo Ljubljana, leta 1985 
(po ceni 1400 din jo dobite pri 
reviji Naša obramba, Ljubljana, 
Rimska cesta 8), v učbeniku 
Obramba in zaščita za srednje 
šole in drugi literaturi, ki je na 
voljo v reviji Naša obramba. 
Obramba in zaščita, mala knjiž
nica SLO in drugje. Navedeno

literaturo si lahko sposodite pri 
občinskih upravnih organih za 
ljudsko obrambo. občinskih 
konferencah ZRVS, pa tudi 
v nekaterih knjižnicah.

Izsledki raziskave v nekaterih 
osnovnih šolah v Ljubljani, Ma
riboru, Novem mestu in Kranju 
so pokazali, da delo na tem 
vzgojno-izobraževalnem področ
ju - bolj usklajeno, če bo boljše 
sodelovanje med ravnateljem 
kot pedagoškim vodjem šole, 
svetom šole, komitejem za SLO 
in DS ter učiteljskim zborom. 
Strokovno pa lahko pomagajo 
obogatiti to področje družbeno
politične organizacije in društva, 
kot so: Zveza rezervnih vojaških 
starešin. Rdeči križ. Gasilska or
ganizacija, taborniki, zveza pri
jateljev mladine in druga dru
štva, strokovni organi s področja 
'ljudske obrambe in družbene sa
mozaščite, sekretariati za ljud
sko obrambo, štabi za teritorial
no obrambo, sekretariati za no
tranje zadeve in postaje milice in 
enote JLA. Pomembno vlogo pri 
tem bi morali imeti tudi strokov
ni šolski organi, predvsem peda
goški svetovalci enot Zavoda SR 
Slovenije za šolstvo; v sklopu teh 
bi bilo treba oblikovati tudi akti
ve učiteljev obrambe in zaščite 
oziroma učiteljev, ki poučujejo 
obrambo in zaščito v osnovni šo
li. Strokovno bi lahko veliko po
magala tudi katedra za obram
boslovje pri FSPN in društvo 
obramboslovcev.

Da bi povezali vse dejavnike, 
ki lahko pomagajo zboljšati to 
vzgojno-izobraževalno področje, 
bi bilo nujno, da vsaka osnovna 
šola določi posebnega učitelja, ki 
bi usklajeval pa tudi uresničeval 
obrambne dejavnosti na šoli. To 
naj bi bil učitelj tistega predmet
nega področja, ki lahko po svoji 
strokovni usposobljenosti ures
ničuje eno od vsebin tečajnih 
oblik obrambe in zaščite v 7. ozi
roma 8. razredu, in tistega, v ka
terem je največ tovrstnih vsebin 
uvrščenih v učni program. 
Predvsem pa mora biti učitelj 
osebno motiviran, imeti mora 
takšne organizacijske sposobno
sti, da bo lahko usklajeval celot
no obrambno-zaščitno dejavnost 
na šoli.

Za te učitelje je Republiški se
kretariat za ljudsko obrambo 
v povezavi s Pedagoško fakulte
to Maribor in organizacijsko 
enoto Zavoda SRS za šolstvo av
gusta 1987 v Centru za izobraže
vanje za SLO in DS v Pekrah pri 
Mariboru pripravil prvi seminar; 
na njem smo preverili načrtova
ne vsebine, ki bi bile potrebne za 
opravljanje nalog učitelja-uskla- 
jevalca obrambnih dejavnosti na 
šoli. Na podlagi razčlenitev in 
pripomb udeležencev seminarja 
bo Republiški sekretariat za 
ljudsko obrambo dopolnil vsebi
no in pripravil nadaljnje semi
narje, ki bodo predvidoma pote
kali po območjih enot Zavoda 
SRS za šolstvo. Zelo priporočlji
vo bi bilo, da bi osnovne šole na 
seminarje poslale tiste učitelje, 
ki bodo res pripravljeni sprejeti 
svojo novo vlogo, le-to pa je tre
ba tudi posebej ovrednotiti v raz
vidu del in nalog učiteljev osnov
ne šole.
IVAN HAFNER

Mi in starši
Pogovor s starši težavnih
otrok_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Ureja Jože Valentinčič

Otrok je vez med starši in učitelji. Pridni fantki in pridne 
punčke imajo nasmejane mame in smehljajoče očete, starši pored- 
nežev pa ponavadi sploh ne pridejo v šolo ali pa le tedaj, če jih 
učitelj posebej povabi. Očetje se takemu povabilu ponavadi izog
nejo (kar mama naj gre v šolo!) - saj mali nepridiprav ne nosi 
domov samo slabih ocen in pritožb učiteljev, ampak dela s tem 
družini tudi sramoto. Težave so torej na vsej črti - kjer .se vrag 
usede, pa sedi.

Danes bi rada spregovorila prav o teh starših. Prav je, da smo 
za kontaktno rubriko v našem časopisu dobili trikotnik otrok- 
učitelj-starši, saj je to področje učiteljevega dela zares odrinjeno 
na stranski tir, v resnici pa je nadvse pomembno. Obiski v šoli 
lahko otroku in njegovim staršem olajšajo ali pa zagrenijo življe
nje.

Vsi učitelji vemo, v kako hudih domačih razmerah živijo neka
teri naši učenci, zato moramo biti v stiku s starši še toliko bolj 
previdni. Če s svojimi pritožbami nad učencem prilijemo olje na 
hišo, ki je vnetljiva ali pa že kar gori, nismo za zboljšanje 
otrokovega učenja naredili nič, le njegove hude dni v takem domu 
smo otežili.

Za učitelja, ki ima tudi po 200 do 300 učencev, *?! bi)o seveda 
preveč, če bi zahtevali, naj spozna domače razmere vsakega 
otroka, zato si mora svoje delo olajšati. Po verjetnostnem računu 
je v vsakem razredu četrtina bolj ali manj motečih otrok. Njim in 
njihovim staršem je treba nameniti več pozornosti,. Med njimi 
učitelj najprej izloči tiste učence, ki so dovolj nadarjeni in imajo 
urejen dom. Vzroki za njihove učne neuspehe in disciplinske 
prekrške so torej razvajenost, nedelavnost, lenoba, razpuščenost. 
Starše takih otrok je trebna poklicati v šolo in jim naliti čistega 
vina. Naj svojega otroka doma vendar malce trše primejo.

Ostane nam še skupina neuspešnih, motečih, nemirnih, nagaji
vih včasih pa preveč otopelih, malodušnih, zagrenjenih in težav
nih učencev, ki imajo praviloma tudi problematične starše.

S temi naj bi se učitelj najpogosteje videval, pri tem pa naj bi ga 
vodili le njegov posluh, tenkočutnost, poznavanje otroka in široka 
človečnost. Podoba takih staršev je tako raznolika in pestra, daje 
skoraj ni mogoče spraviti pod skupni imenovalec in iskati kakšnih 
splošnih nasvetov, razen morda enega ali dveh.

V vsakem učencu mora učitelj obvezno najti nekaj dobrega. To 
brez dvoma tudi najde, če le poišče. Tisto dobro naj z zvrhano 
mero položi na drugo stran tehtnice, ko bo staršem meril vse, kar 
je slabega na njihovem otroku. »Toliko slabega sem o Tonetu 
slišala med njegovim šolanjem,« mi po mnogih letih pripoveduje 
neka mama, »da mi je vsaka dobra beseda pomenila balzam.« In 
še nekaj- učitelj naj se ogiba diagnoz. Otrok ni »lažnivec«, četudi 
se je morda zlagal, učenec ni »butec«, četudi je kaj neumnega 
naredil. Na to natančnost izražanja mora učitelj paziti tudi pri 
stiku z učencem.

In še o tem, kako vabimo starše v šolo. Nasilne starše, npr. pri 
katerih se bojimo, da bodo otroka pretepli že zato, ker je »že spet 
prinesel iz šole vabilo na pogovor,« naj učitelj po jediteljskem 
sestanku neopazno zadrži v pogovoru. Povabilo na roditeljski 
sestanek naj bo čim prijaznejše. Vsebuje naj dnevni red in prijetno 
je, če še učenci ob sestanku prispevajo kako pesmico, deklamaci
jo, ples, dramatizacijo.

Zdaj pa k pogovoru s starši učencev, ki imajo take ali drugačne 
težave. Učitelj ni nikdar povsem prepričan, ali je ravnal dobro al: 
slabo, zato je prav, da med seboj o tem malce pokramljamo. Zelo 
me bo zanimalo mnenje kolegic in kolegov, kaj bi storili oni 
v katerem od naslednjih mojih izkušenj s starši:

• Oče, popoln zaščitnik svoje ljubljenke, pridrvi ves razburjen 
v šolo: »Pomečite vendar iz razreda vse barabe, ali pa jim dajte 
vsaj ukore!«

»Ne, tega prav gotovo ne bom naredila. Zakaj le? Zato da bi 
vaše dekle ne imelo nobenega sošolca, ki bi se ji drznil reči, da je 
koza ali kaj podobnega. Nehajte jo zavijati v vato! Vzgajate jo
v cvetličnjaku. Presadite jo na travnik! Tam naj raste skupaj 
z drugimi in sama naj se potrudi za prostor na soncu. Vse življenje 
vendar ne boste mogli odstranjevati ,barab‘ iz njene okolice.«

• »Mu bom že pokazal, mulcu!« mi zatrjuje drugi oče ob 
pogledu na redovalnico. Njegov otrok se zares težko uči.

»Od tega vašega ravnanja izvirajo vse težave vašega otroka. 
Takrat, kadar ima težave, mu pomagajte. Ko ima enojke, mu raje 
poiščite inštruktorja ali sošolca, ki se bo učil z njim. Kadar se 
nekdo utaplja, ga ne tunkaj! Pomagaj mu na suho, šele ko bo na 
varnem,ga oštej, zakaj se ni naučil plavati.«

• »Moj podpis je ponaredil!« vzklikne zaprepadena mati.
»To pomeni, da je bil strah pred domom večji od strahu pred

šolo. Naj vam to nekaj pove! V šoli bo zaradi prekrška kaznovan,
vi pa doma malo pometite pred svojim pragom!«

® »Seveda, v šoli ima same enojke, saj je tudi doma tak!« vsa 
razjarjena pripoveduje neka mati in našteva, kako je njen Peter 
»nemogoč, len, grob, neposlušen, nemaren...«

»Nisem vas klicala v šolo zato, da mi boste povedali vse 
najslabše o svojem otroku, želela sem se z vami pogovoriti, kaj je 
na njem dobrega in kako bi to dobro v njem raslo. Res da je 
nedelaven in nemiren, ob tem pa je dober tovariš, zelo pozoren 
do sošolcev in učiteljev, rad pomaga...«

Ti moji pogovori s starši so morda malce enostranski, a saj smo 
si za temo vendar izbrali problematične starše in njihove otroke in 
izločili dobre, razumevajoče in ljubeče starše. Teh je vsekakor 
v naših razredih največ. Tudi ti, na katere opozarjamo v tem 
članku, menijo, da ravnajo prav. Učitelji skoraj ne bomo srečali 
staršev, ki ne bi ravnali po svojih najboljših močeh in prepričanju. 
Vprašanje je le, kaj je prav in kaj ne. Več glav več ve.
DUŠICA KUNAVER
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IZOBRAŽEVALNI CENTER ZA TUJE JEZIKE LJUB
LJANA P. O.
61000 Ljubljana, Vilharjeva 21, telefon (061) 317 865, 314 488 
in EKONOMSKA FAKULTETA BORISA KIDRIČA 
61000 Ljubljana, Kardeljeva ploščad 17
VABIMO VAS NA III. SEMINAR ZA PROFESORJE ITALI
JANSKEGA JEZIKA NA TEMO CORSI Dl LINGUA ITALI- 
ANA AGLI STRANIERE E TESTING COMUNICATIVO
ki ga bo vodila doc. Sandra Radicchi z Univerze za tuje študente 
v Sieni. Seminar bo potekal 3. in 4. decembra 1987 v prostorih 
Izobraževalnega centra za tuje jezike Ljubljana, Vilharjeva cesta 21 
(dopoldan) in na Ekonomski fakulteti Borisa Kidriča Ljubljana, 
Kardeljeva ploščad 17 (popoldan).
Kotizacija je din 30.000.-
Izpolnjeno prijavo pošljite na naslov Izobraževalni center za tuje 
jezike Ljubljana, Vilharjeva 21, najpozneje do 23. novembra 1987.
Plačilo kotizacije z oznako SI nakažite na žiro račun štev. 50102-603- 
48225, do začetka seminarja.
Podrobnejše informacije in program dobite pred začetkom seminar
ja.

PRIJAVNICA
za III. seminar za profesorje italijanskega jezika, ki bo 3. in 4. 
decembra 1987 na Izobraževalnem centru za tuje jezike 
v Ljubljani.
IME IN PRIIMEK ....................................................................
delovno mesto, naziv .................................................................
število ur pouka na teden ..........................................................
ustanova, naslov in telefon ........................................................

Podpis prijavljenca
Datum: ..................... ..............................
Podpis predstavnika in žig delovne organizacije:

UNIVERZA EDVARDA KARDELJA 
V LJUBLJANI, PEDAGOŠKA AKADEMIJA 
LJUBLJANA, Kardeljeva ploščad 16
razpisuje v študijskem letu 1987/88
po 179. členu Zakonu o usmerjenem izobraževanju in Zakona o izo
braževanju in usposabljanju otrok in mladostnikov z motnjami v teles
nem in duševnem razvoju

1. SEMINAR ZA PRIDOBITEV DODATNE 
SPECIALNO-PEDAGOŠKE IZOBRAZBE

Seminar je namenjen:
— delavcem z višjo ali visoko izobrazbo, ki poučujejo glasbeno, 

tehniško, telesno in likovno vzgojo v osnovnih šolah s prilagojenim 
predmetnikom in učnim načrtom ter v organizacijah za usposablja
nje prizadetih otrok

— delavcem z višjo ali visoko izobrazbo, ki poučujejo duševno, slušno 
in telesno prizadete, slepe in slabovidne ter vedenjsko motene 
mladostnike v usmerjenem izobraževanju.

Predavanja bomo organizirali, če se bo prijavilo vsaj 20 kandidatov, za 
manjše število bodo le konsultacije.
Kandidati naj pošljejo na akademijo v Ljubljani, Kardeljeva ploščad
16, naslednjo dokumentacijo:
1. pisno prijavo z osnovnimi podatki
2. sodno overjeno fotokopijo diplome
3. potrdilo o zaposlitvi
4. izjavo o plačilu kotizacije
Višina kotizacije bo-določena kasneje in bo odvisna od števila prijav
ljenih kandidatov.
Vse podrobnejše informacije lahko dobite na akademiji.

Slovenija, te poznam?
V Hniižni zbirki SLOVENIJA, TE POZNAM?, ki je name

njena, kot priročna literatura učencem in učiteljem, bodo do 
konca leta 1989 izšle naslednje knjige:

1. OGLEDI - komplet SLOVENIJA
2. TVORCI NAŠE OŽJE DOMOVINE
3. OGLEDI GRADOV, GRAŠČIN IN DVORCEV
4. OGLED MUZEJSKE MREŽE
5. Ogled naravnih znamenitosti in zanimi-

■ VOSTI
6. VREME IN OGLEDNIK
7. KMETIJSTVO, LOV, RIBOGOJSTVO
8. GOZD, GOZDNE UČNE POTI, DREVESNICE
9. OGLEDI TEHNOLOŠKIH PROCESOV 

10. PRIPRAVE NA OGLED
Prya knjiga izide v novi izdaji februarja 1988. Cena komple

ta je do 15. 11. t.l. znižana (o tem bodo šole obveščene), od 15. 
1 L do izida bo veljala 12.000 din, po izidu pa 19.000 din.

Naročniki prve izdaje tega kompleta (1986) imajo pravico 
do brezplačnih delovnih zvezkov, ki dopolnjujejo komplet 
v novi izdaji, če naročilu priložijo fotokopijo tedanjega vplači
la. ’

Komplet SLOVENIJA, TE POZNAM? prikazuje - po 
oceni recenzentov - naravno in kulturno dediščino Slovenije 
tako, kot je primerno in privlačno za šolsko mladino, obenem 
pa zelo koristno za pripravo poučnih ekskurzij. Odlika kom
pleta je njegova množična uporabnost.

Šole l^odo kmalu dobile podrobne informacije o kompletu in 
možnostih za naročilo in nakup. Učitelje prosimo, da s tem 
seznanijo-tudi učence.
Za vse irfforrriacije pišite na naslov:
PETER ^ALQKAR, Goriška 6, 63000 CELJE, 
lahko pa jih dobite tudi po telefonu (061) 221-302.

Ustanovitelja: Republiški odbor- 
Sindikata delavcev vzgoje, izo
braževanja in znanosti ter izo
braževalna skupnost Slovenije 
— Izhaja štirinajstdnevno med 
šolskim letom.

Izdajateljski svet CZP Prosvetnir 
delavec: predsednik Aleš Golja, 
Tea Dominko, Leopold Kejžar, 
Marjana Kunej, Jože Miklavc, Vi-

Kostanjeviška 
opatija 1234-1786

Galerija Božidar Jakac, Kostanjevica na Krki, je izda
la monumentalno delo trajne vrednosti - Kostanjeviška 
opatija 1234—1786 dr. Jožeta Mlinariča. Knjiga obrav
nava cerkveno, gospodarsko in kulturno zgodovino 
v času, ki so mu cisterijanski samostani na Slovenskem 
- v Kostanjevici, Stični in Vetrinju — vtisnili trajen 
pečat. Knjiga je tehten prispevek k slovenski zgodovini 
in zajema več kot pol tisočletja dogajanja na celotnem 
slovenskem narodnem ozemlju.

Kostanjeviška opatija 1234-1786 obsega 700 strani 
privlačnega in zanimivega branja in je bogato ilustrirana 
z reprodukcijami izvirnih srednjeveških listin, z barvnimi 
in črnobelimi fotografijami ter zemljevidi. Po vsebini in 
opremi je to ena najbogatejših knjig, kar jih je bilo doslej 
natisnjenih na Slovenskem.

Knjiga je izšla v omejeni nakladi in se prodaja v eks
kluzivni prodaji. Cena knjige je 40 tisoč din v celem 
platnu, 60 tisoč din pa v celem umetnem usnju. Izkupi
ček od prodaje je v celoti namenjen za obnovo kosta- 
njeviškega samostana, kjer so že zdaj dragocene umet
niške zbirke.

Knjigo o kostanjeviški opatiji naročite na naslov Ga
lerija Božidar Jakac, Grajska 45, 68311 Kostanjevi
ca na Krki. Lahko pa jo naročite po telefonu
(068) 60 051.

VABILO

Z dajanjem svoje krvi lahko naredite največ, kar lahko stori človek za 
človeka. Zato vas pričakujemo na krvodajalski akciji.
Prijave sprejema občinski odbor Rdečega križa, v delovnih organiza
cijah pa aktivist RK odgovoren za krvodajalstvo.

november 1987 
Bled 
Kropa
Bohinjska Bistrica
Krško
Senovo

RDEČI KRIŽ SLOVENIJE

17.,18.,19.,20.
24.
25.
26.
27.

Razpisna komisija
OSNOVNE ŠOLE DR. FRANCE PREŠEREN, RIBNICA

razpisuje prosta dela in naloge
- RAVNATELJA

Po 4. členu Zakona o nagradah in priznanjih Staneta Žagarja 
(Uradni list SRS, št. 8/78)

razpisuje

odbor za podeljevanje Žagarjevih nagrad in priznanj

v

Žagarjeve nagrade in 
priznanja 1988
1. V letu 1988 bo podeljenih 7 Žagarjevih nagrad in 3 Žagarje
va priznanja
II. Žagarjeve nagrade in priznanja bodo podeljena za izredne 
uspehe na vzgojno-izobraževalnem področju.
Za nagrade so lahko predlagani posamezni zaslužni delavci ali 
skupine delavcev, ki so dosegli izredne uspehe pri napredku 
vzgoje in izobraževanja, pri uveljavljanju socialističnega s so
upravljanja ter druge izredne dosežke pri delu v vzgojno- 
izobraževalnih in vzgojno-varstvenih organizacijah združenega 
dela pa tudi z vzgojnoizobraževalnim delom na drugih področ
jih ali z organiziranjem vzgojno izobraževalne dejavnosti, stro
kovnimi in raziskovalnimi deli ter pri oblikovanju učnih sred
stev.
Za priznanja so lahko predlagane organizacije združenega 
dela, delovne skupnosti, družbene organizacije in društva, ki 
so na področju vzgoje in izobraževanja dosegli izredne uspehe.
III. Kandidate za podelitev Žagarjevih nagrad in priznanj 
lahko predlagajo:
— krajevne skupnosti
— organizacije združenega dela
— samoupravne interesne skupnosti
— družbeno-politične skupnosti in organizacije
— društva in družbene organizacije
— Republiški komite za vzgojo in izobraževanje ter telesno 

kulturo
— Zavod SR Slovenije za šolstvo
Predlogu za podelitev nagrade je treba priložiti:
L podrobno utemeljitev predloga;
2. življenjepis s podatki iz življenja in dela kandidata;
3. mnenje sveta ali drugega ustreznega organa upravljanja 

organizacije, v kateri je kandidat zaposlen;
4. mnenje Zavoda SRS za šolstvo oziroma njegove organiza

cijske enote (razen za področje visokega šolstva)
5. mnenje KO za kadrovska vprašanja pri OK SZDL
Predlogu so lahko predložena tudi dodatna mnenja in priporo
čila drugih organizacij, društev ter priznanih strokovnjakov.
Predlogu za podelitev priznanja je treba priložiti:
1. podrobno utemeljitev predloga;
2. mnenje predsedstva OK SZDL;
3. mnenje Zavoda SRS za šolstvo oziroma njegove organiza

cijske enote.
Predlogu so lahko predložena tudi dodatna mnenja in priporo
čila drugih organizacij, društev ter priznanih strokovnjakov.
IV. Odbor bo upošteval le tiste predloge, ki bodo poslani do 
vključno 31. 12. 1987 v zaprti kuverti na naslov:
Izobraževalna skupnost Slovenije, Ljubljana, Aškerčeva 
9 - z oznako »Razpis Žagarjevih nagrad in priznanj«.
V. Slovesna podelitev Žagaijevih nagrad in priznanj bo v pe
tek, 25. marca 1988. ODBOR ZA PODEUEVANJE

ŽAGARJEVIH NAGRAD IN 
PRIZNANJ
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Za ravnatelja je lahko imenovan delavec, ki izpolnjuje pogoje, pred
pisane z 89. in 95. členom Zakona o osnovni šoli in ima najmanj 5 let 
delovnih izkušenj pri vzgojno-izobraževalnem delu po opravljenem 
strokovnem izpitu.

Začetek dela 1. 3. 1988.
Mandat traja 4 leta.
Prijave pošljite v 15 dneh po objavi razpisa z oznako »za razpisno 
komisijo«. Kandidate bomo obvestili o izidu razpisa v 15 dneh po 
izbiri.

Komisija za medsebojna delovna razmerja 

razpisuje dela in naloge

- UČITEUA RAZREDNEGA POUKA na podružnični šoli COŠ 
Dolenja vas, pogoj končana PA

Začetek dela: takoj.
Dela in naloge razpisujemo za določen čas (do 20. 2. 1988).
Prijave sprejemamo 8 dni po objavi razpisa, kandidati pa bodo 
obveščeni o izbiri v 8 dneh.

Gotovo imate tudi na vaši šoli računalnik Spectrum 
ZX. Zanj je značilno, da se pri uporabi hitro pregre
je, zaradi tega pa se zelo skrajša njegova doba 
uporabnosti. Pregrevanje preprečite, če uporabite 
STABILIZATOR ZX, ki ima stikali ON-OFF in LOAD- 
SAVE.
Garancijska doba 6 mesecev.
Stabilizator naročite na naslov: Franc NAGLIČ, Le
ninov trg 5, 61000 LJUBLJANA, telefon 
(061) 485 910 v popoldanskem času.

da Nered, Alenka Pučko, Marija 
Skalar, Janez Sušnik, Jože Va
lentinčič, Slava Šarc

Direktor: Jože Valentinčič
Uredniški odbor: Geza Čahuk, 
Tea Dominko, Jure Gartner, 
Marjana Kunej, Bariča Marentič- 
Požarnik, Veljko Troha, Jože Va
lentinčič, Marija Velikonja, Majda 
Vujovič

Uredništvo: Jože Valentinčič, 
glavni urednik, Marjana Kunej, 
odgovorna urednica, Lučka 
Lešnik, novinarka — urednica, 
Tea Dominko, tehnična ured
nica.
Naslov uredništva in uprave: 
Poljanški nasip 28, t£l.: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104
Roknoisov in fotografij ne vra
čamo.

ŠOLSKI CENTER OSNOVNEGA IN SREDNJEGA IZOBRAŽEN 
NJA
JOSIP JURČIČ IVANČNA GORICA 
TOZD OSNOVNA ŠOLA STIČNA
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Svet TOZD Osnovna šola Stična 
Razpisuje prosta dela in naloge

- RAVNATELJA ŠOLE
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Kandidat mora poleg splošnih pogojev, ki so določeni z Zakonof b 
o osnovni šoli ter Družbenim dogovorom o izvajanju kadrovsk* 
politike, izpolnjevati še pogoje za učitelja v osnovni šoli in:
- imeti najmanj 5 let delovnih izkušenj v vzgojno-izobraževalned1 

delu
- biti družbenopolitično dejaven
- imeti pravilen odnos do socialistične uredi've in samoupravljanj8 

ter
- spoštovati moralno-etična merila (odnos do dela, do sodelavceVi 

moralna odgovornost za gospodarjenje z družbenimi sredstvi).
Kandidat bo imenovan za 4 leta.
Prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev s kratkim življenjepisom 

opisom dosedanjega dela in družbenopolitične dejavnosti pošlji 
v 15 dneh po objavi razpisa na naslov: šolski center Josip Jur$ 
Ivančna Gorica, TOZD Osnovna šola Stična z oznako »za razpi5' 
no komisijo«.

O izidu razpisa bomo kandidate obvestili v 30 dneh po končane^1 
razpisnem postopku.

IŠČEM ZAPOSLITEV. Imam končano pedagoško akademi
jo, slovenski jezik in zgodovino, ter več let delovnih izkušenj 
na razredni stopnji osnovne šole. Želela bi se zaposliti (razred
ni pouk ali podaljšano bivanje) kje na Gorenjskem ali v okolici 
Ljubljane. Naslov je v uredništvu Prosvetnega delavca.
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Naročnina za ieto 1987 znaša 
4500 din za posameznike in 
6500 din za organizacije. Za 
upokojene prosvetne delavce in 
študente pedagoških smeri zna
ša naročnina 3500 din na ieto.

. Posamezna številka stane 350 
din, pri povečanem obsegu pa 
500 din.
Številka tekočega računa : 
50101-603-46509.

TisKa.čTP Ljudska pravica. VlJ 
ISSN>0033-1643 
Pc mnenju Republiškega komi' 
teja za vzgojo in izobraževanje!6 
časnik »Prosvetni delavec* 
prost temeljnega prometneg6 
davka od prometa proizvodcV 
(glej 7. točko 1. odstavka 3& 
člena zakona o obdavčevanj11 
proizvodov in storitev v prorne' 
tu).
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